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A Hentzi-tüntetés.
Nincsen nemzet, melyet oly hamar ki le­

hetne engesztelni, mint a magyart. Néhány 
jó szó, elismerése annak, hogy igaza van, 
hagyományainak legyezgetése, vagy épen 
annak felemlitése, hogy ezeket a hagyo­
mányokat felső helyen is tisztelik: — 
elegendő hozzá, hogy lelkes hangulatra kelt­
sék a közönséget.

Példa reá a válasz, melyet Tisza minisz­
terelnök a Hentzi-tüntetés ügyében hozzá­
intézett interpellácziókra adott.

Korántsem helytelenítjük ezt a választ. 
Azért nem, mert békés egyetértést kívánunk 
a polgári elem és a katonaság között, a vá­
lasz pedig elért annyit, hogy szélesebb kör­
ben megnyugtatólag hatott. De hozzá tesz- 
sziik, hogy nem ilyen feleletet vártunk.

Mert hát mit mondott Tisza?
Azt mondta, hogy megtörtént biz az. a 

miről szó volt. Tapintatlan és helytelen do­
log az. a mi megtörtént. És ő hiszi is, hogy 
megteszik a kellő intézkedéseket arra nézve, 
hogy ilyesmi a jövőben meg ne történjék.

Ez azonban nem az az ut, melyen ha­
sonló dolgokat elintézni szokás, sőt a mely­
nek követését méltán követelni lehet. Ha ma­
gán ember követte volna el, akkor teljesen 
elég gondoskodni róla, hogy többet el ne 
követhesse. Meg van a nagy különbség e 
tekintetben a magánember és a rangbeli kö­
zött — ezt helyesen jegyezte meg Tisza. A 
magánembernek beverték volna ablakait, 
mint tették most is, éreztették volna vele a 
társadalomban annak diffamáló voltát, a mit 
elkövetett s azzal a dolognak vége. De ha 
magas poziczióban van az ember, annak 
nem szabad «helytelenségeket» elkövetnie, 
a nélkül, hogy annak az ö állására is ne 
lenne kifolyása. Már pedig maga a minisz­
terelnök mondotta, hogy helytelen volt az, a 
mi történt.

Nem akarjuk a kérdést bolygatni és mér­
gesíteni, különben súlyt kellene helyzenünk 
arra, hogy a ténykörülményekben Tisza 
Kálmánnak nem volt teljesen igaza. A napi 
parancs kiadatott. Janszky tábornok nem 
oly ártatlan módon jutott bele a dologba, 
s be.-z djcnek is meg volt a maga poli­
tikai ezélzatossága. De hát hagyján. Legyen 
úgy, a hogy a miniszterelnök mondta. Ak­
kor is nem helyes dolog, hogy egy dandár 
vezetésével az a férfiú legyen megbízva ezen­
túl is. a kiről a képviselőliázban ki kellett 
a kormánynak jelentenie, hogy tapintatlanul 
és helytelenül járt el. A tisztikarnak nem 
nagy épülésére lesz látni magok felett azt 
a parancsnokot, a ki őket ily helytelen po- 
ziczióba vitte bele, s a kit kárhoztattak 
nyilvánosan és hivatalosan. A főváros kö­
zönségének meg épenséggel nem lesz va­
lami lelki gyönyörűsége abban, ott látni a 
dandár élén azt az embert, a ki a megbot- 
ránkoztatásra alkalmat szolgáltatott. Ha ezt 
egy alantas tiszt követi el, néhány napi 
szoba-áristomot kell neki adni. Hadd gon­
dolkozzék odahaza a tapintatosabb el­
járás szabályai felől. De egy tábornokkal 
szemben a dolog nem ilyen egyszerű. Azt 
nem lehet a szobában sétáltatni, de nem is 
kellene olt hagyni abban a poziczióban, 
melyet elfoglal és a melyet nyilvánvalóiig 
blamáit.

Ha eféle elégtételt jelentett volna a mi­
niszterelnök, akkor megérdemelte volna va­
lamennyi pártnak és a nagy közönségnek is 
a tapsait és éljenzését.

Egyet azonban igy is tapasztalhatott. Ta­
pasztalhatta azt, hogy mihelyt a nemzet 
közérzületének álláspontjára helyezkedik — 
ha nem is mindenben szerez annak érvényt 
— maga mellett talál minden pártot. Vele 
vannak s megszűnnek oppozicziöjukkal leg­
nagyobb politikai ellenfelei is. Nem fakezió- 
zus ellenzék ez a mienk. Nem azért oppo­
nál, mert opponálni akar minden áron ;T 
tout prix. Elismeri a kormányban is, ha 
csak valamit talál, a mit elismerni lehet.

Budapest, május 24.
A magyar regnikoláris küldöttség megállapodá­

sairól Zágrábiid n következő sürgönyt kaptuk : Az 
Agramer /.tg. budapesti levelezője abban a helyzet­
ben van,hogy a horvát ügyek rendezésűre kiküldött 
magyar országos bizottság tegnap Budapesten tar­
tott ülésének több érdekes részéről adhat számot. Az 
ülésen, melyről a lapok a dolog érdemében) semmit 
sem közöltek, Csáky Albin gr. főispán kivételével az 
or.-zigos bizottság valamennyi tagja jelen volt s a 
tanácskozásokat, mint elnök, Szögyény Manch 
1.ászló tárnokmester vezette. A tárgyalások alap­
jául a horvátországos bizottság ismeretes nuncziuma 
szolgált, s a részletes tárgyalást a kérdésnek általános­
ságban való megbeszélése előzte meg. Általában a ta­
nácskozást igen békülékeny hangulat uralta. Ezt bizo­
nyítja máraz országos bizottságnak az az általánosság­
ban kimondott határozata, hogy a magyarok ké­
szek a korrá tolnak konrzess: iákat tenni s egyálta­
lán nem hajlandók a törvényeknek oly magyará­
zását alkalmazni, a mely Horvátországnak károso­
dásával járna, ügy ezt a határozatot, vala­
mim a részletekre vonatkozó megállapodásokat 
egyhangúlag hozták, s azokhoz a bizottság ellen­
zéki pártállása tagjai is hozzájárultak. Azok­
ban az esetekben, melyekben az országos bizottság 
a horvát követelésekkel szemben nem mutathatott 
egészen engedékeny hajlamot, a hozott határozatok­

ban hangsúlyozták, hogy a fennálló törvények és 
szabályok, avagy olyan körülmények akadályozzák 
az óhajtások teljesítését, melyeknek megváltoztatása 
ép a horvátokon áll. Egyébiránt a létrejött megál­
lapodásokra nézve is kimondta az országos bizott- 
ság, hogy azok nem tekinthetők végleg megállapí­
tott, változhatatlan határozatoknak, mert a két kül­
döttségnek sz mélyes érintkezései után jöhetnek 
létre a kölcsönös felvilágosítások nyomán újabb 
változtatások. Az idézett lap levelezője a részletek­
ben történt megállapodásokról a többi közt közli a 
következőket:

A zászlókérdésre nézve az országos bizottság 
nem találja alaposnak a horvátok panaszát; mert 
az a körülmény, hogy a horvátországi állami és 
hivatalos épületek egynémelyükére a magyar zászlót 
is kitűzik, nem alkot sérelmet. A jelvénynek ilyetén 
való alkalmazása kölcsönös Horvátországban és 
Magyarországon. íme, Magyarország fővárosában, 
Budapesten is kitűzik a horvát zászlót, mert úgy a 
képviselőházon, mint a főrendiház zászlórudjain 
az ülések alatt ott lobog a magyar zászló mellett 
a horvát lobogó is.

A nyelvkérdésben több pontot vitatott meg az or­
szágos bizottság. Igy a horvátok rosszalják, hogy a 
minisztériumban kevés horvát nemzetiségű hivatal­
nokot alkalmaznak, s óhajtja, hogy ezen a hajon 
segítsenek. Az országos bizottság ezt olyan hajnak 
találja, melynek ép a horvátok által megváltozta­
tandó körülmény szolgál okul és alapul. Kevesen 
vannak a horvátok között, a kik a magyar nyelvet 
bírják, s ez az előléptetéseknél akadályul szolgál. A 
kinevezett horvát hivatalnokok ily viszonyok közt 
megtarthatják állásaikat, a nélkül, hogy előléptcthetök 
volnának s helyökbe a kormány nem nevezhet ki 
másokat. Ha a horvátok közt többen lesznek, a kik 
magyarul tudnak, a kormány teljesíteni fogja az 
óhajtást és az, hogy valaki horvát ne zetiségü, 
nem log akadályul szolgálni a kinevezésnél. Az or­
szágos bizottság egyúttal konstatálta, hogy a vas­
utaknál nem kevesebb, mint négyszáz horvát van 
hivatalnokképen alkalmazva.

A horvátok sérelmesnek találják azt, hogy a hor­
vátországi hivatalokban olyanokat alkalmaznak, a 
kik nem bírják a horvát nyelvet. A magyar orszá­
gos bizottság ezzel szemben konstatálja, hogy a 
magyar kormány azon volt, s most is azon van, 
hogy lehetőleg olyan hivatalnokokat alkalmazzon 
Horvátországban, a kik a horvát nyelvet bírják: 
ha a horvátoknak ez irányban panaszaik vannak, 
az egyes cseleket jelentsék be és ezen a bajon se­
gítve lesz.

A horvátok panaszképen említik azt, hogy a mi­
nisztériumból Horvátországba küldött leiratok hor­
vát és magyar szövegen vannak szerkesztve és azt 
követelik, hogy csak a horvát nyelv alkalmaztassák. 
Ez a kívánság nem teljesithető, mert a miniszte­
rek nem ellenjegyezhetnek olyan szövegű okmányt, 
melyet nem értenek ; különben is a magyar mellett 
olt lévén a horvát szöveg, ez sérelmet nem képez­
het. A horvátországi közös hivatalokban most is a 
horvát az érintkezési nyelv, ezt az ország határain 
kívül rendszeresíteni a dolog természeténél fogva 
nem lehet és nem is kívánatos.

Sérelemképen említik a horvátok a többi közt 
azt, hogy az állami erdőknél ritkán alkalmaznak 
horvátokat. Ennek oka is olyan körülményben rej­
lik, a melyet a horvátok változtathatnak meg. A 
horvátok a horvátországi- körözsi intézetben szerfö­
lött felületes szakoktatásban részesülnek, s ez az 
oka a mellőzésnek. A magyar kormány, inég mielőtt 
a horvátok nuneziumát ismerte, már a maga kez­
deményezéséből segíteni igyekezett ezen a bajon. A 
selmeczi erdészeti akadémián horvát ifjak számára 
két ösztöndíjat létcsitett, s azok, a Kik ott kiképez­
ték magukat, nyertek is alkalmazást.

A tarifa-kérdésre vonatkozó horvát panaszokat 
az országos bizottság alaptalanoknak találta, sőt 
számadatokkal mutatta ki, hogy a horvátoknak ez 
irányban tett állításai merőben ellenkeznek a való­
sággal.

Az elszámolási módokra vonatkozó panaszokkal 
szemben a magyar országos bizottság nem helyez­
kedett a merev tagadás álláspontjára. Lehetségesnek 
tartja, hogy e tekintetben a horvátok károsodhat­
nak, ámde ez a kérdés nem tartozik az országos 
bizottság hatáskörébe, mert az elszámolás a kiegye­
zésen alapul; ha a kiegyezések erre vonatkozó 
része majd megujitlatik, ezen a bajon akkor lehet 
ezélszerü változtatással segíteni.

Sérelmesnek találják a horvátok azt, hogy a kül- 
államokkal kötött szerződésekben nem történik hi­
vatkozás a specziális horvát törvényekre. A ma­
gyar országos bizottság ezt nem találja sére­
lemnek. A külállamokkal kötött szerződések­
ben a magyar törvényekre szokás hivatkozni, 
s ha a szerződés keretén belül oly ügyek érintet­
nek, a melyek a horvát törvények alá esnek, azért 
ezek a horvát törvények szerint bíráltainak és in­
tézteinek cl. Ep úgy nem hivatkoznak az ily szer­
ződésekben pl. oly törvényekre sem, melyek pl. 
speczialiter az erdélyi részekre vonatkoznak.

Ezek a pontok nem merítik ki teljesen az orsz. 
bizottság tanácskozásait, de jellemzik az irányt, 
melyhon a tárgyalások folytak.

Á magyar nunozium szerkesztésével Fáik Miksát 
bízták meg. A két regnikoláris bizottság, ha össze­
jön, először nem tart érdemleges ülést, hanem csak 
barátságos értekezletet, a melyben megállapítják a 
közös tanácskozások módjait. Ezután a két bizott­
ság közös deputáczióvá alakul, mely plenáris ülé­
sekben folytatja tárgyalásait. Abban is megállapodás 
jött létre, hogy a közös jelentés lehetőleg még ebben 
az ülésszakban kerüljön a képviselőház elé.
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Agence Havas i place de la Roursc).

Ottó provokált a mármarosmegyei állapotok dolgában. 
Először folytatták az 1884. évi zárszámadások álta­
lános tárgyalását. Szapáry Gyula gr. pénzügymi­
niszter rövid felszólalása után általánosságban el­
fogadta a többség a bizottsági jelentést. Élénk vita 
támadt a belügyminisztériumról szóló fejezetnél, 
hol heves diskuszió tárgyát képezte a karhatalom­
nak a választásoknál való alkalmazása. A vitában 
részt vettek: Orbán Balázs, Bossányi László, Al- 
mássy Sándor, Thaly Kálmán, Kiss Albert, Mada­
rász József, Abonyi Emil előadó és Tisza Kálmán 
miniszterelnök, mire a többség megszavazta a fel­
mentvényt s elfogadta a bizottság határozati javas­
latait. A Magyarország és Horvátország között az 
1882. és 1883-ra eszközölt leszámolást Abo­
nyi Emil előadó és Madarász József felszólalásai 
után a többség elfogadta. Következett a kérvények 
tárgyalása. Az ismeretes mármarosmegyei kérvényre 
vonatkozólag Gajáry Ödön előadó a bizottság ré­
széről azt javasolta, hogy a kérvény adassék ki a 
miniszterelnöknek. Erre Herman Ottó hosszabb be­
szédben adta elő azokat, a miket nem régiben már­
marosmegyei utazása közben tapasztalt. Elénk szí­
nekkel vázolta a mármarosi állapotokat, s végül 
határozati javaslatot nyújtott be vizsgálat elrende­
lése iránt. Kricsfalusy Vilmos mármarosi képviselő 
hosszasabban polemizált Herman Ottóval s pártolta 
a bizottsági javaslatot. Madarász József a Herman 
határozati javaslata mellett szólott, Herman pedig 
személyes kérdésben nyilatkozott, lírányi, Imre ha- 
sonlóképen mármarosij képviselő, élesen beszélt 
a Mármarosmegycben megindított mozgalom el­
len, mire Madarász József és Herman Ottó
személyes kérdésben tettek megjegyzéseket. A
többség ezután elfogadta a bizottság javaslatát. Még 
néhány kérvényt intéztek el észrevétel nélkül a bi­
zottsági jelentések értelmében, s azután a ház tel­
jes készséggel beleegyezett a többi kérvény tárgya­
lásának elhalasztásába, csakhogy hallhassa a mi­
niszterelnök válaszát a Hentzi-tüntetés tárgyában. 
Kálmán miniszterelnök a ház általános figyelme mel­
lett mondta el válaszát, s egyik-másik nyilatkozatát 
általános helyeslés kisérte. A miniszterelnök az ál­
tala beszerzett hivatalos adatok alapján mondta el 
a tényállást; csaknem teljesen igazolta azokat, 
a miket az Egyetértés ez ügyben irt, s igy deza- 
vuálta a félhivatalos lapok czáfoló állításait. A mi­
niszterelnök adatai is bizonyítják, hogy a megko- 
szoruzási aktus eddigele sohasem történt május 
21-én, s hogy a két őrnagy rendeleti ivén szólította 
fel a zászlóalj tisztjeit a tüntetésben való részvé­
telre. A miniszterelnök ismételve feltűnően hangsú­
lyozta, hogy az ö adatai szerint az egész ténynek 
semmi hivatalos ünnepélyes színe nem volt, s hogy 
a résztvevők közül senki sem hitte, hogy ez politi­
kai tüntetésre fog magyaráztatni. A tényállás elő­
adása után a miniszterelnök elmondta a maga 
véleményét; kijelentette, hogy a tisztikar eljá­
rását tapintatlannak és helytelennek tartja; ‘ a 
nemzeti önérzetnek minden sérelem ellen való 
megóvását kötelességének tartja, s biztosította 
a házat arról, hogy «ez a döntő elhatározó körök 
nézete a katonai körökben is, fel a legfelsőbbig». 
Biztosíthatja a miniszterelnök a házat a felől is, 
hogy meg fog történni az intézkedés, hogy hasonló 
dolgok no ismétlődjenek. A ház általános helyeslés 
sei kísérte a miniszterelnök határozott nyilatkoza­
tait, melyek észrevehető jó hatást tettek úgy 
képviselőkre, mint a nagy számmal jelen volt kar­
zati hallgatóságra. Szalag Imre és Ugrón Gábor 
viszonválaszaikban kijelentették, hogy a miniszter- 
elnök válaszát tudomásul veszik. Mindkét beszédet 
általános figyelemmel hallgatták s különösen a 
baloldalról élénken helyeselték. Ogron nagyhatású 
beszédében némi bírálat alá vette a tény­
hez fűzött hivatalos magyarázatokat s kimutatta, 
hogy Hentzi és Alnoch nem érdemlik meg olyan 
kiválóképen az utódok bajtársi kegyeletét. Ama kí­
vánság kifejezése mellett veszi tudomásul a minisz­
terelnök válaszát, hogy annak szava csakugyan va­
lóság legyen, nem pedig hiú Ígéret. A ház ezután 
egyhangúlag tudomásul vette a miniszterelnök vá­
laszát. Ezen a héten a ház nem tart ülést, hogy 
időt engedjen a bizottságoknak munkálataik befeje­
zésére. A legközelebbi ülés a jövő hétfőn lesz, a 
mikor több apróbb ügyet tárgyalnak. A mai ülésen 
nagy számmal volt képviselve a karzaton az egye­
temi fiatalság, melynek egy része ülés után a ház 
főbejárója előtt csoportosult s Ugrón Gábort, majd 
lisza Kálmán miniszterelnököt távozásukkor meg­
éljenezte. A mai ülésen Csanády Sándor interpel- 
lácziót jelentett be a Hentzi-szobornak Magyaror­
szág területéről való eltávolítása tárgyában. Az el­
nöki enuncziáczió szerint Csanády ezt az interpel- 
lácziót egyik legközelebbi ülésen fogja előterjeszteni.

II.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése máj. 24-én.

I.
Mozgalmas és változatos ülése volt ma a képvi- 

selőzháznak. A szőnyegre került tárgyak közt két­
ségtelenül legérdekesebb volt a miniszterelnök vá­
lasza a Hentzi-tüntetés tárgyában hozzá intézett 
interpellácziókra. Az ülés elején gyorsan terjedt el 
a hire annak, hogy a miniszterelnök ma válaszolni 
kivan a Szalay és Ugrón interpellácziójára. Senki 
sem tudta előre c válasz tartalmát, minthogy a mi­
niszter előzetesen nem jelentette be azt a kormány- 
parii klubban sem. Annak a türelmetlenségnek, a 
melylyel a ház a választ várta, köszönhető, hogy 
a zárszámadási jelentéseket hosszabb felszólalások 
nélkül gyorsan tárgyalták le, s ez a türel­
metlenség erősen nyilvánult az alatt a hosz- 
szu vita alatt is, melyet a kérvényeknél Herman

Elnök: Péchy Tamás, jegyzők: Szathmáry György, 
Zsilinszky Mihály, Ábrányi Kornél.

A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán, 
Szápáry Gyula gr., Széchenyi Pál gr., Fejérváry Géza 
br, l'nbiny Thcofil, Trefort Ágoston, Bedekovich Kálmán.

Az elnök : Bemutatja Györmegye közönségének fel­
iratát, melyben Nógrád megyének ama felterjesztését 
pártolja, hogy a közigazgatási hatáskörbe utalt kihágási 
ügyek elbírálása folytán beszédeit bünletéspénzek a tör­
vényhatóságok pénztárait illessék. Zólyommegye közön­
ségének föliratát, melyben a helyhatósági közegek pénz­
kezeléséből felmerülő károkat az adózó polgárokról el­
hárítani, az állam pénzügyi érdekeinek biztosítása végett 
a helyi közegek pénzkezelésének ellenőrzésére egy ál­
landó szakközeg rendszerilését kéri. Kiadatnak a ház 
kérvényi bizottságának.

Következik: az 1884-iki állami zárszá­
madás általános tárgyalásának foly­
tatása.

igyminiszter reflektál azokra, 
államadóssác

Szápáry Gyula gr. pén:
a miket a mull ülésben az államadósságok ellenőrzése 
tárgyában felhozták; kijelentette, hogy valamely czél- 
szerii gyakorlati intézkedés kétségtelenül szükséges és ez 
iránt tárgyalásokat folytat a számvevőszékkel.

A ház többsége ezután általánosságban elfogadja a 
bizottsági jelentést1

Következik a részletes tárgyalás.
A belügyminisztériumra vonatkozó fejezetnél Or­

bán Balázs a beadott különvélemény mellett szó­
lal fel; Bossányi László a bizottság által 
ajánlott felmentvényt megadja. Orbán Balázs félre­
magyarázott szavait igazítja helyre. Hozzászólóiak ez­
után a kérdéshez : Almássy Sándor, Thaly Kálmán, 
Kiss Albert, Hadarása József és Báoz Géza, majd 
Abonyi Emil előadó és Tisza Kálmán miniszterelnök 
reflektállak röviden az elmondottakra.

A ház többsége ezután megadta a bizottság által in­
dítványozott felhientvényt, valamint elfogadta a jelentés 
többi részeit és a Madarász József elleninditványának 
mellőzésével elfogadta a bizottság határozati javaslatát.

Következik a zárszámadási bizottság jelentése a 
Magyarország és Horvát-Szlavonorszá-

gok között az 1882. ée 1883. évekre esz 
közölt leszámolás megvizsgálásáról.

Abonyi Emil előadó konstatálja a leszámolás korrekt 
voltát, s kéri a házat, hogy azt vegye tudomásul és i 
törvényhozás másik házának jóváhagyása és hozzájáru 
lása után tegyen intézkedést az iránt, hogy Horvát 
Szlavonországok országgyűlésével közöltessék.

Madarász József nem veszi tudomásul a bizottsági 
jelentést s reflektálva arra, hogy most újra egy regniko- 
láris küldöttség munkálkodik, elvárja azon országos bizott­
ságnak mielőbbi működését, nehogy olyankor adassék 
be a bizottság jelentése, mikor már ezen országgyűlés 
utolsó szakának vége lesz s nem lesz ideje a képviselő 
háznak ez iránt magát kellőleg tájékoznia, másodszor 
óhajtja, hogy miután panaszaik vannak Horváth-Szla 
vonország küldötteinek, a magyar országgyűlés küldőt 
leivel együtt ezen panaszokat intézzék el és iparkodja 
nak egy oly javaslattal lépni a ház elé, a melyben meg 
adassék nekik azon mód, hogy mindazt, a mivel a kö 
zösügyi kiadásokhoz járulni kötelesek, ők önmaguk és 
önországuk rovására teljesítsék, mert ez egyedül méltó 
egy országhoz, a mely Magyarország mellett — legalább 
ö maga — magát társországnak s kellő társországnak 
nézi. (Elénk helyeslés a szélsöbaloldalon.)

A ház többsége elfogadja a bizottság jelentéséi s az 
abban foglalt hat. javaslatot.

Következik a 23-ik sorjegyzékben foglalt kérvé­
nyek tárgyalása.

Bányai Antal, Vainer Imre, Szabó Nándor, Hollósy 
István és társai mint a máramaros-szigeti népgyülés 
végrehajtó bizottsága — Máramarosmegye közügyeinek 
szigorú megvizsgálását kérik.

Gajáry Ödön a kérvényi bizottság előadója a kö­
vetkező határozati javaslat' elfogadását ajánlja : «Saját 
hatáskörében való intézkedés végett kiadatik a 
terelnöknek, mint belügyminiszternek.»
„ Herman Otto hosszabb beszédben szól a tárgyhoz. 
0 azt tapasztalja már huzamos idő óta, hogy az 
harcz, mely Máramarosmegyében folyik, összeütközés a 
megye közönségének nagy része és a megye intelligcn- 
cziájának bizonyos része között, és hogy ez összeütkö­
zés visszavezetendő mindenesetre különösen a megye 
adminisztrácziójában mutatkozó nagy bajokra, sérel­
mekre, az eljárás megbizhatlanságára.

Mint konkrét tényre hivatkozik arra, hogy Mármarosmegye 
utolsó közgyűlése hozott egy határozatot, mely bevezetésé­
vel és indokolásával együtt e ház minden tagjának kezében
van, minthogy az kinyomatott és szétoszlatott. E határo­
zatban oda emelkedik Mármarosmegye közgyűlése, hogy 
élő emberekről azt az alternatívát állítja fel, hogy vagy 
bolondok, vagy rosszhiszemüek. Es a mi a legjellemzőbb 
a közgyűlés eljárására nézve, elterjeszti c határozatot az 
egész országban, még mielőtt az jogerőre emelkedett 
volna. A közgyűlés tartatott május 11-én és ma a ha­
tározat még nem jogerős s annak a megyeház küszöbét 
semmiféle formában nem lett volna szabad elhagynia. 
Erre nem fektet a szónok különös súlyt, hogy e'hatá­
rozat bevezetésében és kisérő okiratában ki van emelve 
az egyhangúság, melylyel szemben a szónok tudatja, 
hogy megfelebbeztetett e határozat oly bizottsági tagok 
részéröl, kik annak hozatalakor jelen voltak, de arra 
nem szavaztak.

A szónok hosszasabban szól ezután azokról, a miket 
Mármarosmegyében tett utazásai közben tapasztalt. Biz­
tosítva a házal, hogy ott a mozgalom nagy és mély.
A szónok olvasott egy végzést a polgármestertől, s ab­
ban csak egy hiányzik, hogy az illető bejelentő polgá­
roktól túszokat követeljen, mert a többi garancziák, — 
Oroszországban sem követelhettek volna többet, — tel­
jes mértékben megvannak ama végzésben, mely a nép- 
gyülésekről való jogfogalom és joggyakorlattal homlok- 
egyenest ellenkezik.

Am tegye meg a miniszterelnök is azt, a mit ő tett, 
menjen el Mármarosba. Nagyszerű fogadtatásban fog 
részesülni, lesz ott kivilágítás, bandérium, zászlólobogla- 
tás. De menjen el Mármaros-Szigelröl Ruszka-Pojanára, 
ne zavartassa magát az üdvözletektől és nézze meg a 
hegyoldalakat és meg fog győződni, hogy lehet a völ­
gyekben hivatalos vigság, de a forrás, melyből a vidék 
népe megélhetne, az erdőség ki van pusztítva, ki van 
fosztva. Azt mondják, de hát hogy történik az, hogy az 
alispán, a ki mint a közbirtokosság elnöke ezeket elkö­
vette, ezekért felelősségre vonassók, hiszen ő a közbir- 
tokossági gyűlés felhatalmazásából járt cl. De tudni kell 
azt, hogy a mármarosmegyei közbirtokosság nem áll 
intclligencziából, ott csak gyér számban van intelligen- 
czia, csupa írástudatlan emberek viszik a dolgokat. 
Sőt neki feltűnt, hogy miként lehet az, hogy egy 
alispán annyi közbirtokosságnak lehessen elnöke, 
mert hisz a közbirtokosság a birtokosok összesé- 
géböl alakul, azok választják az elnököt, a tisztikart 
és mint konkret tényt ezennel kimondom, hogy pél­
dául a ruszkovai közbirtokosság Mihálka László alispán 
urat soha sem választotta elnökül és daczára ennek, 
Mihálka László alispán óvek hosszú során keresztül el­
nöki minőségben intézkedett, utalványozott minden gyű­
lés nélkül. Mikor azt kérdezte a szónak, hogy mily 
alapon volt ez lehetséges? azt mondták, hogy a Írni 
megjelent, úgy mondta: «én vagyok a vármegye, tehát 
enyém az elnöki szék.» Azt mondják, hogy ő a maga 
kötelességében tisztán járt el, azt teljesítette, mint alis­
pán. Konkret adata van a szónoknak. A mármaros- 
szigeti törvényszék 1883. évi október 8-án 5801. szám 
alatt hozott egy Ítéletet, a mely maga jogerős, a mely 
kötelezi Mihálka László alispánt, hogy 1861-ről 1883-ig 
a szlatinai közbirtokosság jövedelmére vonatkozó szám­
adást 15 nap alatt beterjeszteni tartozik, az összeg, a 
melyről szó volt, körülbelül 350,000 frt. Ez a számadás 
a mai napig beterjesztve nincs.

Honnan van az, hogy ezt az alispánt annyira védik, 
(Halljuk!) és képesek megengedni, hogy az egész vár­
megye visszavonásba essék, hogy ott mélyre ment moz­
galmak keletkezzenek. Az egész dolog igen egyszerű. Az 
alispán a szeboni programmra azzal felelt, hogy inseze- 
nált egy demonstrácziót a magyarság mellett. Evvel érde­
met szerzett magának a harmadosztályú vaskoronára és 
királyi tanácsosságra és már most elkövethet bármit, 
felelősségre nem vonatik egyszerűen azért, mert a kor­
mány nem tudja a felelősséget elvállalni avval a forrás- 
szemben, a honnan az ordók és a királyi tanácsosságok 
egyáltalában kikerülnek. A szónok más okot ebben az 
ügyben nem tud találni.

A szónok utazásai közben

helyreigazító mngjogy-

meggyőzödölt arról, hogy 
mindazok közt a havasi vidékek közt, a melyeket ismer 
a népnek élelmezésében, egyáltalán életmódjában olyan 
Ínség, olyan nyomor, mint jelenleg Máramarosmegye ha­
vasi vidékein, sehol másutt nem létezik. Le fogja tenni 

ház asztalára azt a tápláléknak nevezett valamit, mely­
lyel a ruszka-pojánai lakosság már most is táplálkozni 
kénytelen. Jellemző erre nézve, hogy nehány mérföld- 
nyire a rónaszéki sóbányáktól annyira van a nép, hogy 
táplálékához a sót megszerezni nem tudja. (Felkiáltások 
jobbfelöl: Ingyen kapják.)

Azokról a vidékekről a nép ezrével vándorol ki. Az 
utolsó csapat április 28-án hagyta el Ruszka-Pojána vi­
dékét Sperling Henrik vezetése alatt. Ezen csapatok át­
mennek déli Oroszországba is s onnan küldenek haza 
leveleket a hátramaradottakhoz, hogy szedjék fel a sá­
torfát és kövessék őket, mert ott még van császár, a ki 
tud parancsolni, holott Magyarországon már nincs, ott 
az urak tehetnek a néppel, a mit akarnak. Mármaros­
megye prosperálása egyesegyedül az erdőségektől függ; 
úgy, a mint az erdőségek irraczionaliter kiirtatnak, a 
nép elveszti épen azt az állandó jövedelmi forrást, 
melytől egész élete függ. "Es ki lép a pusztuló nép 
helyébe? Lép annak a helyébe az, a ki mindenütt a 
kölcsönzött pénzekkel szokta a helyeket elfoglalni, t. i. 
a Lengyelországból beözönlött szidóság. — A szónok 
meggyőződött arról, hogy kár azt a népet, azt a román 
és orosz népet, a mely ott autochton, elhanyagolni és

hagyni 'Wahdorolni az országból, mert ■■ meg határ- 
széli helységekből való orosz parasztokkal beszélt, 
akik igen szépen beszéllek magyarul és ragaszkodást 
mutattak a hazához. De már meg van érintve annak a 
népnek a szive és meg van érintve annak a lelke, mert 
látja, hogy ő az ő vármegyéjében egyet nem talál, ami 
nélkül közrend, megelégedés, prosperálás nem lehet, 
nem találja otthon az igazságszolgáltatást és a köz­
igazgatást.

A szónok tovább beszél a nép nyomoráról, a zár alá 
vett erdők irtásáról, s azt fejtegeti, hogy a kedélyeknek 
megnyugtatására csak erélyes vizsgálat szolgálhat. Kéri 
a házat végül, hogy tekintettel a dolog komolyságára és 
fontosságára és az alap igazságos voltánál fogva, a mely 
ítéleteken alapszik, fogadja el a következő határozati 
javaslatot: (Olvassa.) A képviselüház utasítja a minisz­
terelnököt, úgyis, mint belügyminisztert, hogy a Márma­
rosmegyében jelentkező nyugtalanság okainak kideríté­
sére szigorú vizsgálatot indítson különös tekintettel: 
először a megye közigazgatására; másodszor a földmi- 
velés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter közbejöttével 
az erdők kezelésére; harmadszor a jelentkező köznyo­
morra, negyedszer a ki- és bevándorló elemekre; a 
vizsgálat eredményéről pedig a képvi-elöháznak jelen­
tést tegyen. Ajánlom a határozati javaslatomat elfoga­
dásra. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Krlcßfahiaay Vllmoa néliánv 
zést óhajt lenni azokra, a miket Herman Oltó mondott, 
mert ö ismeri szülőmegyéjében a lényeket, ngy a mint 
vannak, s azok ellenkeznek azokkal, "a mikéi Herman 
Olló előadott. 0 igen egyszerű megoldásál tudná annak, 
a mi a kérvényben foglaltatik. Tudniillik azok, a kik 
kérvényeznek, ne háborogjanak, hanem világosítsák fel 
azokat, kik talán az elégedetlenség utján vannak, hogy 
Magyarországon jogállamban élünk és e részben Már- 
maros sem képez kivételt, (Tetszés jobbfelöl.) Iiogv nincs 
az a panasz, melynek a maga fóruma előtt orvoslása 
ne volna és a törvény keretén belül a hatóságok ez el­
intézésével be kell érni, (Helyeslés jobb felölj, és hogy 
egy képviselő sem emelkedhelik oly magasra, hogy a 
bíróságoknak és a legfelsőbb hatóságoknak még fel­
sőbb fórumaként szerepeljen. (Elénk helyeslés a jobb 
oldalon.) Nem ellenezné a Herman indítványát, ha 
remélhetné, hogy az megnyugtatja a kedélyeket, de 
a kérvényezőknek nem igazság kell, a melyet hangoz­
tatnak, hanem liccz kell. (Tetszés jobbfelől. Nagy zaj a 
szélsöbaloldalon.)

Ugrón Gábor : Ezt bizonyítani kell!
KrlosfaluBBy Vllmoa: A bizonyításnak általános 

szabálya az, hogy a ki valamit állít, az bizonyítson, 
nem pedig az, hogy valaki negativ bizonyítékokat ki- 
vánjon. (llgy van! a jobboldalon.)

A szónok beszél a sokat emlegetett cskiidlszéki ver­
diktről, szól az erdőirtásokról, s általában az erdőgaz­
daságról. Polemizál Hermannal a mármarosmegyei erdő- 
irtások kérdésében s a kivándorlások okát másban ta­
lálja. Most szigorú lelilgyelct alatt tartatván az erdők, 
azok az erdei munkások, a kiknek egyedüli kereset 
forrását az képezte, hogy erdei munkából tartsák fenn 
magukat, ma meg vannak c kcreselforrástól fosztva és 
kénytelenek Galicziába, Bukovinába kimenni, hogy mun­
kát keressenek. Tehát nem kivándorolnak, hanem egy­
szerűen a törvény szigorú foganatosítása következtében 
beállott kényszerhelyzet utalja őket arra, hogy a szom­
széd tartományokban keressenek megélhetési for­
rást. A Mihálka László alispán ellen emelt vá­
dakat és gyanúsításokat sok cselben nem rósz aka­
rat, hanem a felületesség eredményének tartja. A szó­
nok védi e vádak ellen az alispánt. Elismeri, hogy 
Máramaros megyében sok a tenni való, de konstatálnia 
kell, hogy eddig is sok történt és hogy a megvo értel­
misége érzi a feladatot, mely reá hárul akkor, midőn a 
vezérszerepel elvállalván, úgy a közigazgatás, mint az 
igazságszolgáltatás terén a javítás leiére lép.

A szónok beszél azokról a hírekről, a melyek Herman 
uiáramarosi útját megelőzték, s ezeknek tulajdonítja a 
nagy mozgalmat, melyet ö talált. Ha figyelőn mcl kísérte 
volna épen Máramaros megye törvényhatóságának in­
tézkedéseit, bizonyára láthatta volna, hogy ott minden 
törekvés meg volt arra, hogy az erdők megvédessenek.

a szónok bízik a megye értelmességében, az erdő- 
birtokosok kötelességérzetébcn, hogy az uj helyesebb 
törvényhozási intézkedés folytán e tekintetben jövőre ja­
vulás fog mutatkozni. Az általánosságban elmondott vádak 
tán alkalmasok lehetnek arra, hogy Máramarosmogye 
jó hírneve iránt a hitet megingassák: de egyálalában 
nem alkalmasok arra, hogy olt az óhajtott békét és 
nyugalmat helyreállítsák, melyet tisztán csak néhány 
rendzavaró bolygatott meg. 1

Ha megengedi a t. ház, még Herman képviselő ur 
egy vádjára kívánok csak rövid megjegyzést tenni. Her­
man úgy tüntette fel a dolgot, mintha' nemzetiségi te­
kintetben bizonyos aggasztó jelenségek mutatkoznának, 
hogy tán ép az alispán az, ki a dákorománokkal tart.
A ki mögött oly hosszú múlt áll, mint Mihálka mögött 
ki a legválságosabb pillanatokban is fényes tanujelét 
adta annak, hogy egy magyar sem, még a legnagyobb 
chauvinista sem érez magyarabban, mint ö: annak e 
részben védelemre nincs szüksége, ő támogatott az 
igaz, egy román embert, támogatta pedig annak daczára, 
hogy az a szabadelvű pári elnöke Máramarosban. De 
ez nem azt bizonyítja, hogy dákoromán szellemű, hanem 
bizonyítja azt az emberi gyengeséget, hogy a személyes 
barátságot nem tudja feláldozni a párttekinteteknek.
Es a szónok ha jót akar kívánni hazájának, nem kíván­
hat semmit, minthogy nemzetiségi tekintetben az a 
testvéries érzület hatná át az egész ország minden vi­
dékét, a mely Mármarosban él. Es ha Herman jó szol­
gálatot akar lenni Mármarosnak, csak egy utón teheti: 
ha osztályharez fölkcltése által nem igyekszik megboly­
gatni ama testvéries érzületet. Elfogadja a kévvénvi 
bizottság javaslatát. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Herman Ottó személyes kérdésben szólal fel. Rizto- 
sitliatja Kricsfalussyt, hogy az esetre, ha kiderül az, hogy 
azoknak a kérelmezőknek csak lieczcz kell, akkor mint 
az igazság és tisztesség embere meg fog jelenni ebben 
a házban és ki fogja jelenteni a napirend elült, hogy 
neki semmiféle heczcz-maclier nem kell, mert neki az 
igazság kell, és lm a Kricsfalussy részéről talán elfogad­
ható az ü szövetsége arra, hogy bebizonviltassék, Iiogv 
a vizsgálattól irtóznak és bebizonyodik, hogy valósággal 
heczczmaiherek ; a szónok fogja őket itt a ház előtt 
desavonálni. (Helyeslés a szélső baloldalon) De legyen 
meg Kricsfalussyban azon bátorság, hogy az ö szövetsé­
gét elfogadva, a vizsgálatot ne ellenezze, mert a vizs­
gálat nem lehet egyoldalú, ám sújtsa a bűnöst, bármely 
részen találja. 1

Madarász József reflektál a Kricsfalussy beszédének 
utolsó passzusára s felszólítja azt annak kijelentésére, 
hogy nem értette Herman Ottóra azt, hogy osztályhar- 
ezot akar csinálni, a szónok ezután pártolja a Herman 
Ottó hat. javaslatát. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Krloefalueey Vilmos nem hallotta Herman ama be­
szédét, melyet Marmarosban mondott s igy nyilatkozata 
nem is vonatkozható Hermanra.

Urányl Imre reflektál a Madarász beszédére, Utal 
arra, hogy a kérvényt egynek kivételével (Ilollóssy) nem 
irta alá megyebizottsági tag.

Az a közmondás, hogy «calumniare audactcr, semper- 
aliquis haeret» soha jobban bebizonyítva nincsen, mint 
a jelen alkalommal, a midőn 3 éve annak, hogy egyes 
emberek, a kik semmi esetre közvéleményt nem képvi­
selhetnek, bizonyos egyéneket, nemcsak, de söt_az egész 
megyét és egy egész megyének az intelligencziáját, bi- 
zottmányi tagjait folytonosan inzullálják, mindenféle dol­
gokkal gyanúsítják. Hát be van bizonyítva, hogy csakugyan 
valamit elhisznek, mert daczára annak, hogy a képviselő 
házban annak a megyének hat képviselője, különböző párti, 
különböző nemzetiségű, egyhangúlag azt mondja, hogy 
mindaz nem áll, nem igaz, a mi ebben a kérvényben
van. Es mégis itt a némelyek elhiszik azoknak
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az embereknek, a kik semmi tekintetben jogosítva nin­
csenek arra. hogy ily kérvényt beadjanak (Úgy van! 
jobbfeltil.) és inkább hi-znek azoknak az ismeretlen 
egyéneknek, akik alig tudják aláírni a neveiket és a 
kiknek neveik csak keresztvonásokkal vannak aláírva, 
mint maguknak a megye képviselőinek! A szénok na­
gyobb lojalitás-al viseltetik a túloldal iránt. Ha neki 
Madarász .1 zsef azt mondja, hogy az ö kerületében az 
a dolog igy áll és igy áll, hát hogy ő hinni fog neki és 
nem fog kételkedni szavaiban. (Helyeslés jobbfeiől. Moz­
gás balfelöl. Zaj.)

A szénok azt, a mit Kricsfalussy beszélje végén mon­
dott, fenntartja, mert olyanokat hallott és látott, a me­
lyek beírni' azt a meggyőződést megerősítik és •megérle- 
lelik. Mikor) Herman diadal útjában legelőször Szigetre 
bejött, legelső teendője volt, bogy Boczkéba a szomszéd- 
faluba kiment egy Amisek nevű elzüllött emberhez, a 
ki volt ! .ha biré, vagy micsoda, nem tudom, ki már 
8-1" esztendeje a l 'gnagy bb muszka agitátor hírében 
áll, kinél muszkaknriyvekét, mappákat elkoboztak és a 
k: vizsgálat alatt áll és biztosan el lesz Ítélve muszka- 
agitál- rsága miatt. (Elénk tetszés a jobboldalon. Zaj a 
szélső baloldalon. Halljuk! Halljuk!)

\ szónok nem hallotta a Herman sokat emlegetett 
bi szí ét, hallomás uhui mond el azokból egy-nérmdy 

1 assza it, s azt tartja, hogy azokban világos izgatás van. 
Szól az erdőirtásokról. Ila azok, kik a folyamodványt 
aláírták, arról panaszkodnának, hogy rosszul megy a 
dolguk, hogy nincs keresetük, hogy nagy az adó, hogy

lesz velük a szolgabiró, alispán,igazságtalanságot 
azt még értené. De hogy az a csizmadia meg varga 
panaszkodik a képviselőházhoz, hogy a borsai erdőt 
kivágták, az mégis különös. (Úgy van ! Tetszés a jobb 
oldalon. Zaj a szélső baloldalon.) Azt hiszi Herman 
hogy ha csakugyan igaz volna, hogy azon erdőket 
alispán vágatja ki, Mármnros megye összes irttelligen 
cziája közt nem találkozik ember, a ki meg merte volna 
mondani itt is ott is Ó csak azokat a csizmadiákat 
vargákat tartja olyan bátraknak. (Felkiáltások a szélső 
baloldalon : Ez aztán sznbadelvüség!)

Ann ik i iz ny-ág.ira, hogy milyen egyetértés és test 
véri sx ri'tet van Mármiirosban, felhozza a szónok, hogy 
akkor, min >n az erdélyi közművelődési egylet mega la 
kittatolt, a megye 6 hét alatt 14,000 frtol gyűjtött össze 
Es ez összegűim oláhok, oroszok és a magyarság egy­
formán, süt lehet mondani az oláhok nagyobb részt 
vettek, mint bárhol e - zélra. Tessék megmutatni, hogy 
más megye, a hol az olAhság kisebbségben van, mint 
Szathmárban és Biharban, képes volt-e ez eredményt 
felmutatni ? Es van-e az más megyében, hogy 30 oláh 
ember alapitó tagja legyen a magyar közművelődés 
egyletnek Az csak Máraiharosmegyébcn van 
annak köszönhető, mert századok óta olt az intelligen 

ia úgy vez-ttn és úgy fogja vezetni a népet, ha nem
lesznek mások, a kik 
jobboldalon.) Ajánlja 
íugadásra. Elénk helye.

Madarász József .'s 
(lésben szólalnak f I Iá

d akarják rontani. (Helyeslés 
kénényi bizottság javaslatát el 
s a jobboldalon.) 

áácrmaa Ottói személyes kér 
icz Géza a Máramarosban ural 

íródó bajok kutforrásat az ottlakó zsidókban találja. Ha 
ezek ellen irányulna a kérvény, csatlakoznék hozzá, de 
így nem loga-íja el egyik hat. javaslatot sem.

A ház többség elf gadja a kérvényi bizottság javas­
latát. 'iöbb kérvény a i.izottság jelentése értelmében in- 
téztetik . 1.

Az elnök: Még több kérvény volna ugyan elinté­
zendő es azokhoz a képviselő urak közül többen kivannak 
hozzászólni, úgy hogy az ülés egész idejét igénybe venné 
azoknak tárgyalása. Minthogy pedig a miniszterelnök a 
szombati ülésen hozzá intézett interpellúcziúkra ma vá­
laszolni kíván, indítványozza, bogy a kérvények tárgya­
lása most clhalasztassék. (Helyeslés.)

Tiuza Kálmán miniszterelnök a következők­
ben válaszolt a Ezalny Imre és Ugrón (iábor inter­
pellációjára a Kent zi-tüntet és tárgyában.

A szombati ülés végén Szalay linro és Ugrón Gábor 
képviselő urak előadván, iiogy május 21-én a Hentzi 
tábornok sírjánál állítólag mi történt, intcrpellác.ziót in­
téztek hozzám az iránt, hogy van-e tudomásom, ha 
nincs, óhajtok-e szerezni és hogy egyáltalában miként 
vélekedem és mit szándékozom tenni azon esetre nézve 
ha annak valódisága kiderül. Akkor természetesen nem 
felelhettem, mert őszintén megvallom, itt a házban 
“dűltem az egészről es igy kötelességemnek ismertem 
•Iöbb az ügy állasat megtudni. Most azonban felelni 
fogok mindkét interpeilaczióra egyszerre, a mi termé­
szetesen úgy mint máskor, most sern korlátozza az 
illető urak felszólalási jogát. (Halljuk! Halijuk!)

Elő logom adni t. ház, hogy az általam beszerzett 
hivatala-; adatok alapján miképen áll a dolog, azután 
el fogom mondani röviden a dolog felől nézetemet. 
(Halljuk!)

A mi a tényállást illeti, Janazky tábornok néhány 
nappal május 21-ike előtt a genie-csapatok gyakorló 
helyéről átmenvén a régi katonai temetőbe ama két 
zászlóalj ürnagyjaival, kérdést intézett, mi szokott tör­
ténni a sirokkai ? Az őrnagyok azt felelték, hogy a ge- 
niecsapatok szoktak felügyelni, hogy rendben tartassanak 
• a halottak napján minden évben lel szokták diszileni, 
Kivilágítani, úgy a mint az sírokkal szokás. A tábornok 
erre azt jegyezte meg, hogy ö helyesebbnek találná, 
hogy ez azon a nap - történjék,midőn az ille­
tők ráestek : és miaun azt az őrnagyok is helyesnek 
találtak, abban egyeztek meg, hogy 21-én 10 órakor 
történjék meg a megkoszorúzás. De már akkor kimon­
dották, hogy mellőzendő minden feltűnés és igy a tes­
tületi megjelenés, a diszöltönyök felvétele, hogy félrema­
gyarázás ne történhessék. A mint mondja a tábornok, 
ez a baj társak közti megbeszélés volt a tőle som szó­
val, sem Írásban rendelet nem adatott ki. Azonban 
a két őrnagy ur nem ugyan, a mit katonai 
nyelven napiparancsnak neveznek, de a rendeleti 
ivén (Közbekiáltások. Hisz ez mindegy I) a zászlóalj 
tisztjeit e körülményre figyelmeztette és felhívta. (Elénk 
v.ozgás.; Midőn az időpont elérkezett, a tábornok kilo- 
vagult azon öltönyben, a melyben rendesen a csapatok 
gyakorlatához szokott menni s akkor a szemben levő 
gyakorlati térről a két őrnagy és a gyakorlatoknál akkor 
éppen el nem foglalt tisztek átmentek a temetőbe, mit 
megelőzőleg Lacroix őrnagy ott a helyszínén kijelentette, 
hogy vz nem rendelőt, nem kötelesség s csak azon 
szándékból történik, hogy a geniecsapatok jelenlevő 
tisztei a genier apatok régi tisztei iránt fejezzék ki a 
kegyeletet. A tisztek mindnyájan a szokott katonai sip­
kában, íehát nem díszben voltak. A tábornok egy pár 
szót zólott a simái, de semmi politikai ezélzást nem 
lett s általában a politikától magát távol tartani köteles­
ségének ismerte. Es a mint mondja, ők nem is látták 
hogy rajtuk kívül ott más valaki jelen lett volna.

A tábornok, ismétlem, mindent ami ezzel ellenkező 
állillatik, valótlannak és a tényállással meg nem egye­
zőnek mond. (Egy hang a szélső baloldalon: Elég 
ez I) En elmondom egyszerűen szóról-szóra az igazság­
hoz híven s hoz, átölelik még katonai részről azon 
kijelentés, hogy itz egésznek semmi hivatalos, ünnepé­
lyes zme nem volt s hogy senki a résztvevők közül 
nem hitte, hogy ez politikai tüntetésül fog magyarázta!»!. 
Ez a tényállás.

így állvan a dolog t. ház, azt hiszem, hogy n nem­
zeti közérzület ellen lett öntudatos ünnepélyes é- hiva­
talos tüntetésről szó nem lehet. De midőn ezt konsta­
tálni kívánom, egyúttal nem késem kijelenteni azt is, 
hogy Hu eljárást tapintatlannak és helytelennek tartom. 
(Általános élénk helyeslés.) Annak tartom, mert cgyté- 
löl semmi ok nem volt reá a kegyeletnek azon 

melyet eddig gyakorollak, megváltoztatni ; 
ügy van! jobb é béliéiül) és másfelől 
wnkl 8in,:s közlünk, a ki meghotránkoznék azon, ha 
*»*eá*cnber, bár ellenség iránt is kegyeletet tanúsít

(Elénk helyeslés.) De annak, ki hivatalos állásban van, 
még polgári állásánál is, de talán még inkább katoná­
nak óvakodni kell attól, hogy olyat tegyen a mi, akár 
akarja, akár nem, ily magyarázatra okot szolgáltatna. 
(Álalános élénk helyeslés.)

En biztosíthatom a képviselőházat, (HalljukI Halljuk) 
hogy a nemzeti önérzetet minden sérelem ellen megóvni 
épen úgy kötelességemnek tartom, mint bárki más és 
nagyobb megnyugtatásul kifejezem azon meggyőződése­
met, hogy ez a döntő, elhatározó körök nézete, a kato­
nai körökben is, fel a legfelsőbbig. (Általános ólénk he­
lyeslés.) De éppen azért biztosíthatom a t. házat arról 
is, hogy, miután ott és mindenütt érzik annak igazságát 
egyfelől, hogy mint Ugrón Gábor t. képviselő ur is 
hangsúlyozta, a fegyveres erőnek minden politikai szí­
nezetű — nem is mondom — politikai lényegit, de 
színezetű dolgoktól tartózkodnia kell; miután bizonynyal 
óhajtják ott is azon nézetet, melyet örömmel hallottam 
a két interpelláló képviselő ur által kifejeztetni, hogy 
mellőzni kell mindent, a nr “félreértésekre adhatna al­
kalmat, s a mi zavarólag hathatna a beállott jobb vi­
szonyokra, mondom, meg vagyok győződve és biztosít­
hatom a t. házat, hogy meg fog történni az intézkedés, 
hogy hasonló dolgok ne történjenek.

Kérem válaszomat tudomásul venni. (Általános élénk 
helyeslés.)

Szalay Imre a következőkben reflektál a mi­
niszterelnök válaszára.

Midőn kijelenteném n..í, hogy a miniszterelnök urnák 
válaszát tudomásul veszem, egyúttal szükségesnek tar­
tom mégis némely dolgokat elmondani. (Halljuk!)

Ha végig tekintünk, az európai különböző államok­
nak történelmén és azoknak fejlődésén, kétségtelen ta­
pasztalati lényeként, látjuk azt, hogy a nemzeteknek a 
koronával szemben való igényei vitatva és véresen 
megviva voltak és ezen jogai a nemzetnek a korona 
alt ti előbb-utóbb respektáltalak. IJa végig tekintünk 
a különböző nemzetek történelmén, azt találjuk, hogy 
.íz utóbbi időben, a midőn a koronás löknek jogkörét 
tá.iifó intézkedő ok merültek fel, azok a nemzetek, le­
hető legnagyobb ellenszenvével találkoztak és a nemzet 
mind.m erejét felhasználta arra, lmgy ez ellen rezisztál- 
jon. így történt azután az, hogy akár Italiát, akár Spa­
nyolországot, akár pedig a Németbirodalmat, Poroszor­
szágot is odaértve, vesszük is, mindenütt bizonyos re- 
puoiikánus ideák merülnek fel a közönség körében. Ma­
gyarország ezen ideáktól mindig távol marad. Nincs or­
szág a világon, a mely azzal a ragaszkodással, azzal a 
szeretettel viseltetnék királya iránt, mint ez az ország. 
(Éljenzés.) 6

l'.n t. képviselőház ezt nagyon helyesnek tartom és a 
jó egyetértő a király és a nemzet közt a legüdvösebb 
vívmánya ez országnak.

Minden néven nevezendő dolgot, a mely ige- a jó 
egyetértést megzavarni iparkodik, a leghatározatlabban 
purhorreskálok. (Helyeslés) Mig más országokban a fe- 
edclmek védelmi eszközökre szorulnak, i.ogy biztossá­
gukat megvédjék, addig Magyarországon erre nincs 
szükség, a mi leginkább mutatja azt, hogy a jó egyet­
értés helyreállt. De ha ez igy van, akkor azt hiszem, 
a korona tanácsadóinak kötelessége abban áll, hogy oda 
hassanak, bogy a nemzet érzékenysége, a mely a múlt­
ban és az utóbbi időben is többször megsértetett, ettől 
megkiméltessék. (Helyeslés.)

Nem akarom az események hosszas sorát felemlíteni 
mert elég utalnom az egri zászlósértési és a mostani 
ügyre.

lokuletesen megnyugszom t. ház a miniszterelnök ur 
azon nyilatkozatában, hogy iparkodni fog saját hatás­
körében is oda hatni, hogy mi se történjék olyan, a 
mely a nemzet és a korona közti egyetértést megza­
varná és ezért az intcrpelláczióra adott választ tudo­
másul veszem. (Helyeslés.)

Ezután Ugrón Gábor a következőkben adja 
elő viszonválaszát:

eljárásukat, a miniszterelnök válaszát tudomásul vehe- 
tem. Mert ez által konstatálhatni vélem alt, hogy bármi­
ben van eltérés köztünk, de a magyar nemxet közérzü- 
lete még nem hanyatlott unnyira, hogy oly kérdésekben, 
midőn a nemzet méltósága sértetik meg, egyet ne tud­
nának érteni. Csak egy kívánságom van: hogy a mi­
niszterelnök ur szava, ép azért, mert oly magas tanú­
ságokra kegyeskedett hivatkozni, valóság legyen és ne 
hiú Ígéret. E kívánság kifejezése mellett a miniszterelnök 
ur válaszát tudomásul vessem. (Általános élénk he­
lyeslés.)

A ház ezután egyhangúlag tudomásul veszi 
terelnők válaszát.

Az elnök jelenti, hogy a mai ülésre Csanády Sándor 
is mterpellácziót jelentett be. Csanády ezt a legköze- 
ebbi iilések egyikén fogja megtenni. (Helyeslés.) A 
ház beleegyezett, hogy nyilvános ülések egy ideig ne 
tartassanak, hogy a bizottságok az alatt zavartalanul 
működhessenek, jelentéseiket elkészíthessék, beadhassák 
és pedig különösen ős első sorban a vámtarifáról szóló 
jelentést. E szerint e héten érdemleges ülés nem 
lesz, kivéve, ha a bizottságok jelentéseket beadni 
kívánnának vagy a főrendiháztól üzenet jönne, 
melyet a bizottsághoz utasítani szükséges. (Általá­
nos helyeslés.) Az első érdemleges ülés hétfőn d. e. 11 
órakor lesz, melynek tárgya lenne a függő államadóssá­
gokat ellenőrző bizottság jelentése, továbbá a miniszté­
rium jelentése Deák Ferencz síremléke tárgyában, majd 
a véderő bizottságnak jelentése a Ludovica akadémia és 
a katonai tisztképző intézet tárgyában a ugyancsak e 
bizottság határozati javaslatának megváltoztatását tár­
gyaló jelentése. Ugyancsak hétfőn, ha az idő engedi, 
fölvétethetnének ama kérvények, melyek ma el nem in­
tézteitek. (Általános helyeslés.) A keddi napirend tárgyát 
képezné azután az igazságügyi bizottság jelentőse a telek­
könyvi betétekről. Ezt azonban napirendre azért nem tűzi ki 
még most, mert ha netalán a főrendiház által a tör­
vényhatóságok, a községek rendezésére és a közigazga­
tási tisztviselők és segédszemélyzet fegyelmi eljárására 
vonatkozó törvényjavaslatokon tett módosításokra nézve 
a közigazgatási bizottság beadná jelentéseit, akkor min­
denekelőtt ezeket kellene olintéxni, hogy a javaslatok 
törvényerőre emelkedhessenek. Első sorban tehát ezen 
jelentések tűzetnének ki a keddi ülés napirendjére. (Ál­
talános helyeslés.) Es csak, ha az idő engedné, vétetné­
nek fel, telekkönyvi betétekre vonatkozó jelentések. Ha 
azonban az idő nem engedné, akkor csakis a vámtari­
fáról szóló jelentés fogna átvétetni. (Általános helyeslés.) 
Ily értelemben mondja ki végül az elnök a határozatot.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 65 pereikor.

t A főrondlháa e hó L'8-án cl. e. 11 órakor ülést tart 
Napirend: «A múlt évekről származó pénztári hiányok 
fedezéséről»; «a közmunka- és közlekedési minisztérium 
részére az 1885. övre szükséges póthitel engedélyezésé­
ről»: «az 1885. évi közösügyi zárszámadásra alapított 
leszámolás szerint Magyarország terhére mutatkozó tar­
tozás fedezéséről»; «az 1985. évi közöaügvi költségekre 
a magyar korona országai által pótlólag fizetendő ősz- 
szegekről» szóló törvényjavaslatok tárgyalása. A gazda­
sági bizottság jelentése a főrendiház 1887-ild költség­
előirányzata tárgyában.

A főrendiház gazdasági bizottsága e hé 28-án 
d. e. 10 órakor ülést tart. Tárgyak: A főrendi­
ház1887. évi költségelőirányzatának meg álla­
pítása. Gazdasági ügyek.

kiieje- 
(Igaz I 

azt hiszem:

Midőn kérdésemet megtettem, akkor is ama törekvés­
től voltain áthatva, hogy kerüljek minden kirívóbb párt- 
színezetet, hogy ez ügyben, a melyben a nemzetet lát­
tam sértve és bántalmazva, a nemzet a maga egészében 
i s összeségében érdekközösségben lehessen. (Helyeslés.) 
A jelen pillanatban sem akarok arra kiterjeszkedni, hogy 
az ama lényekhez fűzött magyarázatokat, a melyeket a 
miniszterelnök ur a hivatalos akták alapján terjeszteti 
elő és a melyek szerint a tüntetés nem voll, hivatalos 
színezetű, hosszasan czáfolgassam. Elég csak arra rá­
mutatnom, hogy az erre vonatkozó felhívás bennfög- 
laltatott a napiparancs-lcönyvben, a mely hivata­
los irat a katonára nézve, mert ehhez kell magát tar­
tania és hogy ama mérnökkari ezred, tartalékos 
tisztjeitől, a kik azért folyamodlak, hogy e.z 
ünnepélyen ne kelljen megjelenniük, a felmen­
tés megtagadtatott. (Zaj. Mozgás a szélsőbalon.)

Ez mutatja, hogy meg volt a rossz szándék, hogy ez 
ünnepélyen magyar embernek is kelljen pirulni. (Igaz! 
Úgy van ! a szélső baloldalon. Mozgás.) Azt a magya­
rázatot sem lehet elfogadni, hogy (íz egyszerűen a b’aj- 
társak kegyelete volt, mert a műit időkkel a hadsereg­
nek a jelenlegi alkotmányos rend melleit épen úgy sza- 
kilania kelleti, a mint szakított a nemzet is. Nein sza­
bad a múlt időknek árnyait, a melyek nem eszményiek 
felidézni, mert sem Hentzi, sem Aliioeh árnyai nem ké­
pezhetnek eszményi ama hadsereg előtt, a melynek vé­
lelmére hazánk is bizva van. (Helyeslés a szélső bal­

oldalon.)
Mert llonlzi először letette az alkotmányra az esküt, 

le nem tartotta meg. Pótcrváradról úgy szép szerével 
lávolittatott el, s itt Budapesten szolgált. Midőn a ma­
gyar nemzeti kormánynak menekülnie kellett Budapest­
ről, akkor Hentzi megjelent Kossuth hívására és Ígérke­
zel, hogy Szegedet kész megerősíteni a magyar” kor­
mány védelmében. Midőn ezt Kossuth visszautasította, 
akkor azt válaszolta, hogy Budapesten fog maradni és 
Kossuth Lajos becsületszavát vette, hogy nem fo" a 
magyar hadsereg ellen harczolni. S csakhamar Budavár 
védelménél látjuk őt, esküje és becsületszava ellenére.

Nagyon jól volt megválasztva a kamaráin által Buda- 
>est védője, mert annak nem a bős babérkoszorújáért 
kellett harczolnia, hanem kellett félnie azon kötéltől 
mely az eskílszegőkro, a becsület vesztettekre vár. (Elénk 
tetszés a szélső baloldalon.)

De menjünk tovább. A magyar sereg vezérlete elke­
rülte gondosan, hogy Budapestül, a pesti oldalról a vár 
lien lövés vagy támadás intézlessék. Nemzetközi tör­

vények, a hadviselő lelek közt levő szabályuk batároz- 
mányai tiltják, hogy oly város, melyből ellenséges táma­
dás nem intéztetik, bombázlassék. Es midőn Hentzi 

estet bombázta, akkor a térparancsnok Pa lay István 
•'-redes kiadta a parancsolatot, hogy főbelövetés terhe 

alatt nem szabad Buda felé még puskalövést som in­
tézni. A kormánybiztos pedig irányi Dániel, a kit sze­
rencsénk van körünkben is tisztelni (Elénk éljenzés a 
zélsö balon) kinyomozva az ügyel, konstatálta, hogy 

Pestről semmiféle lövés nem történt és ugV az első 
mint a többi bombáztatása a városnak csakis vandal’ 
barbár mii volt. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

De ott van Alnoch ezredes, a ki akkor akarta a 
lánczlndat felrobbantani, midőn már a magyar sereg 
diadalmasan Duda várfokán volt. Egy nemzeti müvet 
minden haszon nélkül, a nélkül, hogy onnan támadás­
tól lehetett volna félni, barbar és vandal módon akart 
elpusztítani. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon. Moz­
gás.) Hogy pedig mennyiben volt genie az a genie-kari 
tiszt, a kit ünnepelni akartak, legjobban mutatja az az 
akna, molylyel a lán.-ziddal akarta lógberöpiteni, holott 
magát vetette lói vele. (Derültség./ Mert velük volt 
ugyan a czar, de nem volt velük az isten.

Hentzi nem oly hű msen vérzett el, mint azok az 
ünnepink el akarják hitetni. Ö a szolgák halálával múlt 

Álruhában í-i.arl megszökni és úgy ismerték fel s 
le hátulról. Képvi-u lőlársaink közt vannak, a kik 

eztpü tudják, 8 a kikre mint tanukra hivatkozhalom. 
(Halljuk! Hulljuk!)

Tehát nem csak működésük szelleme, hanem ama 
leiünk, élete története miatt sem lehet megengedni hogy 
az a hadsereg, mely közösnek neveztetik, mely Magyar- 
ország pénzéből lenlarlatik, melybe Magyarország ifini 
besorozhatnak, hogy ... mondom - ez a'hadsereg és 
annak tisztikara ily ünneplésekre vetemedjék, illelyeslés 
a szélső balon.)

Igen örvendek, hogy valamint el kellett ítélnem az 6

A vámtarifa tárgyalása.
A képviselőház közgazdasági bizottsága ma délután 5 

órakor Fáik Miksa elnöklete alatt tartott ülésében foly­
tatta a vámtarifa tárgyalását. Első sorban a használat­
ban volt jegyes zsákokra nézve (melyek a javaslat sze­
rint csak a vámterületbe való vissznhozutulnál lesznek 
vámmentesek) hallgatott ki szakértőt.

ILáng- előadó előterjeszti a budapesti kereskedelmi 
kamara kérvényét, mely ez újítást a magyar ga­
bonatermelőkre nézve károsnak mondván, kéri az 
eddigi állapot megtartását, mely szerint a szig­
nált zsákok átalában vámmentesen voltak behozha­
tok. Viszont a jutagyárosok a iutuiparra nézve káros­
nak mondják az eddigi eljárást, kiemelve, hogy a sta­
tisztikai adatok szerint jóval több zsák jött be, mint a 
mennyit az export tényleg igényelt; a behozott zsákok 
tehát kereskedelmi czikket képeznek, nem mozdítják elő 
a gainmkivitel érdekeit s n jutaárakat tetemesen leszo- 
ritotlúk.

Enysdí kérdi, hogy az uj vászonzsákok eddigi 2 frt 
vamjaitok (5 írtra tervezett emelése nem fog-o drágilólag 
hatni a gabonakereskedésre.

S'.rasaer szakértő megjegyzi, hogy vászonzsákok, kü­
lönösen újak, egyáltalán nem használtatnak.

Az ö véleménye igy hangzik: Azon intézkedés, hogy 
csak akkor jöhessenek be vámmentesen a használt és 
jegyes zsákok, lm a vámterületből kivitettek, csekélynek 
látszó s mégis igen fontos. A jutagyár kérvénye, mely 
nem tulajdonit nagy jelentőséget a javasolt megszorítás­
nak, nein alapos; mert nem áll, hogy vámjüvedulemre 
e miatt nem számíthatni s a julaszövő iparnak sem 
lesz haszna belőle. A külföldi kereskedőnek a javaslat 
következtében vagy itt kellene zsákokat venni, vagy 
bérelni avagy kívülről beküldeni. Az elsőt nem fogja 
tenni, mert az itteni zsákok, melyek 75 kiló gabonára 
számúnak, künn semmire sem használhatók; bérelni 
sem log, mert heti f —-1 krajezár hér igen sokra megy; 
kívülről pedig beküldeni sem fog, mert ü arany krajezár 
vára közel 10 o. é. kr., a mi igen érzékeny teher. A 
magyar gabona-export helyzetét pedig, melyei részlete­
sen fejteget, széló olyannak ismeri, hogy azt nem sza­
bad nehezíteni. Az ellenőrzési módozatok kérésztiilvilo- 
lét szövevényesnek és költségesnek tartja; a majdnem 
elkerülhellen vámbírságok a velünk létesült gabonakeres­
kedés! viszonyok lazítására vezethetnek. A vámjövede­
lem b glölebb 120 ezer frt lehetne, a mi csekélység a 
termelés megkárosításához képest. A jutagyárosok kez­
detben hasznot húzhatnak, de kereskedők es vasúti vál­
latok módot fognak keresni a zsákok elkerülésére; az 
alia rinfusa szállítás Fiúméba már is meg van kezdve 
s a vizi utat mindenképen fel fogják keresni.

Fáik elnök köszönetét mond a szakértőnek szives 
felvilágosításaiért.

Ezután a bizottság a pamutfonalakra és szöve­
tekre nézve hallgatott ki szakértőket, kikhez a bizott­
ság által megállapított következő kérdések intézteitek :

A pamutfonalakra nézve: 1. A legtömegesebben hasz­
nált pamut szövetek minő számú fonalakból készülnek ? 
jelesen minő jelentőséggel bírnak e tekintetben a 30— 
50. számú fonalak? 2. A tervezett fonalvám-folemelések, 
különösen a 30—50. számoknál előfordulók minő befo­
lyást gyakorolhatnak a leginkább használt szövetek 
árára ? 3. Minő szövetek készülnek kettős fonalakból 
8 minő e szövetek jelentősége a tömeg használatban ? A 
kettős fonalak vámemelése e szövetek Arára minő 
befolyást gyakorolhat? 4. Minő pamutfonalak használ­
tatnak oly szövetek előállításánál, melyek gyapjúból s 
pamutból, vegyesen készülnek, de vámtarifánkban mint 
gyapjuárak soroltatnak fel? 5. Melyek e szövetek közül 
a legiontosabbak, a vámtarifa melyik számai alatt for­
dulnak elő s mily hatással lehat áraikra a pamutfonal 
vámjának emelése ?

A pamutszövetekre nézve: 1. Minő Lefolyást gyako­
rolhat a szövetvárnok fölemelése a használatban legel­
terjedtebb szövetek áraira, s melyekre ? 2. Eszlelhetö-e 
ft kereskedésben oly fejlődé«, hogy bizonyos pamutszö­
vetek a tömeges használatban bizonyos gyapjúszövetek 
helyébe lépnek, és melyek azok?

Weis* (Spitzer Gerson ezég), Quttmann és Hahn 
szakértők részletesen válaszollak a kérdésekre. Vála­
szaikban egyes részletekre nézve eltértek, de lényegileg 
megegyeztek abban, hogy ama fonalak, a melyekre nem 
terveztetik vámemelés, dolgoztatnak fel nálunk úgy a 
háziiparban, mint különben is a legnagyobb kiterjedés­
ben ; ama fonalak vámjának pedig, a mely fokoztatni 
szándékollatik, nem lesz drágító hatása a szövetekre, 
minthogy az osztrák fonó és szövőipar oly magas fokra 
em Ikedett és a küllermelée oly mérveket öltött, hogy 
a belső konkurrenczia a vámemelést ellensúlyozni fogja. 
Kijelentették .különben, hogy iparnevelő hatással e vá­
mok Magyarországon nem lehetnek, minthogy Ausztriá­
ban ez iparágak oly magasra fejlődtek és a szövőmun­
kások bére Ausztriában olyannyira alacsony, hogy csakis 
u Magyarországnak külön nyújtandó vámok bírnának 
iparnevelő hatást gyakorolni.

A fonó-szövő-ipar rohamos műszaki átalakulási, a 
nyom anyagok gyorsan változó hasánál*!*, úgy például,

itt

hogy a gyapjú rendkívüli olcsóbbodása folytán a pamut­
tal való vegyítés mind kevésbbé fog alkalmaztatni, az­
után a külföldi erős versenyzés, mind arra fognak közre 
hatni, hogy a vámemelés állal az árak és igy a fogyasz­
tás ne dráguljon és ha ez egy vagy más czikknél elő 
is fordul, legfólehb kezdetben közvetlen a vámemelés 
után lesz rövid ideig érezhető.

Fáik elnök köszönetét mond a szakértőknek.
Ezután tárgyalás alá vette a bizottság a pamut, pa­

mutfonalak és pamutáruk vámtételeit.
Láng; előadó megjegyzi, hogy a nyers fonalaknál 

csak a középfajok (29—50. sz.) vámja emeltetik; a 
kettős fonalaké emelve van az alsó- és középfajokban, 
de a legfinomabbaké le van szállítva; a festett fonalak 
vámja kivétel nélkül emeltetik. Szóló utalva a szakér­
tők nyilatkozataira, konstatálja, hogy a hol emelés tör­
tént, ama czikkek nálunk kisebb mérvben íogyasztat- 
nak. A mai sajnos viszonyok közt, midőn a legfonto­
sabb osztrák iparág a külföldi piaczokról ki van szo­
rítva, e vámoknak a javasolt mérvben való emelése 
szükségesnek mutatkozott. Ez emelések a szakértők sze­
rint sem olyanok, hogy a magyar fogyasztást nagy 
mértékI n megdrágíthatnák. Amaz érvek után, melyek 
a fonalak vámjának emelését indokolják, természetesen 
nem lehet kifogást tenni a szöveteknél, sem a vámeme­
lés ellen. Szóló a tételeket elfogadásra ajánlja.

Oaál Jenő meg van győződve arról, hogy főleg e 
vámemelésekben foglaltaknak az ellenszolgáltatások, me­
lyeket mezőgazda-ági érdekeink fejében nekünk meg 
kell adni. Azonban szóló a bécsi iparkamra véleményé­
ben nyomós indokokat lát arra nézve, hogy a vámeme­
lések nemcsak nem használnak az osztrák szövőiparnak 
de ártanak is, mert mcgdrágitjálc a félgyártmányait. Az 
utóbbi években szépen fejlődött az osztrák szövőipar s 
részben egyáltalán nincs szüksége e vámemelésekre, 
részben a vámemelés után is bizonyos fonalnemeket 
külföldről lesznek kénytelenek hozni. A kiszerelt fonala­
kat ezután is Angliából kell hozni, itt tehát semmi czélja 
sincs a vámemelésnek, iparunknak nem használunk vele, 
csak a fogyasztást drágítjuk. Miután az osztrák iparnak 
nincs szüksége ezen emelésekre s miután csak a fogyasz­
tást fogjuk drágítani, szóló nem járul ezen emelésekhez.

Hegedtia azt hiszi, elfogadható a szakértők azon 
véleménye, miként az osztrák ipar annyira ki van fej­
lődve, hogy képes magának oly Iconkurrencziát csinálni, 
hogy szó sem lehet róla, hogy tetszése szerint szabja 
meg az árakat. Ha áll az, amit Gaál a gabnánál mon­
dott, hogy a vámemelésnek nem lesz befolyása az 
árakra, ugyanazon llieoria itt is alkalmazható, mert a 
behozatalnál itt is jóval nagyobb a kivitel s a behozott 
fonalak jó része e mellett még azon tételek alá esik, a 
melyek vámja nem emeltetett fel. Mindezek alapjái 
szóló szerint Magyarország szempontjából sem áll köte 
lességünkben leszavazni e vámolásokét.

Enyedl hivatkozik a miniszter kijelentésére, hogy 
gabonavámok nem tekintendők az osztrákoknak adott 
conpenzácziónak. A vámtarifa alapján is csak olt lenne 
helye a rendkívüli vámemelésnek, a hol az illető ipar 
ág helyzete azt szükségesnek mutatja. A statisztikai 
adatok szerint az osztrák pamut-ipar a mostani 
vámtarifa mellett 30%-kal emelkedett, nincs tehát 
szüksége ily védelemre s semmi sem indokolja 
hogy ezért a magunk fogyasztását megdrágítsuk , 
a szakértők ismételve kijelentették, hogy az osztrák ipar 
roppant erejénél közös vámterület mellett nem fejlődhe­
tik nálunk ily ipar; természetes, ha a tulgazdag osztrák 
ipart nagyobb védelemmel még jobban megerősítjük 
még inkább meg fogja nehezíteni a magyar ipar kelet 
kezesét. Mindezeknél fogva szóló nem járul a vámomé 
lésekhez.

Wahrmann nem barátja a véd vámoknak s főleg 
maga sem látja be azok szükségét. Megengedi, hogy 
nem lesz az emeléseknek befolyása a magyarországi 
fogyasztókra annyiban, hogv az ár esetleg nem emolke 
dik, de ez nem bizonyítja azt, hogy o vámok nélkül 
nem lettek volna az illető czikkek olcsóbbak. Szóló 
azonban mégis megszavazza a tételeket, pusztán retorzió 
szempontjából, hozzátéve, hogy ha a gépipar is mu­
tatja, hogy nem áll az, miként a fejlett osztrák 
textilipar mellett ki van zárva nálunk hasonló 
ipar keletkezése. A régen szerepelt akadályokra 
nézve megváltozott a helyzet; a kamatláb, a kőszén 
áru egyenlő s a munkás viszonyok se ruszszabbak ná­
lunk. Megengedi szóló, hogy ma nagy szolgálatot te­
szünk ezzel Ausztriának, de ama viszony mellett, mely­
ben vagyunk s az adott körülmények közt nem zárkóz­
hat! k el azon állammal szemben, a mely fogyasztási 
területünket képezi.

Apponyl gr. nem lenne minden körülmények közt 
ellensége annak, hogy oly czikkek vámjai is emeltesse­
nek, melyekből csak az osztrák ipar nyer előnyt. Az 
kétségtelen, hogy e vámemelések bizonyos fokig meg­
drágítják a fogyasztást; ez tehát kedvezmény, melyet a 
magyar közönség hoz az osztrák iparnak.

Egy arányos vámtarifa melleit szóló hajlandó lenne 
erre, de a mezőgazdaságunknak nyújtott előnyökben 
nem látja szóló ezen arányosságot. Az előbbi kiegyezés­
ben hozott áldozatok után, hogy a bilanezot helyreállít­
suk, nagyon soknak kellene történnie a magyar gazda­
ság érdekében mielőtt újabb áldozatokat hozhatunk az 
osztrák ipar előnyére. Nagyon messze lévén e vámté­
telek az arányosság helyreállításától, szóló nem járul a 
szóban forgó tételekhez.

Széchenyi gr. miniszter megjegyzi, hogy az előbbi 
kiegyezésben nem hoztunk áldozatot az osztrák iparnak 
oly értelemben, hogy a mi fogyasztó közönségünk fizette 
volna meg az árát. A szakértők szerint a jelen vámté­
telekben sem hozunk ily áldozatot; nem érti tehát 
szóló, miért nem adnánk valamivel több védelmet az 
osztrák iparnak, mely áremelkedésben semmi áldoza­
tunkba nem kerül s közvetve kihathat arra is, hogy oszt­
rák iparosok nálunk is megtelepedjenek.

Matlekovios államtitkár kiemeli, hogy a magyar 
kormány som szerelmes e vámokba, de hozzájárult 
ezen vámemelésekhez, egyfelől azért, mert a német 
vámemelések oly helyzetet teremtettek, melynek okvet­
lenül befolyása lesz az osztrák behozatalra; másfelől 
meg, mert a jelen konslellácziók s az osztrák gyárak­
nak egymásközti nagy versenye olyan, hogy egyátalán 
nem tarthatni az árak emelkedésétől. Nekünk is van 
pamutiparunk; szinnyomatu gyáraink az utóbbi időkben 
emelkedtek; ez irányban a szóban forgó tételeknek elő­
nyös hatásuk lesz.

Enyedl megjegyzi, hogy az árak depressziója folytán 
a magyar gazda olcsóbban kénytelen terményeit eladni, 
a jelen vámemelések megfosztják attól, hogy szükség­
leteit olcsóbban fedezze, a magyar gazda tehát kétsze­
resen fog szenvedni.

Emlch konsta! lia elölte szólóval szemben, hogy az 
árak dcpic: - - .Masági s ipari czikkek közt az
utóbbiak hun.,.,, „ra jóval nagyobb. Szóló elfogadja a 
javasolt tételeket.

A bizottság hozzájárul a pamutfonalak és szövetek 
javasolt vámtételeihez.

A használt Izsákokra nézve Wahrmann abból 
kiindulva, hogy legalább kivitelünket ne nehezítsük meg 
indítványozza azon rendelkezés mellőzését, mely a vám- 
mentességet csak a visszahozott zsákokra szorítja.

Matlekovios államtitkár előadja, hogy az utóbbi évek­
ben visszaéléseknek jutott nyomára a kormány a zsákok 
behozatalánál. E visszaélései: k ulályozása indította a
kormányt a szóban !'• n. A magyar gabna-
kereskedésnek nem im,,g ieim itt oly érdeke, mint 
fel volt tüntetve, mert a behozott zsákok túlnyomó ré­
szét nem a magyar gabonakereskedés, hanem a ezukor- 
gyártás használja fel.
,. Wahrmann válaszolja, hogy ha a ezukor-gyártásnak 
kiviteli praemiumokat adunk, ily kis előnytől is meg­
fosztani azt, nem lenne indokolt dolog.

Apponyl gróf, Hegedűs és Kovtích László pártol­
ják \\ ahrmann indítványát s a bizottság egyhangúlag 
elfogadja azt. _ c °

A len, kendér, juta slb. áruknál Láng előadó meg- 
jegyzi, hogy az emelés, illetőleg az eddigi vámok meg­
tartása ugyanoly szempontból és mértékben történlek.
Az is, mint a pamutfonál. E mellett a kókusz és há- 
romnemü rostok vámmentesekké vannak téve. Szóló el­
fogadásra ajánlja a tételeket.

Enyedl visszásnak találja, hogy a reánk nézve na­
gyon fontos len és kendertermelés védelméről nincs gun- 
kodva, holott ezekben tetemes a behozatal, ellenben az 
iparczikkek megvédetnek. Szóló a lenre és kenderre 
nézve is megfelelő vámvédelmet javasol.

Matlekovloe államtitkár válaszolja, hogy se a len 
se a kendertermelés a monarchiában nem olyan, hogy 
a szükségletet kielégítse a e tekintetben a vámemeléssel

nem érnénk czélt, csak nálunk is íenálló iparágikat ká 
rositanánk meg.

Qaál itt sem látja helyesnek a kisebb forgalom által 
kiszerelt ezérnák nagyobb megvámolását, mert ezek jö 
vőre is a külföldről fognak behozatni s minden ok nél­
kül megdrágittatik a fogyasztás.

A bizottság megszavazza a vámtételeket.
Ezzel a tárgyalás folytatása holnap d. e. 10 órára ha- 

lasztalott.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin, 
két, kiknek előfizetésük e hó végével tejár 
hogy iijabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassaiuik.

Lapunk előfizetési árai
egy bóra . . 
két bóra . . 
három hóra

1 frt 80 kr. 
3 frt 60 kr. 
6 frt - kr.

hat hóra....................10
egész érre................. ÍO frt

Lapunk mindennap, tehát 
következő napokon is megjelen. hétfőn ée ünnepek után

Utolsó 
• Up

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek hoev 
az «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot’ 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az 
postának tisztán olvashatólag kürását kériük, hogy 
szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, ha erim- 

szalagjukal a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik ■ 
kiadó-hivatalnak. *

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(keoskeméti-utcza 6. szám alá) küldendők.

A* „Egyetértésé* kiadó-hivatala.
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— Személyi hírek. Natália Szerb királyné 
mint a Revue de l'Orient értesül, a jövő hónap 
közepén nehány hétre Magyarországba, Szliácsra 
jön fürdőre. — A Drau hire szerint Verőczemegye 
főispánjává gr. Pejacsevich Tivadar orsz. képviselő, 
Vukovár megyéjévé pedig Jankovics Miklós báni 
elnöki titkár vannak kiszemelve. — Saögyiny-Marith 
külügyi osztálytanácsos tegnap néhány napra Ka- 
rinthiába utazott. — Waldstein aánna grófné Wald­
stein Ernő grót legidősb leánya Angliába utazott, 
hogy zárdába lépjen. — Albrecht főhorczeg ma 
délután 4 órakor Ragoricaba érkezett. — Gangl- 
bauer herczeg-érsek junius első napjaiban Rómába 
megy.

— A királyasszony elutazása. A királyaoszony
ma reggel hét órakor az osztrák-magyar állammut 
külön udvari vonatán Mária Valéria főherciegnővel 
együtt majdnem négy heti tartózkodás után elhagyta a 
fővárost. Vele elutazott egész kísérete és igy a budai 
várpalotában az udvartartás zaját a régi megszokott 
csend váltja fel. A királyasszony ezelőtt egy héttel 
állapította meg úti programmját, hogy május 24-én 
hagyja el a fővárost és igy nem felelnek meg a való­
ságnak ama híresztelések, mintha a tegnapi és tegnap- 
előtti demonstrácziókkal volna kapcsolatban az elutazni 
Minthogy ő felsége a királyné minden hivatalos fogad­
tatást mellőzni óhajtott, a pályaházban csak Blazeovics 
Károly vasúti igazgató és Littmann állomásfönök várták 
n felséget, ki két perczczel hét óra előtt nyitott udvari 
kocsin érkezeti Mária Valéria főherczegnőveL Kíséreté­
ben voltak Nopcaa báró főudvarmeslor és Goess grófnő. 
A királyné a miniszteri várótermen keresztülhaladva, 
rögtön beszállt a futárvonalhoz csatolt udvari szalon- 
kocsiba. A vonatot Streer és Leitner felügyelők vezették. 
A királyné délben tizenkét órakor érkezett meg Bécsb«, 
hol a pályaházból egyenesen Schönbrunnba hajtatott.

— Jósoof főheroseg szomlentja. József föhcrczto 
ma reggel 6 órakor érkezett meg BiarosráUibolrre 
Graef adlátus, Nyári b. kamarás, Clair segédtiszt. Major 
és Veress parancsőrtisztok kíséretében. A pályaudvaron 
a város részéről Győrfi polgármester, Geréb helyett** 
rendőrkapitány, a honvédség részéről Janky állomáspa- 
rancsnuk és Dózsa állomási tiszt fogadták a főherczeget, 
ki a jelentések átvétele után a Transylvania vendégfo­
gadóba hajtatott. Reggelizés után 7 órakor, 6 fensége 
kíséretével kikocsizott a gyakorlótérre.

— Kossuth Lajos egészségi állapota. Helfy Ig- 
nácz orsz. képviselő az utolsó napokban hozzá intézett 
kérdések folytán, jóllehet a forgalomba hozott hirok 
valótlanságáról meg volt győződve, táviratilag fordult 
felvilágosításért illetékes helyre, honnan az éj folyamán 
azt az értesítést vette, hogy Kossuth Lajos a legjobb 
egészségnek örvend.

— Khlnal tudós sorsa. Hogy a haladás szelleme
még máig sem igen férkőzött be a mennyei biroda­
lomba, bizonyítja a következő eset, melyet a «Paris» 
beszél el. Egy khinai tudós, névszerint Whangse-Heon 
nemrég azt a meggondolatlanságot követte el, hogy az 
elfogadott khinai országos szótárban némely helyet meg- 
változiatott. E miatt vád alá helyezték s a bírák a kő­
vetkező Ítéletet mondták rá: «Úgy találjuk, hogy 1. 
Whangse-Heon merészkedett Khanghi nagy szótárával 
foglalkozni s odáig vitte az arczátlanságot, hogy e 
nagyszerű műben nehány helyet meg akart változtatni. 
2. A Whangse-Heon munkájának bevezetésében borza- 
dálylyal veszszük észre, hogy ez ember elég vakmerő 
volt Confucius eredeti nemzetség-nevét fölemlitoni; e 
tett valósággal megborzaszt bennünket. 3. Családja ge­
nealógiájában Whangse-Heon azt állítja, bogy ö Wsang-se 
nemzetségiből származik. Ezennel tehát Whangse-Heont 
felségsórtésben bűnösnek mondjuk ki s következőleg 
ítélünk: Az ország törvényei szerint az eféle büntettek 
a legsúlyosabb büntetést érdemlik. A bűnös tehát vágas­
sák darabokra, javai koboztassanak el s fiai és roko­
nai, ha idősebbek tizenhat évesnél, végeztessenek ki, 
feleségei és ifjabb gyermekei pedig mint rabszolgák a 
birodalom valamelyik főurának adassanak át.» Khina 
császárja azonban, mint egy okirat tudtul adja, megeny 
hitette ezt a büntetést. E szerint Whangse-Heont nem 
fogják darabokra vágni, hanem egyszerűen a fejét va­
szik. A mi fiait illeti, a kivégzést nem hajtják rajtok 
azonnal végre, hanem még az őszig örvendhetnek éle* 
lüknek, mikor az évenkénti «fő-kivégzés» szokott lenni 
— Mint ebből láthatni, a khinai sajlóbiróság talán még 
a mi katonáink igényeinek is képes volna megfelelni.

— Tüzek Oáosországban. Ez a czim maholnap 
már állandó lesz a lapokban, a mi megerősíti minapi 
föltevésünket, hogy rendszeres gyújtogatás foroghat fenn. 
Ma ismét két tüzes táviratunk jött. Az egyik, mely még 
délután érkezeit, igy szól: A liszkii kerületben Balt- 
grod városa, a kerületi törvényszék székhelye, tegnap 
óta lángokban áll. Az éjjel Nadworna városában nagy 
tűzvész ütött ki, két hét óta már másodízben. A másik 
távirat, melyet este kaptunk, igy hangzik: Baligrodban 
a tűzvészt sikerült lokalizálni. A zsidók által lakott vá­
rosrész egy harmada égett le.

— Széttépte 
tént e héten
jómódú gazda" 14 éves fiát elküldte a sziliczei fensikra 
ökreit és lovait legeltetni, s másnap széttépett testtel 
holtan hozták haza a fiát onnan. A megejtett orvot- 
rendőri vizsgálat szerint medve tépte széjjel a fiút, a 
mi — tekintve a gömöri maczkók szelíd természetét —■ 
máskép nem képzelhető, minthogy a fiú a medvét as 
őrizetére bizolt állatok felé közeledni látván, bántalmazta 
és dühbe hozta azt, minek folytán az nem az állatokat, 
hanem a szegény fiút támadta meg és ütötte agyon. A 
fiúnak leste irtóztató módon el van csúfítva, mellén, 
kézfején, hasán több tompa ütés nyoma látszik, háta, 
jobb oldala, jobb ezombja óa tompora pedig össze vas 
tépve, mély sebekkel, melyeken tisztán kivehetők i 
medvetalpaknak körmei, a hasfal jobb oldalon fel van 
hasítva, s a szétlépett belek kifordulvák a husüregből; 
szóval vadállati módon bánt el a medve a szegény fiú­
val, a kinek kínjai irtóztatok leheltek.

— Az észrevehetetlen fül-mikrofon feltalálója, 
Maliik tanár ur Budapesten a Hungária-szállodában L 
em. 21. ajtó 29-ig tartózkodik. Értekezhetni vele délelőtt 
10—13 délután. A párisi ervestud. akadémia által való

pte a medve. Ritka szerencsétlenség tör- 
gömörmegyei Jölészen. Zagiba János ottani 
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kitüntetése, valamint sok elismerő levél bizonyltja c ké- 
itülék czélszerü és nélkiiiözhetlen voltát nehéz hallók­
nak. A készülék ára 25 frt.
- 0Iasz anarkhisták. A ezitromok hazájából ré­

mesen hangzó hírek érkeznek. Egy tegnapi turini táv­
irat azt jelenti, hogy a rendőrség ,.:t két titkos szo­
cialista nyomdát fedezett fel s azonfelül egy pinezében 
nagy csomó kézi gránátot. Az utóbbi napokban történt 
elfogatások száma 120-ra megy. Az összes nem ide 
való illetőségű zavargókat, számszerint valami nyolc­
vanat, kiutasítottak, köztük a Figli del lavoro munkás- 
gzövetség néhány tagját, valamint két orosz emisszáriust 
- Szardíniából annak a hire jön, hogy ott újra kozdő- 
dik a bandita-világ. Egy rablóbanda Sassari körében 
rátört egy falura, azt kirabolta, felgyújtotta s két asz- 
szonyt és gyermeket meggyilkolt.
- Lynchelós. New-Yorkból Írják e hó 20-ról: Kan- 

zaszban a mull szombaton Freimut!, Jakab farmer fele­
ségen egy P.upin Fritz nevű német ember, kinek, mig 
munkához jut, szállást adott, erőszakot telt s aztánme.- 
gydkolta. Mikor a férj hazajött, s nejét halva találta,
ÖT ^I k- (A„?yi k0f! ",tan megindult a hajsza s meg 
is találták büntette színhelyétől néhány mértföldnyire e4 
barlangban A felháborodott tömeg egy tüzes, nvergell 
lovat hozott elő s a gyilkos nyakába hosszú pányvát

,n??nek ,a más,ik vé8ét a nyeregkapához erő­
sítették. Akkor aztan neki eresztették a lovat melv re­
volver és puskalövések által még jobban elvadítva szá­
guldott őrült gyorsasággal s vonszolta maga utána’ gv-il- 
kosi. Mikor a pampa jó öt ménfői,let befutott, holtra 
lankadtan lerogyott a földre az összevissza roncsolt em­
ber holtteteme mellé.
- Kommunista tüntetés. Parisból táviratozzék mai 

kelettel: tegnap, a kommune leverctösének évforduló- 
ján tnbb szociálista csapat vonult a Péro-Lachaise 
temetőbe, hol néhány vörös zászlót tűztek ki és veze­
tőik a szokott modorban beszédeket mondottak. A rend­
őrség intézkedéséi következtében zavargás nem történt 
A rendőrök a vörös zászlókat elkobozták, a nélkül" 
hogy ellenállásra találtak volna. - Egy másik távirat 
a következő részleteket jelenti: A kommunardok ma a 
a Pére-Lacha'se temetőben gyűltek össze «az eszme 
elhull, bajnokainak» emlékezetére. Délelőtt a mérsékelt 
«posszibilisták» jelentek meg, Jeoffrin, Vaillant és Allc- 
mane vezetése alatt. Mondtak egy csomó beszédet s a 
sírokat megkoszorúzták. Délután a blanquislák jelentek 
meg, élükön a «Cri du Penple» szerkesztőségével ■ meg­
próbáltak, hogy fekete és vörös lobogókat kibontsák, de 
ebben a rendőrség megakadályozta Őket, Így hát végre 
u beértek a szokásos szónoklatokkal és koszorúkkal 
Este a GrafTard-terembr-n népgyiilés volt.
• ,7 Mograbolt sírok. A bajorországi Ochsenfurtból 
írják, hogy ott a sírásót vizsgálati fogságba helyezték, 
mert a halottakról lelopta az inget meg a többi ruhát s 
azután eladta, a dolog következőleg került napvilágra 
ugy ,Ö7g7,SSZ°ny me8,ialf- Távollevő fia ép az elfül.lc- 
lés előd érkezett meg s anyját még egyszer látni akarta.
A koporsó már be volt ugyan szegezve, de a fiú addi« 
kéri, addig követelt, míg végre kinyitották. S iine az 
öreg asszony ott feküdt ruhátlanul. A sirásó mint azóta 
ki erűit, sok sírboltot is feltört, s a mi bennük értékes 
Toll, elrabolta.

Rövid hírek. Dánoson Gycnes Sándor ki- 
lencz éves fiú fürdés közben a vizbe fűlt. — Vác« 
városában hólyagos himlőjárvány lépett fel, hogy 
több iskolát be kellett zárni. A szükséges óvóintéz- 
kedeseket a ragály ellen megtelték. — Keczcl 
pestmegyei község határában felgyújtották az úgy­
nevezett Dömötöri csárdát. A kár meghaladja a 
nyolezszáz forintot. — A balaton füredi fürdő 
évad május 23-án nyílt meg. - Gerencséren 
(Barsmegyében) Thuránczky Károly kántor-tanító a 
napokban ülte meg működése ötven éves jubileumát 
8 ez alkalommal volt tanítványai szép ovácziúkban 
részesítették.

ki7 m»|y°l h-

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 25.
- M . , . táviratok érkeztek még:
A debi-eezenl feísöbb tanúié iljuság mély megbot-

meré^víeíről^'f'1 r Janszk>'ak allaI ellenünk intézett 
7l,IL 7-,‘,aZauaS lüntetéslek alkalmából együtt

öíeldaro hozzatok- meleg kézfogásra, forró

eímk cz a si'rgöny érkezett: Egyetemi pol-n ml" í" -!aZfl,M" örömm|,l vettünk tudomást 
,ni. .. Mrtásrul, melyet a Hentzi-iigyben tanusitotta- 
ntnv nmLJii 0k mosl.’ mi<l,in a hazaszeretet nevében til- 
ktví nÓH ,R ,nemze" kc"Ve|et megsértése ellen, forró 
ÍX!Í , "f uT ^-‘omlásunkat, hogy midőn nem­

tok • i ln n bármely sértés ellen féltékenyen óvjá-
kir ?nZÍ Skkel VeJetek agyunk. A nagyváradi 
leír. mgakadémia ifjúsága.
ro,A ?“brc02*”i joghallgatói; ezt táviratozták: Testve­
mé,) LIT ea haza '‘'«érzőbb idege, engedjétek
meg hogv hazafias magatartástokéit büszkék legyünk 
' ,k ,J°" a ';aza! A debreczeni joghallgatók.

iCecskemetrol azt táviratozták: Testvérek ! A Icees- 
ilF!íV-1 J°ílaic^émia polgársága testvéries üdvöz­
letét küldi a folyó hó 22-én tartott tüntetés alkalmából 
a magyar nemzeti közvélemény tolmácsolásáért. A pol­
gárság nevében Battlay. v
o«fw,°50ni61 a, 8,r,r«önVt kaPták : Molly Bála, az 
egyetemi olvasókör elnökének, az egyetemi ifjúságnak 
hazafias magatartásáért üdvözletüket küldik az eperjesi 
jog akadémia polgárai.

.4 külföldről is jött üdvözlő távirat a következő: 
fi/« ?lvaLs,ókör. e'nökségónek. Üdvözöljük haza­
fias töltőket! Le Hentzivel! éljen a magyar! A gráozi 
egyetemi magyar hallgatók. U

Ma este tizedfél órakor ismét csoportosulás volt az 
egyetom-teren. Pár száz inasgyerek akart zavart csi- 
nalm; de a mint a Kalvintér felé vonulva, folytonos 
orditozás között a muzeumkerlhez értek, egy szakasz 
.vag,tat,,,. iovas i-endőr pár perez alatt teljesen széjjelszórta 
okét. fiz urakor a gyéren sétáló közönségen kivid csak 
egyenruhás es polgári rendőröket lehetett látni. Kivonult 
a kerület összes rendőri készültsége s tapintatos
magatartásukkal a néző közönség rokonszonvét teljesen 
megnyerték. Janszky |10 óra tájban rendőri felügyelet 
alatt ment a tömegen át lakásába.

Z Tfndéri sajtó-iroda jelentése szerint mintegy 
száz főnyi tömeg gyűlt egybe esteli tizedfél órakor az 
egyetem épülete elült s lármázva vonult a Kálvin-térre. 
Utt csakhamar megkétszereződött a zajongók száma, de 
a lurendcU lovns rendőrök pár perez alatt szétkerget­
tek okét. Elfogatás nem vált szükségessé.

Budán, a várban, ma semmi zavargás nem történt.
A várbeliek még mindég bizonyos kíváncsisággal járták 
be a szent György-terdt és a disz-téri. A hangulat azon- 
ban nem volt többé oly nyomott, mint tegnap a tünte­
tés előtt. A várba vezető kapukat ma már nem 
lovas rendőrök s csakis a

őrizték
— szent Gvörgy-téron volt a 

rendesnél több gyalog-renuőr. A közönség nagy része 
várakozással tekintett a pesti oldalra, abban a hitben, 
hogy az ifjúság fáklyúamcnetet fog rendezni a minisz­
terelnöknek.

O^eyilkoBaágok. Sziics György mükertész ma dél- 
etott ,°1 akasztotta magát egy zugligeti nyaralóban, 
^sebében töltött forgó pisztolyt találtak. — Cselconics 
Margit 24 eves hajadon cseléd ma délutáa mellbe lőtte 
n,agat leréz-köruti lakásán, 
dés után meghalt

Pár pereznyi Kínos szenve- 
, ^ s tetemét beszáilitották a halottas
kamrdba. A szegény leányt boldogtalan szerelem vitte 
a halálba.

A Hentzi-tüntetés.
Tisza miniszterelnök a képviselőház mai ülésében 

válaszolt az inlerpellácziókra. Lényegében megerősítette 
az Egyetértés előadását a Henczi sírjánál lefolyt katona- 
tiszii tüntetésről s megczáfolta a félhivatalos lapoknak, 
a Llovdnak s Nemzetnek azt az értesüléseit, hogy ha­
sonló tüntetés már eddig is minden évben volt május 
21-dikén. Tisza válaszát országgyűlési rovatunkban talál­
ják olvasóink. E helyütt amaz állítására, hogy a tünte­
tésre való felhívás nem napi parancsban, hanem a ren­
deleti íven adatott ki, megjegyezzük, hogy a miniszter­
elnököt rosszul informálták. A simái való megjelenést 
elrendelő felhívás iBataillons-Commando Befehl». 
ben adatott ki s e parancs alatt ott állt a zászló- 
aljparancsnokok aláírása. Közönyös tartalmú ugyneve* 
zeit aviso értesítések a parancsnok aláírása után szok­
tak a Befehlsprotokollumban közöltelni. E rendeletét 
aláírták az őrnagyok s e rendelet tűzte ki gyülekezési 
helyül a gyakorló tért s e rendelet hagyta meg a tisz­
teknek, hogy zubbony helyett waffenrockba öltözködve 
Menjenek meg a simái.

Az egyetemi polgárságnak az a része, mely megtöltő 
a képviselőház karzatát, várakozásában kielégítve hagyta 
el az országházat, megnyugodva Tisza Kálmán minisz­
terelnöknek válaszában s Ígéretében. Egyesek (kivált egy 
konnanyp4rti képviselő, Sz. J. jogász fiának biztatására) 
fáklyásmenelet óhajtottak rendezni a — miniszterelnök 
és Lgron Gábor tiszteletére, melyre már toborzottá!; is 
a híveket. De alig merült fel a fáklyás-menet rendezé­
sének eszméje, már is nagyon megoszlottak a nézetek, 
hgy részük Tisza Kálmánnak; mások Ugrón Gábornak, 
sót akadtak olyanok is, a kik mindkettőnek óhajtottak 
fáklyás-menetet rendezni. A részletek megbeszélésére, 
illetőleg határozathozatalra az ifjúság esti 6 órakor 
az Arvay-kávéházban értekezletet tartott. Erre az ifjú­
ság csoportokra szakadva, az egyetem-tért és a kecske­
méti-utcát elh-pte.

Midőn a soportosulás mindinkább nagyobb mérveket 
öltött, Melly Béla az egyetemi olvasókör elnöke össze­
gyűjtötte az ifjúságot és fölkérte, hogy miután az ifjúság 
nagy része Tisza Kálmán mieiszíerelnüknek válaszában 
megnyugodott, álljon el az egyetemi polgárság minden 
további tüntetéstől s tegyen le a fáklyás-menet esz­
méjéről.

^:/ávy György rendőriogalmazó tapintatos módon 
értésére adta az ifjaknak, bog)- semmiféle gyülezést meg 
nem engedhet; különben is, ha a fáklyásmenet rende­
zését a árják megbeszélni, arra nem méltó helynek tart 
egy kávéházat. Ezután az egyetemi polgárok csak ma­
gán jellegű társalgás közben megállapodtak abban, hogy 
semminemű fáklyás menetet nem rendeznek ; az 
adakozások utján e czólra már bogy ült összegeket az 
erdélyrészi magyar közművelődési egyesületnek 
adományozzák.

Miután még Flatthy György joghallgató hasonló ér­
telemben szólott, a polgárság az olvasókör elnökének 
indítványát elfogadta, s kijelentette, hogy teljes bizalom­
mal várja a további intézkedéseket és minden 
további tüntetéstől eláll.
. Az ifjúságnak egy része foglalkozott azzal a tervvel 
is, hogy küldöttséget menoszenek a miniszterelnökhöz, 
“e‘y arra kérje, hogy minél előbb odahasson, misze-
***** * " 3DC

SZÍNHÁZ, ÉS MŰVÉSZET.
, Ä nemzeti ezínház nyári szünideje az idén junius 

25-től augusztus közepéig fog tartani.
. íi-aroatélyt rendezett a m. kir. orsz. zeneakadé­

mia Andrássy-uti házában, a műsoron csupa magyar 
zeneszerző müve állott a legnagyobb részben újdonság, 
így a mai estét bemutató estének tekinthetjük. Mer­
kel orgona szonátája nyitotta meg a hangversenyt 
s bizony bátran elmaradhatott volna. Következett az 
első újdonság Deliezay Gyula Ave Máriája szoprán szóló 
és vegyes karra orgona kísérettel. Jól induló kompozi- 
ezió ez csendes menettel s bár nem kimagasló, do szá­
mottevő szépségekkel. Végh János Saeramentum hoc 
magnóm est kezdetű kara Liszt nyomdokain halad. 
Szaggatott nyugtalan mii, melyben sok a reflexió, de 
jóformán semmi a zenei gondolat. Az alaphangulat álpá- 
íhosa éles ellentétet képezel! a szövegben kifejezett misz­
tériummal. Derék munka Koeszler János Gstola mü vegyes 
kara Victoria resurrexit nostra gloria. Szolid szólamvezetés, 
kissé komplikált, de azért világos thematikai kidolgozás 
épp ugy tanúskodnak a szerző gyakorlati nagy készült­
ségéről, mint a hogy bizonyítják zeneszerzői hivatoltsá- 
gát a szép gondolatok s az egészséges lendület. Mieha- 
lovits Ödön németszövegii vallásos vegyes kara formás 
mü, a mely jól és ezélszerüen van megírva. Az utolsó 
taktusokban nagy erő és határozottság nyilatkozik. Stei­
ger Lajos dr. Geflüster der Nacht kara képviselte Men­
delssohn irányát, még pedig igen dicséretesen. Poetikua 
kis apróság ez, a hol minden a maga helyén van al­
kalmazva. Gondolatai behízelgők, kidolgozása elegáns s 
könnyed, az egész pedig kerekded bofejezésü valami, a 
többi komoly s palhetikus kar közölt ugy tűnt fel, mint sok 
méltóságteljes okos úri ember közölt egy szellemes fiatal szép 
asszony. Valóságos derűt hozott a műsorra, a zeneköltőnek 
pedig megérdemelt tapsokat szerzett Feilinger Károly (zene­
akad. növ.) vegyeskara tehetséges munka mig Orbán Árpád 
Isten velcdje meglehetősen középszerű dolog. Énekeltek 
még id. Ábrányi Kornéltól egy hangulatos kart (Kél a 
hold . . .) A zeneakadémia énekkara megerősítve a 
zenekedvelők egyletének néhány tagjával, valamennyi 
számot dicséretet érdemlő előadással énekelte. Közben 
Waldmann Albert hegedült s Wilheim k. a." zongo­
rázott. fa

— Pártényi Csörsz Teréz assz. a népszínház tagja, 
holnap kedden (25 én) ünnepli színpadra lépésének 25-ik 
évfordulóját. Ez alkalommal a népszínházban A vörös 
sapká-i adják Bláha Luiza asszonynyal. A jubiláló 
művésznő Urzso asszonyt fogja játszani. Párlényiné 
1861-ben lépett föl először Budán, a Molnár-társulatánál.
A népszínháznak fcnállása óta tagja s már a megnyitó 
előadásban is részt vett." Játszott a legtöbb népszínmű­
ben s mintegy negyven olyan szerepe van, melyben köz- 
elismerést nyert. így pl. Toloncz-ban Krizsa és Urdög 
Sári egyaránt, a Vereshaju-ban Snjgóné, az Igmándi kis 
papban a reklorné, a Tót leány, Fütty, Vadgalamb, Felhő 
Kláriban az anyák, vagy más fajból pl. a Két árva-beli 
koldusasszony, nemkülöben a Színésznő férje s a Szél- 
háziak nevelőnője, a Csókon szerzett vőlegény elzüllött 
szende szinésznöje, vagy az urphcusbeli Juno stb. stb. 
mindmegannyi sokszor méltatott alakításai.

nnt a Hentzi-szobor a Szent-György-térről eltávolittassék.

Az egyetemi ifjúság egész nap sűrűn hullámzott az 
•gyetem-téren s az egyetem folyosóján. Nagy lelkcsedés- 
■•Ifogadta a vidéki akadémiáktól az olvasókör eloök- 
Ngáhez 8 az egyetemi ifiusághoz időközben érkezett
"**1 «átiratokat.

SPORT.
— A magyar athletlkat klub mára hirdetett köz­

gyűlését május 20-én tartja meg a klub nyul-utczai he­
lyiségében. — A magyar alhletikai klub tagjai társas 
estebédre jöttek össze a Szikszay-féle első emeleti ét­
teremben, hol ez alkalommal a tegnapi versenyek győz­
teseinek, buzdító szavak kíséretében Reviczky Ambró alel- 
nök, a dijakat álaladla. A társasestélyen Asbóth Jenő, dr. 
Koller Károly, ifj. Rémy, bajnok stb. a nagy számmal 
egybegyütt tagok egészségére, számos toaatot mon­
dottak.

— A tegnapi bécsi Derby-nap-ról hozott tudósí­
tásunk kiegészítésül közöljük a fogadásokat, a mint köz­
vetlenül a start előtt állottak a book makereknól: Fe­
nék pari. Remember és Buck a boo : IgAlgy 5 : 1 
Jacob 8 : 1, Olyan nincs 50 :1, Pajzán 100 : 1. Pajzán 
azért állott ily rosszul, mert Blaskovies Ernő kijelenté, 
hogy'Olyan nincsesol akar nyerni. Helyrofogadás: Fenék 
25 : 47. Buck a boo 25 : 48. Pajzán 25 : 206. A tegnapi 
hót futamon összesen 321.745 frt volt téve a totalisalcurön. 
Ebből a lotalisaleur 8 százaléka 16,087 frt 25 kr. Ily 
magas összeg még a freudenaui gyepen nem forgott 
kérdésben. A tegnapi nap balesetekben is gazdag volt. 
A gátversonyben sajnálatraméltó szerencsétlenség tör­
tént. Schossborger Nándor Cambus- a egyik gát­
nál visszariadt s midőn Fleischer jockey sar­
kantyúját használta, a ló kitört és nckiugrott 
a nézőközönség sűrű soraiban. Egy embert, kit a ló le­
gázolt eszméletlen állapotban szállítottak kórházba, a 
jockey pedig jelentékeny sérülést szenvedett, a lovat a 
mezőn sikerült elfogni. A steeple-cliaseban Mitchel Fries- 
ting jockeya leesett a lóról s Mitchel kulcscsontját törte. 
— Végül felemlítjük, hogy gr. Festetics Tassilo, a Fenék 

város szegényeinek 1000

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság mai ülé­

sén kisebb jelentőségű ügyek kerültek tárgyalás alá, 
Ezek közül fölemlítjük: A Rottenbiller- ón óvoda-utezák 
sarkán levő városi teleknek tervezett elárverezése addig 
függőben tartatik, mig a tanügyi bizottság véleménye be 
nem érkezik az iránt, vájjon nem lesz-e szükséges a 
terület iskolai czélra föntartani. A rongy és csontgyüj 
tök, a részükre kijelölt területet nem látván üzletükre 
megfelelőnek, beadvány utján folyamodnak, hogy alkal­
masabb hely jelöltessék ki részükre. Az albizottság a 
kérvény mellőzését javasolja, a pénzügyi és gazdasági 
bizottság csatlakozik e javaslathoz.

-- Klempa Simon kanonok, volt budapeet-terózvá- 
rosi plébános e hó 30-áti, délelőtt 8 órakor tartja 
bucsu-boszédét.

— Esküdtek pdtválasztáea. A ííl-ik kerületben a 
múltkor esküdtválasztásnál megválasztott két magyarul 
nem tudó esküdt helyébe, kiknek választását megsemmi­
sítették, ma volt a ^választás, melynél dr. Radvaner 
Vilmos és Weisz István választattak meg, mint Iü-ik ke­
rületi esküdtek.

— A közoktatási bizottság ma Királyi Pál el­
nöklete alait ülést tartott, a melyen egyebek közt felol­
vastatott Mayer József indítványa a latin nyelv tanítá­
sának facultativ behozatala iránt a főváros reáliskoláiba. 
Az indítványozó igazgatása alatti U. kér. föreáltanodá- 
ban heti 2 órán át bárom knrzusban e tárgy rendkivüli- 
leg igen szép sikerrel tanittaük, ugy hogy az utolsó kurzus­
ban Liviust s egyéb szerzőket olvassák. E rendkívüli tanfo­
lyam a közoktatási miniszter pártfogásában is részesül. 
Óhajtaná indítványozó, ha a fővárosnál is e fakultativ 
tanítás meghonosodnék, hogy a reáliskolát a latin nyelv 
rendkívüli tanfolyamával végzett tanuló az egyetemen 
bármely szaka beiralkozhaaaék. Uunfalvy János 
egyet, tanár különös találkozásnak nevező, hogy akkor, 
midőn úgyszólván Európaszerte van áramlat, hogy a 
latin és görög nyelv még a gimnáziumból is kiküszüböi- 
tcssék, itt az ellenkező törekvés nyilvánul. S ha áll az, a 
mit indítványozó e rendkívüli tanfolyam eredményéül 
referált; akkor Magyarország összes gimnáziumi taná­
rait a II. kerületi reáliskolába kell küldeni tanulni, mert 
gimnáziumainkban heti 6—7 órán át 8 esztendeig ta­
nítják a klasszikus nyelveket, különösen a latint s az 
érettségi vizsgák bizonyítják, hogy a növendék nemcsak 
hogy Horáczot nem érti meg, de gyakran még dekli- 
nálni, konjugálni so tud. Mert a tanítási rendszerben a 
németet rajzoljuk. Francziaorezágban is azóta pa­
naszkodnak a klasszikus nyelvészeti tanítás siker­
telensége fölött, mióta a németek nyomán in­
dultak a tanításban. Szóló bizonyos intézetekben elen- 
gedhetlen szükségnek tartja a latin és görög nyelv ta­
nítását, de nekünk óvakodni kell attól, hogy az ifjúsá­
got nem gyakorlati pályára ösztönözzük, mikor az in­
telligens proletariátus oly óriási. Hány végzett, okleveles 
tanár örül, ha alantas vasúti vagy póstahivatalnok le­
het ! Hány jogvégzett dijnokoskodik <40 krórt s azalatt 
a technikai, ipari, kereskedelmi pályákon idegenek­
nek jut a legzairosabb falat 1 Nem fogadja el az indít­
ványt. Elnök rövid megjegyzése után az indítvány 
a reáliskolai albizottsághoz utasittatott. Az ó-budai 
izraelita hitközség 1000 frt hitoktatási segélyt kér. 
Békcy Imre tanfelügyelő ez alkalomból felhozván, hogy 
az ó-budni izr. hitoktatást jelenleg ellátó három hitok­
tató közül az egyik az, ki a Talmud thorn iskolában is 
tanít, de a községi iskolákban is, nem tud egy szót se 
magyarul s a tanítást is németül végzi; s felhozván, 
hogy az ó-budai zsidó hitközség a hittant tanulókra még 
nagyobb tandijat szokott róni, mint az összes egyéb 
tárgyak után kell a községi iskolának fizetniük, — a 
bizottság megszavazta ugyan az 1000 frt segélyt hitok­
tatói állások szervezésére, de kikötötte, hogy a hittant 
magyar nyelven kell tanitaniok az illetőknek s a hitköz­
ség azokat a gyermekeket, a kik a fővárostól tandíj­
mentességet élveznek, a hittan után szintén mentesíteni 
köteles a tandíjtól. A bizottság javaslatkép a tanács elé 
a következőket viszi: Kis Etel tanítónő betegeskedés 
miatt hivatalból nyugdíjazandó. A két föroállanoda igazga­
tóinak és Loszt. fizetésű tanácsosainak lakbére 500, illetőleg 
400 frtraemeltessék.» Ali. és VI. kér.polgári fiu-iskolák ke­
reskedelmi tanfolyamai számára 900 frt szavazatik me</ 
tanszerekre. A hitoktatási vizsgáknál nemcsak az egy­
házi hitoktató, hanem az iskolaszóki meghízott is jelen 
legyen. A tanács felbérelik, hogy a szünidei gyermek­
telep-egyesületet még rendkívüli támogatásban is ré­
szesítse, javaslattételre pedig, hogy a főváros az 
egylet czóljait mikóp mozdítsa elő, Ballagj Mór 
elnöklete alatt albizottság küldetik ki. — A ház­
mesteri teendőket végző iskolaszolgák kérvénye 100 
forint fizetési pótlékért elutasítandó, de a tanács be­
látása szerint adjon egyik-másik érdemesebbnek jutalmat 
100 frtig, munkaköréhez képest. A leányok tanítása tor­
másra óhajtandunak mondatik ki; a tanács engedje 
meg, hogy a leányiskolákban, nem kötelező erővel, tor- 
nalanitónők foglalkozhassanak. A török-utezai iskolában 
az elemi 5. és 6. osztály a jövő tanévben nyíljék meg.
A miniszter ama leiratának, hogy a főváros reáliskolái­
ban parallel osztályok nyittassanak, de egy osztályba 
csak mérsékelt számmal vétessenek fel a tanulók, ele­
get tenni nem lehet. Albizottság küldetett ki végül ama 
kérdés tanulmányozására, hogy mi módon volna elke­
rülhető egész iskolák bezárása akkor, midőn nehány 
(10%) ragályos betegség fordul elő a tanulók közt.

— A magánépités! bizottság mai ülósén a követ­
kező építési engedélyek kiadását hozta javaslatba u. 
m. Dietrich Emilnek VI. Caengery-utcza 4007. sz. a. 
három emeletes házra • dr. Kovács Ödönnek VI Sza­
bolcs uteza 2962. SZ. a. egy emeletes házra; Sich 
Karoly és Markoczy Máriának Valero utcza 8. sz. a. 
az első emelet ráépítése és egy emeletes toldalékra; 
továbbá a tisztviselők házépítő szövetkezete terü­
leten: Onncsay Lászlónak, Szabó Jánosnak, Steiner 
Ignáeznnk, Liptay Pálnak, Soliwalb Adolfnak, Tolnay 
Laiosnak földszintes házakra, azután nagyobb toldalé­
kokra: Friedl Józsefnek a Maglódy ut 9339- 40. sz a- 
és Lisznyay Jánosnak I Gellérthegy 18773 sz. a. stb.

— A főváros közgyűlése szerdán a következő na- 
gyobb fontosságú ügyeket tárgyalja: az artézi fürdő ki­
bővítése a hirdetményi oszlopok; az országos panoráma 
lenmaradása; a parti és földesúri jog a központi teher­
pályaudvarnál ; a főmérnöki állás betöltéséről érkezett 
miniszteri leirat; Pollacsek és Fritz jutalmazása; a 
lipótvárosi bazilika jövő évi munkaprogrammja; az adó- 
kezelés újjászervezése; a stáczió utczai lóvasut; a Pod- 
umniczky-utczai gőz vasút; az iparos tanoncziskolák fel­
állítása; az íparrajziskotyk újjászervezése; az alsó fokú 
kereskedelmi iskolák megnyitása; a Murányi-utczai is­
kolaitól létesítése a Széchényi hegyen; az V. kér. es­
küdtek szaporítása: Incze György volt főmérnök nyug­
díjazása s több kisebb tárgy. 1 8
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néhány olyat, milyen termekben nem szokott fülhang- 
zani. Nyomtalanul sem hangozhatott el tehát. Hunfalvy 
utólagos kritika alá Vámbérynak az akadémia köz- 
ülésén tartott felolvasását «A honfoglaló magyarok jel­
lemzéséről». Elítélte azt az egész török-tatár eredetet 
hirdető tannal együtt mint ál-tudományt, mely kompro­
mittálja a külföld előtt amúgy sem valami nagyon ma­
gasztalt tudományosságot, kopromittálja a tud. akadé­
miát, melynek közülésén hirdetnek ily nevetséges tant a 
magyarok eredetéről. Egyenesen a szellemi betyárko­
dás ápolásának nevezte, a mit Vámbóry müvei.

Ugy látszik, magok a finnisták sem tudták, mi fog 
történni ezen az ülésen, mert alig jelent meg közülök 
egy-kettő. Átalában igen kevés tag volt jelen. A hallga­
tóság is csak két főből állt. A hangulat tehát nem vál­
hatott ószlelhetövó. Csak a szavak zúgtak, Vámbéry 
válaszolt. Elég nyugodt igyekezett lenni, de hévvel és 
méltatlankodva utasította vissza a kemény kifejezéseket. 
Tudományos érveket is hangoztatott, s bizonyára igazat 
fognak neki adni abban, hogy hypothezisek, föltevések 
vitatásában egyik félnek sem lehet joga a maga nézetét 
megdönthetetlennek tartani.

Az ülésen Zichy Antal elnökölt, miután az osztály 
elnöke, Hunfalvy a felolvasó asztalnál foglalt helyet.

Hunfalvy Pál felolvasásának czimo: «Észrevételek 
a Vámbtíry-féle honfoglaló magyarok jellemzé- 
sére.* A jeligéje pedig ez: «Nagy szavak, kicsi érte­
lem.» Kezdődik mint tudományos vitatkozás. A végén 
az anathema, a komoly tudományokból való kiközösí­
tése Vámbórynuk.»

íme Hunfalvy felolvasásának a lényege: Vámbéry azt 
állította, hogy egyoldalú es alaptalan theoriákra alapított 
kutatás olyan néptöredékcklől származtatta n magyaro­
kat, melyek vagy soha sem léteztek, vagy legjobb eset­
ben igen kevés szerepet játszottak az áltáji hegység és 
a Kárpátok közt tanyázó népeknek történetében. Vám­
béry elitéli az apriori tételnek szerencsétlen felállítását 
is. Hunfalvy azt bizonyítja, hogy Vámbéry inkább 
egyoldalú mint azon kutatók, kiket meg akar czá- 
folni, hogy az ö theoriája igazán alaptalan. Előbb 
azonban rosszalja, hogy Vámbéry elmulasztja az 
olübbi kutatások megemlítését, különösen Ilonát Istvá­
nét, a ki még különb elődökről származtata a magyaro­
kat, mint maga Vámbéry; továbbá rosszalja, hogy Vám­
béry nem nevezett meg egy kutatót is, ki nem-létezett 
nemzetektől származtatta a magyarokat s nem jellemezte 
csak egy szóval is, mikép sikerülhetett az afféle szár­
maztatás. Vámbéry a praehisiorikus időpontnál kezdi 
mog kutatását, mikor a török-talár népek a déli pusz­
tákról az alláji hegység éjszaki völgyeiben lakó ugorokra 
roliantak, azokat legyőzvén, egyúttal a legyőzőitekkel 
egyesülvén , s így alkottak egy rakás vegyüiék- 
népeket, melyek egyike a magyar is. Hunfalvy 
erre azt jegyzi meg , hogy ez igazán apriori 
való tétel , melyet semmiféle , so geológiai , se 
praehisiorikus adat nem támogat.» Kélségenkivül a 
geológia és praehisiorikus tudomány jobban ismeri Euró-

wald könyve, mely a szibériai bánva-emlékekröl szói 
melyek régi kori törők nyomokkal ismertetnek meg. Kv. 
nem lehet elmésség tárgya: ez tudomány. Huni d y 
eddig zavartalanul származtathatta a nemzetek' l az 
ugoroktól, de most korlátok közé jutott. A liunn avai 
emlékekből nem csupán egyes szavakat, de egész laj­
stromokat mulathat fel. Hivatkozik Priskus Rhetorra, ki 
Attila udvarában járt. Protestál teliát az ellen, a mi 
tisztességes emberek közt még sem járja, hogy olv ki­
fejezéseket. .. 8 J J - 6J J

Zichy Antal elnök csönget és közbevág: A felolvasó 
ur csak azt mondta, hogy a nemzetnek szellemi betyár­
kodásra van hajlandósága.

Vámbéry: Es hogy azt én ápolom. A ki ápolja, 
arra is a betyárság vádja esik. Nem szórultam arra, 
hogy tömjénezzek a magyaroknak. Mikor haza jöttem 
Magyarországra, két nagy nemzet írója voltam. Meggyő­
ződésemet fejezem ki. Végül kijelentette Vámbéry, hogy 
örökké fogja mondani és bizonyítani: a magyarok török 
eredetűek. Ki fogja mutatni a magyar nemzetnek, hogy 
ősei nem voltak oly barbárok, milyennek feltüntetik.

Ez erős akkordok után igen lágy lyra következett. 
fíurkdus István a hangszerek történetéről szóló mü­
véből olvasott föl mutatványt, *A líra és közelebb 
rokonai» czimen. A fúvó hangszerek fejlődése meg­
előzvén a hurosokat, bizonyos tekintetben emezek 
fejlesztésére is Útmutatóul szolgálhattak, mint pél­
dául a Pán-sip a több hurosokra. A rege sze­
rint a húr által keletkező hang fölfedezését a 
véletlonségnek tulajdonítja, t. i. | Merkúr a Nílus 
partján barangolása közben egy béka-teknöbe botlott, 
melynek odaszáradt idegszálai bimgot adlak stb. így kelet­
kezik Merkur első lírája. A hurrá nézve régi ismeretekkel 
bírtak az ó-korban: használták a nyílon is. A kót- 
szarvu egyiptomi lir.i három húrja mar nem első, ha­
nem másod képződési!, .v lira görög novo a görögöknél 
ihelis, a latinoknál testudó. Szólt ez e'emi bevezeté­
sek után llartalus a hurok többszörösitésóről; a lira 
alakok fejlődéséről; majd útiért a hárfanemekre. Az 
egyiptomiaknál a hárfa nemzeti han. szer volt. Felsorolta 
a hárfa különböző neveit, stb. Az ülés 7 órakor vég­
ződött.

TÖRVÉNYSZÉKI ÜS/VBNOíL
Hübner János, kinek 
újpesti segédjegyző,

A slkkacztás iniat1 elitéit 
ügyéről tegnap adtunk fairt, nem 
hanem kókai adóvégrehajtó.

A

iát, mint az altaji hegységet ; ott Ázsiában pedig a 
kirgizeknél vagy más pusztai lakosoknál bizonyosan a 
geológiai és praehisiorikus tudomány nem nagyon vi­
rágzik. Az európai tudomány nem mondhatja meg mi­
féle emberek éltek Európában a kő-korban, hogy lehetne 
hát tudni, miféle emberek éltek a kő-korban, akár az 
altáji hegyek völgyében, akár azon hegyektől terjedő 
déli pusztákon ? Vámbéry állítása tehát nagy szavú de 
értelem nélküli deklamáczló.

Vámbéry állítja, hogy a magyar nemzetet képező mag 
a török volt, a melylyel finn-ugor jellem egyesült. A 
magyar ugy, mint a tulajdonképi ugor nyelvek a tár­
gyas igeragozással különböznek mind a szorosan vett 
linn, mind a török nyelvekből. Továbbá a verbum 
vagyis az ige minden nyelvnek csontja, veleje, melyet 
nem lehet kicserélni, átváltoztatni, vagy más nyelvtől 
elfogadni. Ha a magyar nemzot-kópző-mag török volt: 
ugy nyelvének magja a verbum is, okvetlen törők volt, 
s ez semmikor sem változhatott meg ; vagyis az soha­
sem vehette volna föl a tárgyas ragozást. Vámbéy ál­
lítván, hogy a magyar nemzet magja török lévén az 
ugorokkal való egyesülés állal ugor nyelvűvé lett, olyas­
mit állít, mi az összes nyelvtudomány tapasztalásával 
ellenkezik ; azzal egyszersmind azt is bizonyítja, ho»y a 
nyelvek változhatatlan természetét nem ismeri, bár job­
ban tud is törökül, mint magok a török népek. Az ő 
állítása tehát nemcsak hiú aprioritás, hanem egy­
szersmind a legfélszegebb nyelvismeretei tanúsító, mely 
az egyoldalúság legnagyobbja. 1

Vámbéry az altaji hegyekben alakult magyar nemzet­
nek költözését húrom szakaszra osztja, ugy mint az 
áltaji hegyektől az Líraiig, az Uraitól a Volgái" s a 
Volgától a Kárpátokig es mindenik útfélen történteket 
előadja. Hunfalvy ezekre azt jegyzi meg és a történe­
lemre is hivatkozik, hogy lehetetlenek a Vámbéry kép­
zelte történetek, b gy azok merő ráfogások. Vámbéry 
Közép-Azsiában a nomádok életét látván, el vala ha­
jolva ettől az ázsiai műveltségtől s meggyőződött arról 
hogy a magyar államalapítók politikai bölcsességüket 
onnan Ázsiából hozták ki. Hunfalvy megjegyzi, mekkora 
nevetség csikósok, gulyások, kondások lókötü mes­
terségében látni és láttatni államalapító bölcse- 
séget. Azonkívül megtámadja, hogy Vámbéry tulteszi 
magat az ismerhető történeteken. Tudva van, hogy a 
magyarok a kazárok társaságában éltek; kik a Vili és 
pí-ik században a Fekete-tenger és a Volga mellékein a 
legmiveltebb társadalmat éa államot képezték; tudva 
van hogy a magyarok az egyfejedelmüséget a kazarok- 
tót fogadták el: nemde természetesek azt állítani, hogy 
a magyarok az «állam-alapitó» bölcscséget a kazároktól 
tanulták, nem pedig a közép-ázsiai csikósoktól, gu­
lyásoktól, a kik társaságában csak a Vámbéry kép­
zelte praehisiorikus időben éltek volna. Az is 
tudvalevő, hogy a kazárok egyik törzse, a kabar-törzs 
hozzácsatlakozott a magyarokhoz, s legnagyobb való­
színűség szól azon feltétel mellett, hogy a török szó a 
kabarokkal jutott a magyar nyelvbe. S minthogy a 
«-végű török szók a magyarban r-végüek, mint 
öküz: ökör; tengiz: tenger; ikiz: iker stb. 
ezen r-es törők nyelv a mai csuvasban 
ismét valószínű,

Bócaszerencsés tulajdonosa 
irtot adományozott.

Párlsj máj. 28. (Az Egyetértés távirata.) A franczia 
Derby-versonyben a favoritek kudarezot vádlottak. Gróf 
Berteux Upasa ás b. Schikler SyamoNja holt verseny­
ben érkezük a colponthoz.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
- A Klsfaludy-társaeág szerdán, e hó 26-án a 

magy. tud. akadémia üléstermében d. u. 5 órakor ren­
des havi ülést tart. Tárgyai a következők: 1. Beöthy 
n íirr EP°8Z-irodalmunk a múlt század végén. 2. 
Dr Whsloczki Henrik vendég: Szilágyi és Hajmási er- 
délyi rokonai. 3. Nagy László vendég: Benahiba látó­
ra ánya, arab rege. 4. Folyó ügyok.
“A «‘-^tvin-tár.aUt e hó 27-én, csütörtökön 

délutáni 4 órakor választmányi gyűlést tart.
. ~A b«üapeatl önkénytea tűzoltó-egylet tegnap 
tartott rendkívüli közgyűlésén a választásokat a követ­
kezőleg ejtette meg: főparancsnok: Bárány Ernő, főpar. 
helyettes: Bogisich Károly, I. osztály parancsnok: 
Uszetzky Lajos, II. oszt. par. Herman Ödön, I. mászó 
szakaszpar. Groszman Sándor, II. mászó szakaszpar. 
Hevesi Zsigmond, I. szivattyú parancsnok: Szili József. 
Iitkár: Korponai Ödön, szolgálatvezető: Clair István, 
szertárnok: Goreczky Zsigmond, I. szivattyú mester: 
Ualser Ferencz, II. szív. most Koller Nándor, I. orvos: 
Magyarevits MIaden II. orvos: Gerber Béla, III. orvoa: 
Lisznyay Elemér. *

Magyar tud. akadémia.
— máj. M.

Az első osztály ülésezett s viharzott és dörgött. A 
finn-ugor háború zivatara vonult el ismét az akadémiá­
nak különben oly csöndes egén. De ily dörgedelmesen 
még egymr sem. Hunfalvy Pál ezúttal nemcsak a 
finn-ugor elmélet tudományos battériáját állította »1 

to** « wfle mm* hlewletéMl is

s
-------- él még:

ki un ,,, • ,8/ az r"es törük szók ilyen csuvas-
torokből valók, és hogy a mai csuvasok a régi hires 
kazárok maradékai. Mindezeket mellőzi Vámbéry; pedig 
csak ezeken van valószínűség.

Következett a váratlanul csattanós befejezés.
Hunfalvy végül okát kívánta adni, hogy az akadémia 

nagygyűlésén tartott felolvasást mért bírálja utólagosan 
és mért ítéli el. Ha Vámbéri magántársulatban olvasta 
volna föl, tudomást sem vett volna róla, vagy legalább 
el nem árulná. Ott nem vétek, ha Vámbéry csiklúndozza a 
nemzeti hiúságot és mulatságot szerez neki. De az aka­
démia a tudományok helye. Nálunk nagy hajlandóság mu­
tatkozik a szellemi betyárságra. Ha valaki ennek hi- 
ze eg és épen az akadémia közgyűlésén, azt nem lehet szó 
nélku hagyni. A szellemi betyárság ápolása ellen szólal 
föl tehát. Vámbéry oz akadémia közgyűlésén tartván 
felolvasását, az idegen azt kénytelen hinni, hogy Vám­
béry szava a magyar tudomány szava. Ez kompro­
mittálná a magyar tudományt, melynek ugy is 
elég rossz hire van a külföldön. Felszólal tehát, hogy 
megsemmisítse a rossz benyomást. Vámbóry értekezése 
áltudomány. Alapja merő tudatlanság. Útját 
akarja bevágni ennek a magyar tud. akadémiában.

Ez erős szavakat csöndben hallgatták a jelen volt
KBV6S6K«

Vámbéry azonnal a felolvasó-asztalhoz lépett Fe­
lelni akar, mert a mint a támadás végiből kitetszik, felel­
nie is kell. A mit az akadémia közülésén felolvasott, na­
gyobb munka vázlata. Legelőször is a személyes sér­
tésre akar válaszobi, mert személyét illető sértés, ha azt 
mondják, hogy a nemzetet betyárságra akarja tanítani, a 
nemzeti erkölcsöket rontani. Ez több mint sok 1 Tudo­
mányos testületben tudományos ellenfelek igy sehol sem 
vitatkoznak. Akadémiánkban sem hangzottat ily szavak. 
A mikor nem pozitív tudásról, hanem theoriákról van 
szó, ott betyárkodást emlegetni a legnagyobb elfoi 
Majd tudományos tételekkel állt Hunfalvy elé. Nyelvből 
egy nemzet eredetére következtetni nem lehet Példa 
rá a bolgár, mely török eredetű és szláwá lett 
Harmmoz év óta járja már itt zavartalanul a finn­
ugor elmélet; ezt ő egyszerre meg nem döntheti, de 
hiszi, hogy nem sokára túlhaladt és tarthatatlan állás

isi trx sí

hadiig /minis teiiuxu sajtópöre.
A mai hangulat mellett szenzác/.iós esemény számba 

megy az a sajtóper, melyet a Fortuiufaan ma tárgyalt az 
esküdtszék. Panaszos a közös hadügyminisztérium volt, 
vádlott egy vidéki szerkesztő, s a bizonyítás amaz em­
bertelen bánásmódra vonatkozott, melyet a közös had­
sereg tisztikarának oly gyakran a szemére hánynak. 
Nagyon természetes, hogy ma, mikor a legutóbbi ese­
mények következtében olyan éles a közhangulat a kato- 
nasággal szemben, a pör iránt erős volt az érdeklődés. 
A Fortuna nagy terme zsúfolásig megtelt közönséggel, 
s a mi a ritkaság, előkelő társaságbeli hölgyek is 
akadlak, kik vállalkoztak elszenvedni a «nagyterem» 
fulasztó gőzét és rekkenő hőségét. Hogy a közönség 
a vádlott javára volt hangolva, mondani is fölösleges, s 
az elnök, kiről el kell ismerni, hogy tapintatosan s in- 
telligencziával vezette a tárgyalást, többször volt kény­
telen a hallgatóságot a tetszés nyilatkozatokról való 
tartózkodásra ligyelmeztetnL A közönség természetesen 
akkor lolt leghangosabb, mikor az esküdtszék elnöke 
kihirdette az egyhangú «nem vétkes.-L A taps, éljenzés 
nem akart véget érni, s meg kell vallani, hogy akár- 
mily kevés ember is az, a kit a magyar Justitia buda­
vári szegényes csarnokába befogadni képes, áltatok ma 
az egész nemzet hamisítatlan közvéleménye nyilatkozott.

A panaszolt közlemény a «Zombor és Vidéke» 1885. 
október 25-én kiadott 86. számában jelent meg s a 
következőleg hangzik: «Öngyilkosság. Az alig 20 éves 
Husvéth Lajos, a helybeli jól ismert Husvótk István pol­
gártársunk lia f. hó 23-án d. e. 10 órakor szivén lőtte 
magút. Az ifjú önkényt állott be a katonasághoz, hol 
azonban, ugy látszik, nem bántak vele valami tisz­
tességesen, aminthogy ez a közös hadseregnél 
főszabály. Mint halljuk, hat havi fogságra lett Ítélve 
s a büntetés igazságtalan volta feletti bánkódása köz­
ben határozta el magát a szörnyű tettre. Mások szerelmi 
viszonyból akarják az öngyilkosságot megokolni, de az 
előbbi indok valószínűbbnek tetszik.»

Ez újdonság által a hadügyminiszter, mint a közös 
hadsereg képviselője, sértve érezte magát s a kir. fő­
ügyészség által panaszt emeltetett a sajtóbiróságnál. 
Hosszas huzavona után a tárgyalást végre ma megtar­
tották.

A sajtóbiróság a következőkép alakult meg: elnök: 
Kovák Kamill, szavazó bírák: Brinkmann Antal ée 
Mészöly Lajos ; jegyző . Krenedics Gyula.

A kir. ügyészséget dr. Kranwlini Viktor képviselte. 
A vádlott dr. Molnár Gyula személyesen jelent meg 
védőjével dr. Polónyi Géza fővárosi ügyvéddel.

az elnök kilencz órakor megnyitja az eljárást, az 
esküdtek kisorsolásával. A visszavetés! jogot mind a 
két fél igénybe vette. A vádlott visszavetette: dr. Staub 
Mórt, Csepreghy Jánost, Haris Pált, Békefy Gézát, 
Engelbach Alajost és Prückler Ignáezot; az ügyész 
visszautasította Gyarmathy Gyulát, Osarovszky Henriket, 
Tarcsay Jánost, Pecsics Márkot, Vidosfalvy Bódogot 
Kerndl Mihályt, Kollár Lajost és Radics Józsefet.

E szerint az esküdtszék a következőkép alakult 
meg: Kramer Miksa, Horváth Alajos, Pollák Illés, Bo­
bul» György, Paal Károly, Árkai Sándor, Baumann 
Miksa, Kellerkeff Antal, Caepely Sándor, Hudomel Jó­
zsef, Kovács Zsigmond és Kéri Miklós.

Következik a póttagok kisorsolása. At elnök meg­
jegyzi, hogy a törvény nem tesz semmiféle intézkedést 
arra nézve, hogy a pótesküdtek kisorsolásánál micsoda 
eljárás követ tessék, ezért kérdi a feleket, hogy a kisor­
solt Kun Géza és Umbach Rezső ellen van-e ki­
fogásuk? Mind a vádlottak, mind a közvádló 
feleltek.

Ezek után esküdtek letették az esküt s a teremben 
lévő tanuk felszóllittaltak, hogy távozzanak a mellék­
helyiségekbe. Ennek megtörténte után az elnök az eljá­
rást megnyitottnak nyilvánította s a vádlottat az általá­
nos kérdezésekre hallgatta ki. Vádlott dr. Molnár Gyula 
zomborí lakos, 28 éves, lapszerkesztő, ügyvédjelölt, bün­
tetve nem volt.

Az elnök: Egyik t esküdt ur számára cznkrot 
küldtek hozzám, kérem a t. vádlott és vádló urakat, 
van-e kifogásuk az ellen, hogy e ezukor az
esküdt urnák?

A vádló és vádlott kijelentik, hogy e tekintetben nincs 
kifogásuk. Elnök erre határozatilag kimondja, hogy a 
ezukor ki fog adatni. (Derültség.)

Ezután elnök kérdést intézett a vádlotthoz, kiván-e 
ügyére nézve már előzetesen nyilatkozni. Vádlott taaa- 
dólag felel ^

Erre felolvastatott a vádlevél, mely a többek közt 
ezeket mondja: «A Zombor és Vidékének közleménye 
szerint a közös hadseregnél (vagyis az osztrák-magyar 
cs. kir. hadseregnél) «főszabály» — hogy annak tagjai­
val «ne bánjanak valami tisztességesen* a állítólag 
Husvéth Lajos is ennek esett áldozatul. Miután pedig 
ez olyan állítás, a mely a cs. és kir. közös hadseregre 
nézve nemcsak kifejezéseinél fogva meggyalázó, de tár- 
gyilag is, ha való volna, azt közmegvetésnek tenné ki, 
miután tehát a kérdéses közlemény a btk. 268- 269- 
illetőleg 261. §§-nak súlya alá eső rágalmazás ée be­
csületsértés vétségének jelenségeit foglalja magában, s 
miután a múlt óv decz. hó 16-án 44209/86. bür. az. a. 
előterjesztett indítványom alapján megejtett vizsgálat 
folyamában eme közlemény szerkesztőjének a vádlott 
vallotta magát, hivatkozással a btk. 270. 8-ára közvá- 
dat emelek a nevezett dr. Molnár Gyula 28 éves, izr.

" köz- 
961.

eége miatt fiút 
dór Mr. flJC 
©Ezután ... 
lyet fontai* 
köti, ‘55

udapest,



EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 25. 18 6
Elnök a feleket, a bizonyító eljárás tekintetében 

észrevételeik előadására szólítja fel.
Pulónyi Géza kijelenti, hogy miután tudomása van 

^rról, hogy az ezen ügyben legutóbb kitűzött esküdtszéki 
tárgyalást dr. K rámolni Viktor kir. a I ügy és, — mint köz­
rádió kérelmére azért napolták el, mivel a közvádló 
Pécsből bizonyos okmányoknak beszerzését óhajtotta, — 
i netáni előterjesztések a közvádlót illetik. Szerinte a 
lenforgó ügy erősen összefügg közérdekeink minden szá­
laival, ezért a lapban foglalt inkriminált közlemény va­
lódiságát bizonyítania, kötelességében áll. Kéri tehát a 
törvényszéket, hogy hallgassa ki bejelentett tanúit, név- 
izerint 1,’ereezki Kálmán, megyei Írnokot, dr. Bruck Ár­
min ügyvédet. Hochwald Lázár ügyvédet, id. llofeneder 
l eien •/. k tipito.d, idő-b llusvéth István ruhafestőt, ifj. 
Húsvétit István ruhafestőt, Húsvétit Károly takarékpénz­
tári könyvelőt, SHmur György apatini tanítót, Szibenbur- 
K‘ r Károly lap.-zerkeszlüt és szabadkai tanárt, dr. .Szik­
lai Soma szabadkai tanárt, Yécsci Samu ügyvédjelöltet, 
Vranja Andii: fodrászt és Wagner Vilmos nyomdászse­
géd'-!. A tanukat a vádlott védője azért kéri kihallgat­
tam;, bő". részről b •igazoltassék, hogy Húsvétit ha­
lálát a rós z bánásmód okozta, amelyben a hadseregnél 
része . .na ;-i- zröl, hogy a tanuk, kik mind kiszolgált 
kaién d:. . ettek bizonv-ágol a felől, hogy vájjon ők,
kik a hadseregnél szolgáltak, minő bánásmódban része­
lni, telt.

He azt I akarván igazolni, hogy a fővárosi napilapok 
pókkal élesebben is Írnak a hadseregről, kéri az «légyéi­
ért'- ., 1oki. 80-diki és a «Festi Hírlap» I8h6. jan. 
li-diki "Katonák öngyilkosságai) cziinü vezérczikkeit, lo- 
váhhá a «Budapestéi- l aghlatt» 1886. jan. J 1-iki, ti «liu- 
dapcsli Hírlap» 1886. lehr. 13-iki, az «Egyetértés» 1886. 
l'-‘hr. I 2-diki és május 2-dtki közleményeit felolvastatni. 
I- czikkek n- /.int a neinrégihen történt katonai merény­
lőin. részint a soproni katonai öngyilkosságra vonat 
koznak. Xein akarok — úgymond a védő ügyvéd 
■— it mai lapokra és azokra, a mit azok ma 
hűk, hivatkozni, csupán a legutóbbi Károlykaszárnyabeli 
i-.s a nagy váraili esetekre rellektálok, bogy rámutatbas 
Balt arra, hogy mi történik a hadseregnél, a mit külön­
ben mindenki tud. Kímélt igazolásául, bár tudom, hogy 
nem jogászi, a unt teszek, de mégis védői kötelességem 
beterjeszt-;u azt a névtelen levelet, melyet a 7(J. ezred 
egyik legényéiül kaptam, a melyben elég élénk .színek­
kel van ecsetelve, hogy mikép bánnak a közös hadse­
regben a magyar legényekkel.

Az égy ész tiltakozik mind a tanuk kihallgatása, mind 
az iratok k-lolvasása ellen. .Mi itt —úgymond—-a vád? 
Az, hogy a vádlott ur azt irta, hogy a közös hadsereg­
nél ló zabály i" zul bánni az emberekkel. Már pedig 
ezt I óm bi/oimllialpi íz a pár tanú. Kgyik-másik cm- 
I" * ' 1 te 'l lanus.igut az egész ügyről és rendszer­
től. A--‘p"- It- 0 L-• • *■ 11 vannak, bogy a lanuk azt be lud- 
n.d. biz a ;:.im, al;.n iiogy i bánlak velük, hogy a kö- 
z’’ bad '■légnél ló,zal.aly volna rosv.ul bánni az embc- 
i'-kk'- A . , a hírlapokat illeti, kérem a l elnök urat,
;/.ív dj.-lí l'dbig». '. 'em az ülést, bogy a bemutatott 
czikl.* I; t • to.vadi.is am.

kh< ■/,- az ilé -t h .függeszti.
\ sziiie ! maii az m/i/éti kijelenti, hogy a bemuta­

tóit liirLipol; lelolva-asal mellőzni kéri, mert a csikke­
ket olva van, azokban semmi összefüggést nem talált 
a jelen ügygyei. Az, hogy ilyen czikkek iratnak, ezzel 
a vádlott ártatlanságát nem lobet igazolni. Hz olyanféle 
dolog volna, mintha - - bocsánat a triviális hasonlatért 
— a tolvaj azt mondaná, miért büntetnek engemet, mi­
kor Péter I lopott, Pál is lopott.

Pólón ifi 'I I.lakozom e triviális hasonlat ellen, tilta­
kozom a . ellen, bogy a magyar sajtó kitűnő orgánumait 
tolvajnak nevezze a kir. ügyi

/.Imik közbevág): Azt az ügyész nem tette, az 
iie /. rr egv la sonlalot mondott, de azt nem vonat­
koztatta a magyar lapokra.

Polónyi i\ o-zönettel veszem az elnök ur figyel- 
111 •"■'el' :. Ln . I. azért csatoltam be a lapokat, hogy
a t. c. kiolt i.im; L.ssak, hogy b.t a fővárosi nagy napi­
lapok is igy Írnak, akkor az a vidéki szerkesztő a küz- 
v I lo' iiv nyomása elad kénytelen úgy Írni, a mint a 
\ ádlotl. trl.

.\y. iit/yó z megjegyzi, bogy a védő az egész ügyel 
me. zuu.eti'i motívumokra akarja elvezetni, s mindig 
o!t r a tárgytól. Pedig a tényállás nagyon világos. Miiul- 
am ü' t . *ua* i a nem várt cselre, ha a törvényszéki sajtó­
éi1' ág a vádlott állal hivatkozol! tanuk kihallgatását 
elr •ndelne. Ic ri az általa bejelentett Tiprovácz (lyörgy 
li" ',; I a .-.•b'*l; tizedes kiliallgata al i-, ki a vádlotl- 
nak 1 ti e1 I.■ j" Imi.ltja volt - . egyedid képes fclvilá- 
g" ,',i! adni arra nézve, hogy o.i volt az oka llus- 

" i, v ti:.'/-s.r'.iii.ik. Ezenkívül kéri felolva-latin 
;/. k.il .... okm.': • ka , a in .ve. Iliisvélli Lajos elitél-

........\iiii.iikoziiai,, a melyek az öngyilkosság után
'• hadi i"i . 'jara-t laiiu-ilj ik, mert ez iraluk-

go II
inai.

1 "I, mi volt az indító oka llusvéth

azokba b 
és az ha

• lovgmulalja a védőnek az ügyész által hé­
víz; lati iratukat, de a védő nem kíván 

'''du.tam, . .;t kijelenti, hogy a tanúkihallgatás 
k felolvasása ellen ni:i kifogása, bár ez el­

leti lehetne ellenvetése.
I,.m: a bin. ag baláro/.atlio/.alal végeit visszavonult, s 

hosszabb tanácskozás után az elnök kihirdeti a törvényt 
alkalmazó sajt bíróság határozatát. E szerint a vádlott 
a....l bejelentett tanuk ki Ingnak hallgattatni arra nézve, 
ho y mit tudnak llusvéth Lajos halálának okáról. Arra 
a kérdésre nézve azonban, hogy a hadseregnél a kato­
nai; a tisztek iv-zéröl minő bánásmódban részesülnek, 
a bíróság nem fog kiterjeszkedni, mert u kérdések nem 
vonatkozhatnak a konkrét esetre. A védő által beter- 
j' /.ten hírlapi czikke.; nem olvastatnak fel, mert azok 
allal az inkriminált közlemény igaz voltál nem lehel 
igazolni, hasonlókép mellüztetik a névtelen levél folol- 
\a-asa imeri az névtelen lévén, okmány számba nein 
is mehet. A köz.vadlú allal bejelentett tanú kihallgatása 
és a közvadló állal beterjesztett okmányok felolvasása 
elrendelteti!;, muri ezek ellen a vádlott kifogást nem 
let'.

híre az elnök megkérdezte a vádlottól, hogy kik azok 
a tanuk, kik llusvéth Lajos öngyilkosságának okára vo­
natkoznia/ lelvilágo-húsokkal szolgálhatnak.

.7 vádlott :: tanti -at három osztályba sorozza. Az 
elsőbe tartoznak a/, öngyilkos apja és testvérei, a má­
sodikba a zmnbori polgárok, kik nem tudhatják ugyan 
az "iigyil.so-uigo:, de hallották, hogy mit beszélnek 
róla, a harmadikba pedig azok, a kik a vidéken hallot­
tak az c.setiői.

■ "íll/'sz erre kilogást emel a tanúkihallgatás ilyc- 
'én módja ellen. A vádlott előbb azt kívánta tanúival 
igazolni, hogy mi volt llusvéth Lajos halálának oka, 
most pedig egyszerre azt akarja igazolni, hogy mit be­
széltek arról Zom borban és Szabadkán. Ez ellen tilta­
kozol!.

Polooyi •"■/.a tiltakozik az ellen, hogy a közvádló 
ni '-i újra holyga son olyan kérdést, mely a bíróság ha- 
t rozaln aha mai prao/.enlálva van.

A A-ö.nt,Hó elhárilja magáról e föltevést, mire az 
elnök felvilágosítja a feleket, hogy a tanuk csak nz Iránt 
lógnak kihallgatta!!», mit tudnak llusvéth Lajos halálá­
nak indító okairól.

Ezzel megkezdődött a tanúkihallgatás.
Bereezki Kálmán megyei Írnok, 32 éves, nőtlon, sem­

mit sem tud llusvéth Lajos öngyilkosságáról.
Hr. Jlritr/c Annin ."III lives zombori ügyvédnek az 

' ""yilkosság okáról nines közvetlen tudomása, de hal- 
1'Ui.t, hogy a lisztek inhiiniánusan bántak a fiatal em- 
iierrol s a városban elterjedt hir szerint az okozta 
halálát.

Buchwald Lázár, 88 éves, szabadkai ügyvéd, zom- 
hori emberek szájából hallotta, hogy a liuval rosszul 
bánlak s ez okozta halálát.

Baumann. Miksa esküdt; A tanú ur több Ízben 
mondla ill, hogy rosszul bánlak vele. Mit tetszik ezalatt 
érteni, ütötték, verték, becsukták?

"7 tanít, azt nem tudja bizonyosan, hogy mit csinál­
lak vele, de úgy hallotta, hogy ütötték, becsukták alig 
ok nélkül.

ld. Ho Jet teder Ferenc/., -17 éves, kárpitos, rokonság­
ban áll llusvétliékkal s hallotta, hogy a fiú 80 napi 
kaszárnya fogságra volt Ítélve s ebből olszökült. Attól 
való feleimében, hogy nagyobb büntetést kap, szivén lőtte 
magit.

Schnur (lyörgy, 27 éves npatini néptanító azt lial- 
otta, hogy llusvéth azért lőtte magát agyon, mert csa­

lié. i a katonapályában s látta, hogy reményei nem 
mennek teljesedésbe.

Siebenburger Károly 37 éves szabadkai lapszer- ,

kesztü csak annyit tud, a mennyit az inkriminált közle­
ményben olvasott. Dr. Sziklai Soma és Vécsei Samu 
szabadkai lakosok kihallgatásától a vádlott elállt.

Vranja András 33 éves fodrász, háromféle hirt hal­
lott. Először azt, hogy azért ölle meg magái, mert rossz 
bánásmódban részesüli, aztán meg azl, hogy azért, mert 
apja bánt vele rosszul s végül azt, hogy azért, mert 
szerelmes volt. (Derültség.)

Elnök : Egyebet nem hallott ?
Tanú; Nem, kérem alássan, pedig én mindent meg­

hallok. (Nagy derültség.)
Vagner Vilmos nyomdászsegéd csak annyit hallott 

bogy a katonaságnál nem igen bánnak tisztességesen az 
emberekkel.

Ezután a bíróság az öngyilkos apját és kél testvérét 
hallgatta ; id. llusvéth István az öngyilkos apja Zom- 
borban ruhafeslü. Azt, hogy mi volt fia öngyilkosságá­
nak valódi oka, nem tudja. De sejti, hogy attól való félelmé­
ben ölte meg magát, mert a kaszárnya-áristomot meg­
szegte, s hazajött mielőtt azt kiállotta volna.

Bobala György esküdt: Miért büntették meg ? Tanú: 
Mert elkésett.

Ifj. llusvéth István festő és llusvéth Károly taka- 
rékpénztári tisztviselő cgyértelrniilcg vallják, hogy öcs- 
csiik sohasem beszélt nekik öngyilkossági szándékáról. 
A katonaságról ha kérdezték, azt szokta mondani «pró­
báljátok meg.» De az utóbbi időben nagyon kedvetlen 
voll. Ok a közönségtől tudják, a mely az ilyen esetek­
ben igen sokat tud, hogy öcscsülc a rossz bánás miatt 
ölte meg magát. Az, hogy szerelmes voll, lehel, de ez 
nem vihette öngyilkosságra, mert tisztességes polgár­
leányhoz járogatolt, de apjuk a viszonyt nem ellenezte 
volna.

S most jött a közvádló tanúja, Tiprovácz György 
23. gyalogezredbeli káplár. Jól megtermett, csinos fiú, 
ki illedelmesen meghajtja magát, s bátran és értelmesen, 
helvlyel-közzul nagyon is czikornyásan felel a hozzá 
intézett kérdésekre. A tanú 25 éves, bajai születésű. 
Elnök : Ugyanabban az ezredben szolgált, a melyben 
llusvéth Lajos ? Tanú : Igen, ugyanazon ezredben, 
ugyanazon században, sőt ugyanazon szakaszban. El­
nök : Jó barátságban állt vele ? — Tanú : Legjobb 
barátom voll. — Elnök : Mikor ismerkedett meg vele? 
— Tanú : Mindjárt a bevonuláskor. — Elnök : Egy 
szobában laktak ? — Tanú : Nem. Egymás mel­
lett levő szobában lakiunk. — Elnök : Mi volt 
llusvéth Lajos öngyilkosságának oka ? — Tanú:
Szenvedélyes és szerencsétlen szerelmének esett áldo­
zatul. Szülői haragudtak rá, mert szegény leányt 
akart nőül venni. — Elnök : Olyan jó barátok 
voltak, hogy ezt megmondta önnek? — Tanú: Igen, 
intim barátok voltunk, minden nap beszélt szerelméről, 
sőt egy ízben azt mondta: «Meglátod barátom, még 
agyonlövöm magam szerelmem miatt.» — Elnök: «Hat 
arról nern panaszkodott, bogy a tisztek rosszul bánnak 
vele ? — Tanú: Nern. Sőt inkább, a kapitány is előny­
ben részesítette, minden vasárnap délelőtt eleresztette 
haza. — Elnök: Öngyilkosság előtt mikor beszélt vele 
utoljára? Tana: Utolsó reggel. Elmondta egy álmát. 
En azonban azt hiszem, hogy csak képzelt álom volt. 
Ravatalon feküdt egy halott, s annak temetésére elmen­
tek ö és testvérei, s ideálja is fekete ruhában, anyja 
rámutatott a leányra e szavakkal: Nézd fiam ez a 
gyászruháju leány lesz a te halálod. Amint azt az 
álmát elmondta, görcsös zokogásban tört ki. — Bau­
mann Miksa esküdt: Ki által értesült és mikor, hogy 
ki lesz hallgatva ? — Tana: Tegnapelőtt sürgöny jött, 
hogy jöjjek fel azonnal. — Elnök : Tudta, hogy 
miért? — Tanú: Nem tudtam, de sejtettem. — 
Elnök: Megrnondták-o ütmek, hogy micsoda kérdéseket 
fognak önhöz in'ézni. — Tana: Dehogy.

Ezután az esküdtek a kérdések egész kereszttüzébe 
veszik a tanul, ki azonban nem jön zavarba, s midőn 
vallomásában ellenmondást tárnak fel, siet azt kimagya­
rázni. főbb hatást tellek a védő kérdései. Bölényl
Géza: Önön kívül nem volt több barátja llusvéth Lajos­
nak? — Tanít: De igen, volt. — Polónyi Géza: 
lgaz-c, hogy önt egg főhadnagy kísérte a fővá­
rosba/ — Tana: Igen. — Polónyi Géza védő: On 
azt adja elő, hogy a megholtnak testi-lelki barátja volt, 
miért nem tett ön jelentést arról, hogy a századnál egy 
ember öngyilkosságot akar elkövetni ? Tanú: Mivel 
llusvéth Lajos magaviseleté nem sejtette velem, hogy 
fenyegetéseit be is váltja. — Védő: Követett-e el az 
elhunyt szolgálati ideje alatt valami piszkos dolgot ? — 
Tanú: Nekem csakis kimaradásról van tudomásom, 
valamint arról sem, hogy llusvéth Lajos a kaszárnya- 
áristomot valamikor megszegte volna.

Ezzel a tanuk kihallgatása véget érts a közvádló által 
becsatolt okiratokat olvasták fel. Az első lajstroma ama 
büntetéseknek, melyeket llusvéth Lajos a katonaságnál 
kiállóit. E szerint llusvéth a katonaságnál háromszor 
volt büntetve, még pedig 1884 decz. 16-án a kaszárnyá­
ból tilalom ellen való távozás miatt 8 napi szobafog­
ságra, 1885. jul. 27-én éjjeli kimaradás miatt 15 napi 
kaszárnya fogságra és 1875. okt. 13-án szintén éjjeli 
kimaradás miatt 30 napi kaszárnya fogságra. Felolvasták 
továbbá a pécsi hadbíróságnál öngyilkossága után felvett 
jegyzőkönyvet, az imént kihallgatott Tiprovácz György 
káplár és Uonkonyi közlegény vallomásáról, kik szét 
az öngyilkosság oka szerelem volt.

n közrádió konstatálni kívánja, hogy a jegyzőkönyv 
a vádlevél benyújtása előtt vétetett föl.

Polónyi védő viszont konstatálja, hogy a jegyző­
könyv nz inkriminált czikk megírása s a vizsgálati eljá­
rás megindítása után készült. Egyben annak konslatá- 
hisát kéri a bíróságnál, hogy a vádlott e hó 14-én kér­
vényt adott be a törvényszékhez az iránt, hogy szerez­
tessenek be az adatok Dirn Adolf százados ügyére vo­
natkozólag, kit ugyanannál a századnál, melyben Hor­
váth Lajos szolgált, egy katona, a rossz bánásmódon 
való elkeseredésében meglőtt.

Elnök konstatálja, hogy a mondott napon csakugyan 
érkezett be egy kérvény, azonban azt a bíróság eluta­
sította

Ezzel d. u. 1 órakor a bizonyító eljárás véget ért s 
az elnök a tárgyalási félháromig felfüggesztette.

*

A folylatólagos tárgyalás délutáni 3 órakor vette kez­
detét.

Dr. KramollnJ Viktor közvádló a közönség fe­
szüli figyelme közepette következőkben terjesztette elő 
vádját:

Tisztelt esküdt uraim I Tisztem és hivatali kötelessé­
gemhez híven járulok önök elé, hogy a törvény megsér­
téséért elégtételt kérjek önöktől, elégtételt kérjek a min­
den alkun alapkövét képező törvénykönyvre támaszkodva, 
elégtételt kérjek az igazság, a méltányosság nevében. 
(.Izéit érek-o, vagy sem : valamint nem tőlem függ, úgy a 
siker és nem az én dicsőségem, a sikertelenség som 
az én vereségem lesz. — Mert hiszem, kijelentésük­
höz amaz elővédelein fűződik, hogy abban a népnek 
szabad és formákhoz nem kötött jogérzete nyilvánul, 
-zé tehát a dicsőség, ha az a tárgyilagos, az elfo­

gulatlan , a valódi igazság nyomán jár. De arra 
esik az árnyék is, ha attól eltér. Azután a becsület 
és becsületsértés is olyan fogalmak, melyeket tu­
dós meg nem határozhat, törvényhozó nem kodi- 
likálhat. A müveit önérzet és kifejlett érlelem 
sugallja azokat, és bizony mondhatom, nem üres tlieória 
az hanem való igazság, hogy ama felfogásban, melyet 
valamely egyén vagy akár egy egész nemzet a becsü­
letről és ennek sérelmeiről alkot magának, e fölfogásban 
annak jelleme, műveltsége és erkölcsi individualitása nyil­
vánul. A jelen esetben is a becsületről és becsületsértésről 
van szó és önökkel szemben nincs okom amaz aggodalomra 
hogy kijelentésük a magyar nép lovagias jogérzetére 
árnyat fog vetni. Nézzük csak, mi történt. Zomborban 
a mai társadalmi kóros állapot egyik nyilvánulása, egy 
— úgy az állambölcsekot, mint az erkölcslanárokat már 
régifoglalkoztató kórjelenség konkrét alakban felmerül és egy 
szerencsétlen, minden esetre jobb sorsra érdemes ifjú, lehet 
boldogtalan szerelemből, mert hisz maga az inkriminált 
czikk is megengedi annak lehetőségét, sőt a mai tárgya­
lás ezt elég világosan he is igazolja, lehet túlságos, és 
mint u következmények mutatják, mindeneseire beteoes 
ambiczió és felszeg irányban nyilatkozó önérzet követ­
keztében , de megengedem, lehet, azért mert vele 
egy lelebbvalúja talán nem a leggyengédebben bánt, 
megválik az élettől, melyet nem ö adott magának és 
mely ezért nem is kizárólagosan nz övé és az öngyil­
kosságával mély bánatba dönti csalánját, megdöbbenést 
kelt szülővárosában és megrendíti az emberbarát és az 
erkülcsbiró szivét. Az ember legszentebb érzelmei az igaz 
gyengédség és barátság azl hozza ilyenkor magával, hogy 
szerencsétlenül járt embertársaink hült tetemei felett

egy könnyet ejtsünk, öt a mindenható kegyelmébe ajánl­
juk, vagy tetszésünk szerint halála és a társadalomban e 
tekintelben elharapódzott súlyos kár felett meditáljunk, 
de minden, a mi elültünk szent: a szegény elhunyt em­
léke iránt tartozó tisztelet, hozzátartozói mély és súlyos 
fájdalmának respektálása, szóval minden, a mi bennünk 
emberi, eltilt attól, hogy halála okait gyengédtelen, durva 
kézzel liánytoreassuk, rágalmak által halálának ódiumát 
másra hárítsuk és ez állal hozzátartozóinak szívfájdal­
mait folyton vérzőkké, a már úgyis nyert sebet gyógyul- 
hatlanná tegyük. De e szegény fiú katona volt ; életét, 
mielőtt azzal megsemmisilőleg rendelkezett volna, egy 
szép és dicső hivatásnak szentelte, és ez vádlott urnák 
elég volt arra, hogy nem respektálva szülei és testvére 
fájdalmát, nem respektálva az elhalt ifjú emlékét, durva 
kézzel neki rontson. Kinek? Tán annak az egyénnek vagy 
azon egyéneknek, kikkel az ifjú szolgálati viszonyban 
érintkezett és kikre nézve tán megvan a távoli lehető­
ség, hogy e megtámadásra reá szolgáltak ? Nem, oh 
nem! Ez vádlott urnák kevés lett volna. Neki ront tehát 
az egész hadseregnek, per bagatell bánik el azzal, reá 
hárítja az öngyilkosság ódiumát az egész hadseregre és 
még tán tetszeleg magának azon büszke tudatban, hogy 
mit, mily nagyot műveltem most. Es miért teszi ezt ? 
Azért, , mert ezt véleménye szerint büntetlenül leheti, 
hisz védelmének egyik lényeges alapját ez képezi és 
mert abban bízik, hogy a hadsereg a maga nagy­
ságában ily szunyogcsapást észre sem vesz, ezt 
ignorálja. Hát meg lehet a vádlott maga is győ­
ződve, hogy ha csak az ö személyéről lett volna 
szó, ha a támadás egyedül állna, akkor sem én, sem ti 
most nem állnánk itt. — De tisztelt esküdt uraim! A 
vádlott ur indokolatlan támadása egy sokkal mélyebben 
fekvő veszély, egy oly bajnak egy tünete, melynek kiirtása 
nem csak a büntető igazságszolgáltatás, hanem az állam, a 
társadalom legsajátabb érdeke, édes magyar nemzetünk 
legszentebb kötelessége. Nevén nevezem majd a gyermeket. 
Abból a gyászos emlékű időből, midőn a hadsereg egy a 
nemzettől szorosan elválasztott, idegen érdekeknek hó­
doló, a nemzettel együtt nem érező testületet képe- 
zett, polgárság és katonaság között egy álhidalhatlan 
ür nyílt, ellenszenv uralkodott. A bizonyos elemek 
mindkét részről még most is egy bizonyos idegenke­
dést hoztak magukkal, melynek abban az időben 
jogosultságát én egyáltalán nem tagadom, sőt azt 
elismerem. De az idők azóta nagyot változtak. Ha­
zánk alkotmányának visszaszerzése az annak foly­
tán beállott lényeges átalakítások , de különösen 
az általános védkötelezettséget meghonosító 1868. 
évi XI. t.-cz. a polgárság és katonaság közötti 
válaszfalat ledöntötlék. Most mi, fiaink, testvéreink 
alkotjuk a hadsereget, az test lett a mi tes­
tünkből, vér a mi vérünkből, az ő dicsősége a mi 
dicsőségünk, a mi azt bántja, az minket bánt. Erkölcsi 
lovagias kötelességünk, de mindenek fölött legsajátabb 
nemzeti érdekünk a hadsereg és a polgárság között 
levő kapcsot s érdekközösséget mentül bensőbbé, men­
tül szilárdabbá tenni és hazája és nemzete ellen vét, 
ki e kapocs lazítására közreműködik. Pedig fájda­
lom sokan és sokat vétenek ily tekintelben mind­
két részről és ily szempont alá esik vádlott ur cse­
lekménye is. Hozzájárul, hogy épen e most már teljesen 
indokolatlan idegenkedés többször idézte elő ama sajnos 
körülményt is, hogy a hadsereg méltatlanul bánlaimaz- 
latván, becsületében, önérzetében mélyen sértetvén, nem 
találta meg mindig a kellő jogvédelmet, melyek tisztelve 
törvényeinket, tőlünk jött követelni.

Hát, tisztelt uraim, ez állapotoknak véget kell vetni. 
Követeli ezt az államérdek, a hazafiság, követeli nem­
zetünk létérdeke, de követeli egyszersmind a jogérze­
tünk és a méltányosság. Katona és polgár egyaránt 
szolgálja hazáját, királyát. Testvérek vagyunk mindany- 
nyian, különféle munkamegoszlással egy czélra törek­
szünk és egymást támogatnunk is kell. A polgár megkí­
vánhatja a katonától, hogy a közös hazát bel. és külellenség 
ellen megvédje, véres verejtékével szerzett munkája 
gyümölcsének, nyugodt és biztos élvezetét neki bizto­
sítsa és viszont a katona jogosan követelheti, hogy e 
feladatában tt polgár őt támogassa és mig a fegyver 
alatt álló nyílt ellenséggel elbánn a katona első hiva­
tása, addig a katonát becsmérlő, gyalázó vagy méltatla­
nul sértő polgár ellen, maga a polgárok jogérzele és 
méllányossága nyújtson neki törvényes oltalmat. Maga a 
hadsereg kormányzatának ama ténye, hogy az egész 
hadsereg ellen oly indokolatlan és méltatlan támadást 
intéző cselekményért a polgárok jogérzetéhez, az önök 
tisztelt esküdt uraim igazság és méltányosságérzeté' 
hez fordul, az önök kijelentését kéri elégtételül 
azt mutatja, hogy a hadsereg vezérlete velünk 
érez, respektálja intézményeinket, elkövet mindent 

polgársághoz való közeledés tekintetében és 
lény illusztrálja legjobban azok méltatlanságát, de 
egyszersmind azon c jó viszony és igy legfontosabb 
érdekeink ellen elkövetett bűn nagyságát, mely mint az 
inkriminált közlemény is e közeledés elébe alaptalan és 
méltatlan támadások által akadályokat gördít és ez 
szolgálhat alkalmat arra is, hogy önök tisztelt esküdt 
uraim azáltal, hogy a méltatlan sértést és rágalmat ki­
jelentésük által megtorolhatóvá teszik, nemcsak a nép­
jog, a magyar nemzet lovagias érzetének és a törvényes 
igazságnak tesznek eleget, liánom midőn ítélő kijelenté­
sükből a világ előtt bizonságot tesznek arról, hogy ma­
gyar polgárok jogérzete tiltakozik legjobban a hadsereg 
méltatlan meghurczoltatása ellen és ezt megtorlatlanu 
nem hagyja, egyszersmind a már többször érintett jó 
viszony megszilárdítása által hazafias kötelességet is 
teljesítenek.

S most tisztelt uraim áttérek annak igazolására, hogy 
az inkriminált közlemény tételes törvényünk intézkedé­
seibe ütközik és úgy a rágalmazás, mint a becsületsér­
tés vétsége tényálladékának megállapítására mennyire 
alkalmas: Az inkriminált közlemény kimondja, hogy a 
közös hadseregnél főszabály az emberekkel nem tisz­
tességesen bánni, még pedig annyira nem tisztességesen, 
hogy e bánásmóddal az embereket a halálba ker­
getik. Egy oly tényt állít tehát nz egész hadse­
regről, mely tény t. i. az, hogy olt a főszabály 
a tisztességtelen bánásmód, ha igaz volna rokon- 
szenvünket, becsülésünket, tiszteletünket a hadsereg­
től méltán elvonná, mert oly testület, mely tagjaival, a 
mi fiaink és testvéreinkkel szabály szerint oly emberte­
lenül bánik, hogy azokat öngyilkosságba kergeti, 
most hivatkozott érzelmeinkre nemcsak méltatlan 
volna, hanem azt a mai felvilágosodott század­
ban, a mely az emberiség legmagasztosabb eszméivel 
annyira szaturált és annak minden egyéb tekintetet 
alárendel, méltán a közmegvetés is sújtaná. — Hogy 
ezen állítás mennyire valótlan (is az igazsággal mennyire 
összecgyeztellen, azt mi magunk, fiaink, testvéreink leg­
jobban tudjuk, mert hisz mi alkottuk és alkotjuk a vád­
lott ur által annyira gáncsolt hadsereget, de ez állítás 
merő valótlanságát személyes tapasztalatainkon kívül 
legbensőbb érzelmeink is sugallják. Az inkriminált köz­
lemény a törvény kifejezett akarata ésjszószerinti szövege 
szerint is rágalmazást foglal magában. De a most mondottak­
ból önként következik az is, hogy egy oly kifejezés, mely 
alkalmas arra, hogy valakit és igy egy testületet is a 
közmegvetésnek tegyen ki, egyszersmind meggyalázón kife­
jezés is és miután a blk. 261. §-a értelmében az, ki 
más ellen meggyalázó kifejezést használ, a becsületsér­
tés vétségét követi el, és mivel úgy a büntető jogtudo­
mány megállapodott elvei, mint a magyar büntető tör­
vény 95. §-a szerint ugyanazon egy cselekménynyel a 
büntető törvény több rendelkezését is megsértheti, a vád­
lott ur cselekménye egyszersmind becsületsértés vétségét 
is képezi. Mind a rágalmazás, mind a becsületsértés 
pedig itt annál súlyosabb beszámítás alá esik, mert elte­
kintve az abból származó és általam már ecsetelt közve­
tett hátrányoktól, hadseregünk szeplőtlen Ilimévé ellen 
kövcttelolt el, és mert e hadseregben méltán elkesere­
dést szülhet, hogy bármely szerencsétlenség, bármely 
bájánál fogva előrántott alkalom elégséges arra, hogy 
katonai presligejében gázoljanak, azl minden ok nélkül 
méltatlanul meghurczolják. Nincs oly konszolidált jogál­
lam a világon, mely ezt meglorlatlanul hagyhatná és 
bizonyára a magyar nép lovagias jogérzete leginkább 
az, mely ez állal a legmélyebben sértve érzi magát.

'lisztéit esküdi uraim I A végére érkeztem. Kimutat­
tam, hogy vádlott ur támadása mennybe méltatlan 
és igazságtalan volt, hogy e támadás az igaz hazaliság 
es legsajátabb nemzeti érdekeink szempontjából meny­
nyire kárhoztatandó, hogy egyenesen beleütközik bün­
tető törvényeinkbe és igy már a tételes jog szempontjá­
ból is megtorlást kivan. Önökhöz fordulok tehát utoljára 
is, úgyis mint hazafiakhoz, úgyis mint igazságot és jo­
got szolgáltató birákhoz, de úgyis mint a magyar nem- ,

zetnek az egész világon elismert lovagias jogérzete 
letéteményeseihez, szolgáltassanak igazságot, mutassák 
meg a «vétkos»-re szóló kijelentésükkel, hogy a ki Ma­
gyarországon méltatlanul, a legszentebbjében, a becsü­
letében sért meg bárkit, azt az egész nemzet osztatlan 
közvéleményének semmi és senki állal meg nem tánto­
rítható jogérzéke kérlellietlenül elitéli.

Polónyi Géza védő: Sokszor volt szerencsém már 
polgártársaim megbízásából a lelkiismeret itélőszéke 
előtt megjelenni; sokszor nehéz körülmények között 
kellett e tisztet teljesítenem, de megvallom, hogy soha 
nehezebb körülmények között nem éreztem magam 
mint ma. Szeretnék á lelkesedés egész teljével, önérze­
tem egész melegével szólani, hogy megrezgessem hon- 
szeretetük burját, mely a vád felelt — fájdalom — 
már régen mondott Ítéletet. Meg vagyok győződve, hogy 
lelkiismeretük pótolni fogja fogyatkozásomat és nem 
fogja ügyem igazságosságának rovására írni, a mit erőm 
gyüngeségénél fogva nem teljesíthettem.

Mielőtt a védelemre áttérek, kötelességem megje­
gyezni, hogy egy a közéletünk és tiszteletűnk magas 
piedt-slálján álló, kimagasló alaknak, Kozma Sándor kir. 
főügyésznek súlyos vácijával állunk szemben.

Térjünk át e vád részletezésére. A vád, mely 
Őr. Molnár Gyula ellen emeltetett, még a legride­
gebb jog szempontjából sem állhat meg. Mit mond 
a vádlott az kriminált közleményben ? Azt mondja, 
hogy az öngyilkossá lett ifjú a közhír szerint a 
katonai rossz bánásmódnak lett áldozata, amely a 
közös hadseregnél a főszabály; mások szerint sze­
relmi bú forog fenn; de az ö véleménye szerint az 
előbbi eset valószínű. Vádlott tehát senkit, a közös had­
sereget sem rágalmazta egy ténynyel, hanem mondott, 
— mint az igazság apostola, az újságíró kötelességérze- 
tével — olyasmit, amit a tanuk valamennyien eskü alatt 
az oltani közhiedelem kifejezéseként vallottak. — Mil­
ton azt mondá, hogy a sajtószabadság nem azért ada­
tott nekünk, hogy világosságát megbámuljuk, hanem, 
hogy élni tanuljunk vele és felhasználjuk termékenyítő 
erejét. Hát van-e hírlapíró, kinek nem állna jogában ily 
körülmények közt, de kinek nem állott volna kötelességében 
is, hogy a hazával szemben le ne rój ja az igazság adóját, 
midőn a közvélemény erősen ily váddal foglalkozik? 
És van-e hosszú évtizedeken át a lapokban megjelent 
hírlapi közlemény — pedig hány ezer van! — mely 
simább hangon mondana Ítéletet a közös hadseregről, 
mint az itt foglalt czikk ? Vádlott még a hangban is vá­
lasztékos voll es nem a rágalom elvével sújtott, hanem 
kárhoztató véleményt mondott. A véleménynyilvánítás 
pedig soha rágalmat nem képezhet. Egyébiránt jogi 
szempontból nem-e sajátságos, hogy az ország közvád­
lója a tisztelt esküdtszék szine előtt nemcsak rágalom­
mal, hanem becsületsértéssel is vádolja vádlottat egy és 
ugyanazon kifejezésért? Pedig a lelkiismeret itélőszéke 
nem ismeri azt. iiogy ugyanazon cselekmény rágalma­
zás is, rneg becsületsértés is.

A közvádló álláspontjának elfogadása mellett és annak 
kijelentésével, hogy igenis hazámnak és nemzetemnek 
ellensége az, a ki a nemzet és a hadsereg közti kap­
csolatot meglazítani akarja, — áttérek a tulajdonképeni 
vádra. Eltekintek ez alkalommal attól is, hogy nem ol­
vasták fel ama közleményeket, melyek az ország 
majd egyik, majd másik részéből, majd — mint 
a mai napon is — Nagyváradról és Budapesten 
a Károly-kaszárnyából adnak hit tudósítást a kö­
zös hadseregnél tanúsított katonai bánásmód folytán 
elkövetett öngyilkosságokról. A közvádló megemlítette 
és hivatkozott reám, hogy én is szolgáltam a katona­
ságnál és felhívott, hogy tegyek tanúságot a Dienstreg- 
lemenlrúl. Hát igenis, én is azok közé tartoztam, a kik 
a nemzetnek hosszú, kinos szenvedése idejében végez­
tem iskoláim egy részét. Később az alkotmányos kor­
szak felhasadtakor végeztem a felsőbb iskolákat. Azt 
tanultam az iskolában, bogy a magyar nemzet életét 

vérét föláldozza királyáért, alkotmányáért és nem­
zetéért és az anyatejjel szittam magamban azt a jel­
szót: «Szent a király!»

En is, szerénytelenség nélkül mondhatom, ama nemes 
elhatározással, hogy hazámnak és nemzetemnek tegyek 
hasznos szolgálatot, elmentem a hadi tengerészeihez és 
azzal az elhatározással, hogy törhcllen hűséggel szolgál­
jam uramnak és királyomnak ügyét. Törekedtem, hogy 
jó katona legyek, s mit kellő tapasztalnom? Egy al­
kalommal csupa olaszok közt ülve, véletlenül félrenéztem 
s a tanár azt mondja nekem: Sic Uegar! Geben Sie 
Acht; Sie wissen ja, dass von Ungarn nach Österreich 
nur Ochsen kommen !» Abban a pillanatban megrendült 
bennem a tudat, hogy itt hűségesen szolgálhassam ha­
zámmal szemben kötelességemet. Itt voltam a Károly- 
kaszárnyában szem- és füilanuja annak, hogy panaszra 
jelenthezett egy szakaszvozetö. Elmondta baját, mire a 
13-ik század akkori századosa azt felelte : «Sie werden 
hier nicht angehört. Sechs Stunden Spangen; morgen 
kommen ’s wieder !»

Másnap megjelent ismét, újból előadta panaszát, vá­
laszul nyerte : «Sechs Stunden Spangen ! Morgen kom- 
meii’s wieder!» Harmadik napon nem jelent meg a 
kapitánynak, de megjelent az úristennek vapportja elölt. 
Az is agyonlőtte magát. A rossz bánásmód nemcsak 
abban áll, és nem csak akkor lehet durva, ha elverik a 
katonának a gyakorlaton a lábát, hanem abban is talá­
lunk durva bánásmódot, ha önérzetét, büszkeségét 
igyekeznek elölni. Szolgáljon például egy eset, mely nem 
is drasztikus. Jelen voltam, midőn egy önkéntes rap- 
portra jelentkezett, hogy megköszönje szakaszvezetővé 
történt kineveztetését. Fölebbvalója kérdést intézeti hozzá, 
mi volt azelült, s midőn az önkénytes azt adta vála­
szul, hogy joghallgató, a fölebbvalója gúnyosan jegyezte 
meg: «Ne köszönje meg, hogy szakaszvezető, mert 
azelőtt nem volt semmi és most valami.»

De ezek a dolgok nagyon csekély jelentőségűek. Nem 
az a főszabály, hogy rosszul bánjanak a katonákkal, 
bár az is szabály, a főszabály az, hogy a tiszti­
kar a mai napig sem akar kcgyeletes lenni a 
nemzet hagyományai iránt és nem akarja el­
ismerni, hogy a magyar saját hadseregében nem 
idegen. De tekintsünk mást. Nekünk magyaroknak kik 
1867-ben szakítottunk a történeti tradicziókkal, kik lemond­
tunk arról, hogy a tárogató a daliás magyar győzelméről 
és dicsőségéről adjon liirt; lemondtunk arról, hogy 
magyar jelvény alatt küzdjön a magyar: nekünk léplen- 
nyomon mit kell tapasztalnunk ? Íme, itt van! Méltóz- 
tassék visszaemlékezni a Seemann esetére, a ki állásá­
val és a hadseregnek a nemzethez való viszonyával 
összeegyeztetünek tartotta, midőn az Egerben kitűzött 
nemzeti zászlóra azt mondotta : «Herunter mit den 
Fetzen ! . . .»

Az elnök/ Ilyenek felsorolása — gondolom — ezen 
konkrét esetre nem tartozik. Ezt készségesen ön is el 
fogja ismerni. Kijelentem, hogy távol áll tőlem és nem 
szándékozom a védelem szabadságát legkevésbbó is 
korlátozni, de hasonló eseteket több alakban felsorolni 
a védelmet messzire nyújtaná. Mél tóz lassúk magát ezekhez 
tartani.

Polónyi Géza: Nekem a törvény szólásszabadságot 
biztosit. Akkor, ha az erkölcs törvényei ellen vétek, 
vagy ha a bíróság méltóságát sértem : szívesen elfoga­
dok minden rendreutasítást. De méltóztassék megen­
gedni, midőn a közös hadsereg nevében keresnek itt 
elégtételt és midőn a közvádló azt állítja, hogy bűnt 
követ el, a ki a hadsereg és a nemzet közti kapcsolat 
meglazitására törekszik, akkor, méltóztassék megengedni, 
hogy hivatkozhass»!» köztudomású tényekre, Iiogy ha 
valaki vét e kötelék megszilárdulása ellen, akkor az
nem lehet más, mint maga a közös hadsereg............

Az elnök: Védő ur hivatkozott bizonyos czikkek 
felolvasására, melyeket a bíróság megtagadott, mert nem 
tartózlak ide. Ha a bíróság ezt helyén levőnek nem ta­
lálta, akkor az ország különböző részein felmerült ese­
tek felsorolása, — melyek bizonyára eme mellőzött és 

hírlapokban megjeleni esetekre vonatkoznának — 
szintén nem tartozik ide. Tőlem távol áll, hogy korlá­
toljam a védelem szabadságában, de midőn jeleztem, 
a mit jelezni akartam, csak előbbi határozatunkkal 
konzekventer cselekedtem.

Polónyi (Géza: d védelem valóságos teréről 
érzem magam letaszítva, de a törvény iránti tisz­
teletem jeléül, mivel bírói határozattal állok szem­
ben. . . .

Az elnök; Ez nem bírói határozat, ezt elnöki székem­
ből mondtam ki és erre az ügyvéd urat mint jogászt 
figyelmeztettem. Kijelentésemet vsak az előbbi birói ha­
tározatból vontam le. Szíveskedjék ezt figyelembe venni.

Polónyi Géza: Teljesen elégségesnek tartom, midőn 
azt akarom bizonyítani, iiogy minden magyarnak joga 
van föltételezni, hogy a közös hadseregben a bá­

násmód nem az, mely egy nemzetnek fiait meg­
illeti. jogom van hivatkozni arra, hogy ezen 
közös hadsereg oly tényekkel számol be, 
melyek napról-napra bizonyíték át szolgált üt­
jük annak, hogy a magyar saját hadseregétől 
ma is idegen. Engedjék meg, Iiogy m*-gemlekez- 
zern csak a legutóbbi napok eseményeiről. Itt a tő­
városban, ahol nemzetünk félisten inck, szent vértanúi­
nak sirhantja fölött ott virraszt a vallásos kegyelet: ott 
ahová a hazafiság mirtuslombot és babért visz és a hol 
elhangzik az összeroskadó kebel utolsó imája: «Áldás e 
hantra!»: Ott kell megérnünk, alig néhány száz lépés­
nyire innen, hogy a tisztikar, azon műszaki osztály. — 
melynek legénysége egytől utolsóig magyar emberekből 
áll, — oda megy a Hentzi sirhantja elé, azon Hentziéhez, 
kinek lövegeitől hullott el azok vére és élete, kiket mi tisz­
telünk. Készségesen hajlandók volnánk fátyolt borítani 
mindenre, a mi a múltban történt, és azért azt hiszem, 
hogy ez a nemzet még sem érdemelte meg azt, hogy 
annyi szenvedés árán a kegyeletet úgy tiporják lábbal 
azok, a kik hivatva volnának amaz institucziókért küz­
deni, melyeket a 48-diki honvédek alkottak, azok a 
honvédek, kiket elleneseik : Hentzi és társai ölték meg.

A mig látom, hogy a Castaldóknak, a Raraffák- 
nak s a Heynauknak utódja ez a közös had­
sereg, addig . .,

az elnök: Igen sajnálom, hogy újra félbe kell szakíta­
nom. Azon kijelentést, Iiogy a közös hadsereg azon 
gyászos emlékű Karaffa stb. utódja, lehetetlen szó nél­
kül hagynom. Ne hivatkozzék a szenvedélyekre, ma­
radjon a rideg jogászi szempontnál, mert a szenvedély 
rósz tanácsadó. Ezen kijelentésének talán rektifikálását 
is kérném, mert nem lehet mondani, hogy a magyar­
osztrák közös hadsereg a gyászos emlékű Karalíá és 
társainak utódja volna.

Polónyi Géza: Megvallom, először történik életem­
ben, hogy védelmemben többszöri félbeszakítással kell 
találkoznom.

Midőn a védő azt hiszi, hogy jogos talajon áll, ily 
figyelmeztetés után nem hiszem, hogy híven teljesíthesse 
kötelességét. Méltóztassék megengedni, hogy ily körül­
mények közt röviden összevonva — befejezhessem véd- 
beszédemet azzal, hogy az önök lelkiismerete sok­
kal kiáltöbb bizonyítéka állításaim igaz voltának, 
semhogy hosszasan bebizonyítanom kellene. Kérelmem 
csak az: tegyenek arról tanúságot, hogy önök Budapest 
fővárosának, az ország szivének független érzelmű pol­
gárai, kik a nemzet és a hadsereg közti viszony fölött 
alakult közvéleményt ismerik, tegyenek róla tanúságot, 
hogy ártatlan vádoltatik ez az ember, ki nem volt 
egyéb, mint visszhangja a közvéleménynek, és aki híven 
teljesítette kötelességét.

Es midőn ezt kérem, nekem is van még egy alázatos 
kérelmem. Szeretném, ha a felhangzó panaszok felha­
tolnának azon magasságba, a hol a hadak nagy ura lakozik, 
hogy meghallja a nemzet fájó fohászát, hogyankor, midőn a 
magyar nemzet mindent elkövet, hogy életét, vérét ural­
kodójáért, hazájáért föláldozza, hogy lehetővé tétessék 
ez az áldozatkészség olyképen, hogy a közös had­
seregben ne tekintessék többé idegennek a ma­
gyar. Ez volt az, a mit röviden elmondani akartam és 
kérve kérem : szolgáltassanak elégtételt az ország köz­
véleményének azzal, hogy a vádlottat egyhangúlag föl­
mentsék.

KramollnJ Viktor közvádló viszonválaszában fölem­
líti, hogy védő politikai álláspontjáról beszél s igy azzal 
kíván az esküdtekre hatni. Szóló nem vár az esküdtek­
től politikai enuncziácziót, hanem igazságos ítéletet. Védő 
eseteket hoz föl állításainak beigazolására. Egyes esetek­
ből egy egész testületre Ítéletet hozni nem lehet. Vájjon 
vádolható-e a birói vagy ügyvédi kar tisztességtelen 
eljárással akkor, midőn egyik-másik tagja hibázott ?

Polónyi Géza védő kijelenti, iiogy miután meg lett 
fosztva annak beígazolásától, hogy egyik nap Pólában, 
másnap Egerben, majd Nagyváradon, Budapesten fordul 
elő cgy-egy öngyilkossági eset, bizonyítása természetesen 
hiányos maradt. De kérdi a közvádlótól, ki jogosítja fel 
arra, Iiogy vádlott közleményét valótlannak állítsa? Ta­
lán az az egy közös hadseregbeli káplár, a kit főhad­
nagyi fedezet mellett szállítottak Budapestre, hogy az 
esküdtszék előtt vallomást tegyen; a kinek minden egyes 
kiejtett szaván meglátszik a betanulás? Kéri az esküd­
teket, hallgassák meg a nemzet közvéleményének sza­
vát, legyenek annak tolmácsai és védenezét egyhangúlag 
fölmentsék.

Dr. Molnár Gyula bízik az esküdtszék igazságossá- 
gáben; kéri fölmentését.

Esti j6 órakor hirdette ki Csepely Sándor esküdt a 
verdiktet. E szerint öt kérdés volt az esküdtek elé tűzve : 
1. Foglaltatik-e a «Zombor és Vidéke» czimü lapban 
megjelent közleményben a közös hadsereg ellen rágal­
mazás? felelet; 12 nem. 2. Foglaltatik-e becsületsértés? 
felelet: 12 nem. 3. Szerzője-e dr. Molnár Gyula ama 
közleménynek ? felelet: 12 Igen. 4. Vétkes-e vádlott a 
rágalmazás vétségében? felelet: 12 nem. 5. Vétkes-e a 
becsületsértés vétségében? felelet: 12 nem.

A felmentő verdikt kihirdetését a tárgyalási termet 
zsulolásig megtöltött közönség viharos éljenzéssel fo­
gadta. (Éljen Polónyi Géza ! Éljenek az esküdtek 1) 

Ezután Polonyi Géza benyújtotta költségjegyzékét 
azzal a kijelentéssel, hogy a sajlóbiróság által megálla­
pítandó összeget a honvéd-emlék fentartására adomá­
nyozza. A sajlóbiróság az esküdtszék verdiktje alapján 
dr. Molnár Gyulát felmentette s a 'özvádlót 50 frt per- 
s 590 frt 05 kr. eljárási költségek megfizetésében ma­
rasztalta el.

Dr. Kramohnj Viktor közvádló semmiségi panaszt je­
lentett be.

A vácz-hartyáni rablógyilkosság.
(A tárgyalás első napja.)

— május 24.
A pestvidéki törvényszék ma fogott hozzá a vácz- 

hartyáni gyilkosság ismert ügyének tárgyalásához, mely 
körülbelül egy hétig fog tartani. A vádlottak padján két 
elzüllött fiatal ember ül, kik bejárták az ország legtöbb 
vármegyéjét, hátrahagyva mindenütt könnyelműségük 
szomorú nyomait. A vácz-hartyáni gyilkosság összes bű­
neik közt a legnagyobb, mert emberéletet is oltottak s 
nem rajtuk múlt, hogy két más helyen meghiúsult kí­
sérletük. Raboltak, loptak s most a tárgyaláson konokul 
tagadják legkisebb bűnüket is, noha a tanuk mind reá­
juk vallanak. A két vádlott közül Plessinger Ernő a 
megrögzöltebb. Valamikor kereskedősegéd volt s utóbb 
pinezér lelt, de hamar megunta uj mesterségét is. Már 
kora ifjúságában hajlandó volt a rosszra s a katonaság­
nál is sok büntetést kellett elszenvednie. Alacsony, 
vézna ember s mivel két foga hiányzik, kissé akadozva 
beszél. Kóborlásai alatt jobbára álneveket használt. Kü­
lönben egyike a legravaszabb gonosztevőknek, kik va­
laha bíróság előtt állottak. Társa, Diósi András székes- 
fehérvári olvasó- és képárus, sokat tanult tőle. Megta­
nulta a tagadást is, melyből a legnyilvánvalóbb bizo­
ny.tékokkal sem lehet öt kizökkenteni.

A törvényszék Qróffy Sándor elnöklete alatt, Vári- 
Szabó Antal és Helmbacher Nándor birákból alakult 
A vádat dr. Soos Kálmán kir. alügyész képviseli. Vé­
dőügyvédek: Fiizesséry Géza és dr. Weinberger 
Jenő.

A mai tárgyaláson csak a bánrévi rablás, meg a rá* 
tóti rablási kísérlet került szóba.

A tárgyalás Dióst András elsőrendű vádlott kihallga­
tásával kezdődött, a ki minden második szavával tagad. 
Revolvert, úgymond, azért hordott magával, mert min­
den ulas ember ellátja magát fegyverrel, hogy ne 
«arredálják». Azt nem tudja megondani, hogy mikor hol 
JAri, mert «a feje nem kalcndáriom». Arra azonban ha­
tározottan emlékezik, hogy 1884-ben karácsony előtt 
volt Budapesten s akkor vette azokat a gyűrűket, me­
lyeknek számláját megtalálták nála. Csakhogy e számlát 
deezembor 29-én, tehát karácsony után állították ki, a 
mikor a vádlottnak volt már pénze a bánrévi rab­
lásból.

Kihallgatta a törvényszék Deutsch Lipót budapesti 
aranyművest, mert a számla bizonysága szerint az Ö 
kerepesi-uli boltjában vette Diósi András a gyűrűket. A 
tanú, látva a számlát, határozottan áilitja, hogy az 6 
üzletéből kerültek ki az ékszerek, de a vevőt már nem
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Tárgyalásra került ezután a bánrév! csárdában el­
követni rablás. Az elnök elmondja, hogy 188-1. deczem- 
be 25-én este két toprongyos vándorló legény tért he 
a gömörmegyei Bánréve községhez tartozó «Forduló- 
rsardá..-ba s szállást kértek Grosz Vilmos korcsmáros- 
tól, ki igazolványaik átvétele után megengedte nekik 
bogy az ivószobában töltsék az éjszakát. Éjféltájban be­
ment a két vándorlegény a szomszédszobába, hol a 
korcsmaros aludt nejével és sógorasszonyával. Az egyik 
mindkét kezében revolvert tartott, a másiknál csak °e«y 
revolver volt. Azt kiált itták az ágyban fekvő korcsmá- 
rosnak, hogy : «Pénzt vagy az életed.» j\z asszony föl­
kelt s kinyitva az asztal fiókját, átadott a rablóknak 
230 forintot, de ezek meg a gyűrűt is lehúzták nővére 
ujjáról.

A vádlott határozotton kijelenti, hogy e rablásról 
mit sem tud s neki egyáltalán nem volt benne része. 
Tagadja azt is, hogy ö a rablás után Rátolon volt Ples- 
einger Ernővel az üzv. Heller Bernálné szatocsboltjában 
g hogy ott dicsekedtek a pénzzel. Pedig a tanuk állítása 
szerint még fenyegetőztek is azzal, hogy kirabolnak min­
den korcsmát, a mely utjokba esik. Egyikük kérkedve 
emlegette, Imgy ö «királyi rablógyilkos.» A vádló,t azt 
nem ismeri el, hogy a szatócsboltból Pick Ignácz korcs­
májába mentek, s mikor a vendéglős és neje kimenekült 
előlük, többször utánuk lőttek.

A törvényszék kihallgatja Kaufmann Lajos tanút, 
Deutsch Lipót aranyműves segédei, a ki az üzleti könyv­
ül mutatja ki, hogy Diósi András 1884. dcczember 29-én 
vásárolt nála két arany gyűrűt. Erre meg is csküszik.39 

Az elnök bevezetteti Pleaalnger Ernő vádlottat, a ki 
a hozzá intézett kérdésekre elmondja, hogy pápai szüle­
tésű, 30 éves, róni. kalli. nőtlen pinezér és kereskedő- 
segéd. Azt állítja, hogy mészároslegénynek sohasem adta 
ki magát, de elismeri, hogy vadász, gépész és kazán­
kovács gyanánt több Ízben szerepelt. Különben négy 
elemi iskolát és két gimnáziumot végzett. Büntetve na­
gyon sokszor volt. A pestvidéki törvényszék elítélte 
egyszer kilencz havi börtönre s elszállították a 
jászberényi fogházba, a honnan pár hónap múl­
tán megszökött. Később a váczi fegyházban szol­
gálta le liátramaradt büntetését. — A pécsi tör­
vényszék 1878-ban egy évi és hat havi börtönre 
Ítélte, de erre nem akar emlékezni a vádlott, kit a ka­
tonaságnál is sok büntetés ért. A Rudolf trónörökös ne­
vét viselő gyalogezrednél szolgált s megbüntették szö­
kés, csalás és lopás miatt.

Az elnök konstatálja az iratokból, hogy Plessinger 
leale tele volt behegedt sebekkel, mikor a váczi fegy- 
házba szállították. A vádlott elmondja; hogy e sebek 
nagyrészét Szcgszárdon kapta korcsmái verekedés köz­
ben. Megvallja, hogy különféle álnevekkel élt: nevezte 
magát Széli Gyulának, Luczházy Andrásnak és Rátko- 
vics Károknak, de azt tagadja, hogy használta volna 
Pribiczky József nevét is, a kivel a váczi fegyházban 
kötött ismeretséget.

A mig szabadon járt 1885. deczember 5-dikén volt 
utoljára Budapesten s innen Székesfehérvárra utazott, 
de tovább kellett mennie, mert ott nem kínálkozott 
számára semmiféle foglalkozás, Keszthelyen állapodott 
meg s az odavaló szállóban látta először Diósi Andrási 
a kinek addig hírét sem hallotta. Diósi rézművesnek 
mondotta magát, de említette, hogy portékával is szó 
köti kereskedni. Panaszkodott is, hogy vándorlása alatt 
ellopták portékáját és igazoló jegyét. Keszthelyről együtt 
mentek Pápára, a hol ö, már mint Plessinger, igazol­
ványt akart váltani. Fölkereste ott mostohabátyját,°Swo 
boda Ede bádogost, de mivel pénze nem volt, rostéit 
bemenni a boltjába. Hogy segedelmet kaphasson tőle. 
beküldte hozzá egy ezédu!ával_ Dióait, a ki itt 
rézművesnek vallotta magát. Éjszakára nem ment 
el a bátyjához, mert nem akart nála alkal­
matlankodni , hanem elindult a szomszéd puszta 
felé, hegy majd ott fog meghalni. Útközben ba­
tyut talált, melyben egy vánkos, egy borosüveg és egy 
kétcsövű fegyver volt. A vánkost eldobta, de a bort 
fegyvert megtartotta, mert Diósi, a kit megkínált vele, 
nem akarta elfogadni.

Az elnök konstatálja, hogy a győri vizsgálóbíró előtt 
egészen máskép mondotta el a vádlott a talált batyu 
történetét. Azt mesélte, hogy a pápai szöllük körül két 
emberrel találkozott, kik közül az egyik a batyut, a má­
sik a fegyvert czipelte a mikor öt meglátták, a bátyus 
ember elhajította terhét, a másik pedig fához támasztotta 
a puskát s futásnak eredtek mind a kelten 

A vádlott: Már, hogy mondhattam volna, kérem, 
ilyen Lolondott. Ki hinné el, hogy megfutott előlem két 
ember, a kinél fegyver is volt.

Az elnök: Igen ám, csakhogy később jutott önnek 
eszébe, hogy hihetetlen, a mit mondott. S ezért 
a váczi járásbíróság elölt már meg vallotta őszintén, 
hogy a I ápai szüllökben feltört egy pinezét s onnan 
lop a el a batyut, meg u kétcsövű fegyvert.

A bánrévi rablást és a rátúti kísérletet konokul ta­
gadja a vádlott, a kiről be van bizonyítva, hogy egy 
lopott órát Budapesten tett zálogba. Kihallgatják erre 
nézve Katnpfl Sándor központi zálogküzvetitőt, de 
nem tudhatnak meg tőle semmit, mert a dolog még 
1884-Len tör.ént s igy nem emlékezhetik reá.

A Lanrévj kárvallott, Erosz Vilmos korcsináros ap­
róra elmondja, hogy mikép rabolta meg öt a két vád­
lott. Vallomása szerint 1884. deczember 27-dikén, kará­
csony szombatján, két elzüllött vándorlólegény állí­
tott be korcsmájába, s mivel már alkonyodni kez­
dett, kérték öt, hogy adjon nekik szállást. Mi­
után átvette igazolványaikat, megengedte nekik, hogy 
az ivúszobában haljanak. Az egyik igazolvány Pribiczky 
József, a másik Diósi András nevére szólott. Éjféltájban 
arra ébredt fül a tanú, hogy a két vándorló legény 
ágya mellett áll. Az egyik két revolvert fogott reá, a 
másik lámpát tartott a szintén mellének szegezte revol­
verét. A kisebbik, a ki Pribiczky Józsefnek vallotta ma­
gát, 4u0 forintot követelt tőle, mire ö alkudozni kezdett 
velük, mert annyi pénze nem volt. Fenyegettek, hogy a 
báz körül tizenkét társuk áll. Föl akart kelni az ágyból, 
de a rablók ráparancsoltak, hogy ü meg se mozduljon, 
hanem a felesége adja át minden pénzüket. Az asszony 
kikelt az ágyból s kinyitotta az asztal íiókját, melyben körül­
belül 23U torint volt.

Diósi vette át tőle a bankjegyeket s megparan­
csolta neki. hogy az aprópénzt maga tegye a zsebébe.
A megrémült asszony persze engedelmeskedett. A má­
sik rabló ezalatt a tanút őrizte mellének tartott revolve­
rekkel az ágy mellett- Távozásuk előtt lehúzták a gyű­
rűt sógorasszonyának, Weisz Jankának ujjúról s azt is 
elvittek. Mikor bementek a szobába, belülről zárta be 
Diósi az ajtót s a kulcsot zsebébe rejtette. Elrabolták a 
vádlottak a korcsmáros ezüst óráját s el akarták vinni 
ruháit I-, de utóbb lemondottak e szándékukról.

Az elnök behivatja Friblczky József tanút, a ki 
meglehetősen hasonlít Plessinger Ernőhöz, de Grosz 
\iunos a két vádlottban ismeri föl a nála járt rablókat. 
Piessingerrül azt is tudja, hogy kissé selypit.

Plessinger szemére veti a kárvallottnak, hogy a szü­
net elüt’ még nem vallott volna reá, de mikor a bíró­
ság kivonult leiemből s ő maga maradt az örökkel 
több-zor fakgatta öt azzal a kérdéssel, hogy: «Maga ra-' 
beitu cl az un pénzemet ?»

Grosz Vilmosné úgy mondja el a rablás történetét, 
mint lerje s a vádlottakban ő is fölismeri a rablókat. A 
váczi járásbíróságnál, hol több embert vezettek eléje, 
az igazi Fribiczky Józsefet agnoszkálta, de most hatá­
rozottan Plessingerre vall. Akkor azért nem ismert reá, 
meri rabruhába volt öltözve.

Weisz Janka, a karvallott sógorasszonya szintén rá­
ismer a két vádlottra, a kik mindvégig konokul ta­
gú inak.

Plessinger szemrehányó hangon mondja Groszné- 
nak- «lla szive volna, megdermedne keblében.»

Lesták János ralkó-lehotai paraszt-ember, ki a rab­
lás éjszakáján ott volt a Grosz Vilmos korcsmájában, 
látta a vándorló legényeket, a kiknek egyike olyanforma 
volt. mint Diósi, de rá vallani nem mer. Mikor a rablók 
elmenekültek, ü nyitotta ki a korcsmáros hálószobája 
eak ajtaját, melyet rázárlak a kárvallottakra s ö ment 
be a cselédleánynyal Bánrévére is, hogy hirt adjon a 
rablásról Grosz Vilmos sógorának.

Az ügyész indítványára meghitelti a törvényszék 
Lrovz Vámost, Grosz Vilmosáét, Weisz Jankát és Lesták 
Jánost.

A törvényszék délután kettedfél órakor félbeszakította 
tárgyalást s négy óráig szünetet tartott.

Vili déLut9;ni. tárgyalás elején fölolvasták, Grosz 
' ilmos cselédjeinek' Kovács Máriának vallomását, a ki
ív.l h n nT, ?okat tuíl< mert a mikor a nagy zajra 
olebredt, a rablók már elmenekültek. Közülök csakis 

Andrást ismerte meg a fölmutatott arczképről.
■o ohasia az elnök Plessinger Ernőnek a váczi járás­

ul óságnál tett vallomását, melyben elmondja, hogy 
merre „,.i------ terhére rótt rablások történtek.
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romban volt, míg a váczi jegyzőkönyv 
fehérváron lartózkadott c napon.

Kihallgatják Spiró Albert zálogközvelitőt, ki napló- 
konyv,ivei bizonyítja, hogy Plessinger Ernő 1885. január 
o-diken zálogosította el nála ezüst óráját, melyért ő két 
forintnyi kölcsönt adott. A tanú esküvel erősíti meg e
vallomást.

Pollák József löllei kereskedő elmondja, hogy 
ben egy vándorlói,.gény volt a boltjában, a ki: 
íezbul való óratokot vett pár krajczárérl. Ho„v

1884- 
kitöl egy 

Hogy melyik. , -- - pár krajczárérl
hónapban vette, arra már nem emlékezik.

h tanúval azt akarja bizonyillatni Plessinger Ernő, 
hogy 188o. januárjában adta cl Löllén az óratokot, 
tenat nem lehetett része a váczliartyáni 
mely január 5-dikén történt. gyilkosságban,

Befedi Kálmán igali segédjegyző nem emlékszik rá, 
'"y 1 les sí ugor 1885. januárjában nála koldult.

,„A vádlott, ki maga hivatkozott a tanúra, most azt 
“‘htja, hogy sohasem látta őt.

Singer Mátyás abai (fejérmegyei) juhász arról tanús­
kodik hogy Diósi András 1885-ben vizkereszt táján egy 
szombati napon járt nála másodmagával a tanyáján töl­
tött egy éjszakai. I ársál nem ismerné meg.

Mányoky Mihály öreg juhászgazda Nagy-Lángon 
együtt dolgozott D.ósival, ki 1885. január 10-dikén egy 
szombati napon másodmagával jött hozzájuk a fejérme­
gyei « kis puszta »-ra s ott éjszakázott. Társa Veszprém- 
megyei iiunak vallotta magát. Ráismer Plessingerre s 
megmondja azt is, hogy alul hiányzik egy foga.

Pleasinger azt erösilgeli, hogy nem járt azon a 
pusztán, a hol a tanú lakik s nem "is látta öt soha. A 
hallgatóság nagy derültsége közt kivárna, hogy mondja 
meg a tanú, melyik foga hiányzik.

Fribiczky József pinezér előadja, hogy 1883 novem­
berében vesztette cl Zombán (Tolnamegyében) az i«a- 
zolványát, melyet Plessinger Ernő használt rablóhadlá- 
ratai alatt.

Özv. Heller Bernálné azt vallja, hogy 1885. január 
o-én esteli 8 órakor két tisztességesen öltözött úriember 
allilott be szatócsbóltjába s bort kérték, de mivel nem 
adhatott nekik, pálinkát ittak. Megismeri a vádlottakat. 
Plessinger nyolez órától tizenkettőig beszélgetett vele 
németül s azt mondotta, hogy gödöllői főkertész. Töltött 
revolvereiket oda dobálta az asztalra s kérkedve emle­
gette, hogy ő a világ legelső rablója. Elbeszélte, hogy 
egy zsidó leányt szeretett, de mivel a szülői nem adták 
hozzá, világgá bujdosott s rabol, gyilkol. Mutogatta s 
becsültette gyűrűit is. A pálinkát Diósi fizette ki egy uj 
ötössel. Ilellerné megismeri azt az esernyőt is, mely 
Plessingernél volt.

A vádlottak azt erősitgetik, hogy soha az életben, 
nem látták a tanút, Plessinger ráförmed, hogy félre be­
szél, meg van örülve.

Kissel Teréz, a Ilellerné cselédje, csak Diósit, a 
szőkét ismeri meg, mert a másiknak, a barnának, nem 
mert a szeme közé nézni. Nagyon goromba volt s egyre 
szorongatta a pisztolyokat. Mikor elmentek, a barna 
gyűrűt kínált neki, de ö nem fogadta el, a mig asszo­
nya nem inteti, hogy csak huzza fel az ujjúra. Féltek 
nnnd a ketten, hát szabadulni akartak tőlük. A barna 
azt is mondotta, hogy ő Sinkó Pista «királyi rabló- 
gyilkos», s hogy útközben minden korcsmát feltörtek, 
'távozásuk elült szépen elbúcsúztak.

Szlonka János rátúti parasztlegény látta a vádlotta­
kat Mellemé boltjában s megismeri őket. A pisztolyokat 
kirakták az asztalra s mikor elmentek, megmondták a 
boltban levőknek, hogy a ki utánuk néz, azt lelövik.

Juhász Lörincz szintén megismeri a vádlottakat, 
kik a Ilellerné holtjában gödöllői kertészeknek adták ki 
magukat.

Turányik József rátóli parasztember csak Diósit is­
meri föl azok közül, a kik tavaly junius 4-dikén a Mel­
lemé boltjában mulattak. .Megvallja különben, hogy «egy 
kicsi; be volt kapva» s nem emlékezik arra, a mit a két 
idegen beszélt.

Pick Ignácz rátóli regalebérlő elbeszéli, hogyan jutot­
tak be hozzá tavaly, január 4-dikén este a vádlottak- 
Zörgettek az ablakon s beszélt valaki, hogy nincs-e a 
korcsmában vándorlólegény, vagy más ilyenforma ember, 
Arra a kérdésre, hogy ki beszél odakünn, azt felelték, 
hogy a csendőrök. Az ablakon át csillogott a revolve­
rük, s ő, a tanú, azt hitte, hogy csakugyan a 
csendőrük vannak odakünn. Kinyitotta az ajtót, 
belepett a korcsmába két idegen ember. Az egyik mel­
lének szugzett két revolvert, a másik pedig bezárta az 
ajtót. Intették, hogy ne szóljon egy kukkot sem, hanem 
adja elő a pénzét. Nem adhatott neki semmit, mert 
elölte való nap fizette ki az uraságnak a bérösszeget. 
Látva, hogy nem csendőrökkel, hanem rablókkal van 
dolga, beszólt a szóbába a feleségének, hogy menekül­
jön. Az asszony kirohant az utczára s tüzet kiáltott ; 
az egyik rabló kétszer utánna lőtt. A másik is kitekin­
tett, mire a tanú kiosonl az utczára s szintén lármát 
csapott. A szőke rabló három golyót repített» utána, az­
tán mindaketlen elmentek. Szomszédja, Horváth Antal 
kiszaladt a zajra s a rablók ö reá is lőttek kétszer- 
háromszor. — Megismeri a vádlottakat. Az asszonyt 
Diósi üldözte, öt pedig Plessinger, a ki akkor valamivel 
köveiehh volt. Először Plessinger mentbe a korcsmába 
s utána mindjárt Diósi behúzva maga után az ajtót.

Pick Ignáczné csak annyit mondhat, hogy a mikor 
férje bekiáltott hozzá, kiugrott az ágyból s az udvarra 
menekült, az egyik rabló kétszer utána lőtt.

Horváth Antal a regále-bérlő tőszomszédja látta, mi­
kor Pick ajtót nyitott az álcsendőröknek s a lövések 
zajára ü is kifutott családostól. A rablók feléje lőttek 
vagy négyszer ötször, de nem tudták elriasztani, követte 
őket a faluvégig, do visszafordult, mert látta, hogy senki 
sem mert vele tartani. A rablók lassan mentek s meg­
állva az országúton még egyszer lőttek.

Az ügyész kívánságára megliiteltelte a törvényszék 
a délután kihallgatott tanukat, kivéve Fribiczky Józsefet, 
a kinek újabb kihallgatása szükségesnek mutatkozik. A 
védőügyvédek ellenezték néhány tanúnak megesketését.

A tárgyalás két óra után ért véget s holnap reggel 
kilencz órakor folytatódik.

folyamán valósulni lássa cszményc-A; megérje, hogy
Németország a világ eseményeinek szövézében — a 
század végére — a döntő szerepet átvegye. Német­
ország nagy fiát siratja az elhunytban. De nekünk 
is, kik nem a dicsőség presligején át tekintjük 
Maiikénak jelentőségét, hanem a tárgyilagos szemlé­
lőén, teljes elismeréssel kell megemlékeznünk érde­
meiről

Ranke Thüringiában, Wiche-ben 1795. decz. 31-én 
született, üt testvére közül, kiknek kelteje, nevezete­
sen Ranke Frigyes mint theologiai, Ranke Károly mint 
pedagógiai iró tűnt ki, ő, Lipót volt a legidősebb. 
Iskolai tanulmányát végeztével ifjan tanári állást 
nyert az Odera melletti Frankfurtban; korán meg­
élte hivatását, melyen élete fogytáig működött a tör­
ténet tanulmányai, s a lörténétirást. Első müvében: 
«Újabb történetírók bírálata Berlin 1824» arra hívja 
fel kortársait, hogy tanulmányozzák a kutforrásokat, 
kövessenek exakt módszert s emelkedett, filozóí 
szempontokat. Ebben az irányban haladt élet fog y- 
láiglan s az Írásban kifejtett nagy munkásságában 
van főérdeme. Berlini egyetemi tanárrá neveztetvén ki 
a történelem tanszékére, felolvasásai nagy, az iskola 
falain tulható tetszéssel találkoztak. 1827-be'nkormánya 
megbízásából külföldi útra indult, négy évet töltvén 
Becsben, Velenczében, Firenzében, Rómában. Vissza­
tértekor alapította híressé vált folyóiratát: A törté 
net-polilikai folyóiratot (Historisch-politische Zeit­
schrift. Berlin und Hamburg), melyben a különböző 
kormányformúkról értekezett. 1841-ben a porosz 
állam historiagrafusának neveztetett ki. 1848-ban a 
frankfurti nemzetgyűlés tagjává választatván, a po­
rosz érdekek mellett a német nemzetiség s a sza­
badság ügyét tartotta szeme előtt s leggyakrabban 
a (lagern párttal szavazott. 1859-ben a Miksa bajor 
király állal Münchenben alapított történelmi bizott­
ság elnökévé neveztetett ki, 1865-ben nemességet 
nyert s Böck halála után a pour le mérite rend kan- 
czellárja lelt. E fényes keretet, melyben a tudós élete 
lefolyt, ép oly fényes munkásság tölti be. Sámos munkája 
közül főként ezeket emelhetjük ki: 1. A római pápák, 
egyházuk, államuk a 16. és 17. században Berlin 
1834—1836. 3 köt., mely több európai nyelvre le- 
forditlalolt, magyar fordítását a tud. akadémia ná­
lunk épen most adja ki. 2. Német történelem a re- 
formáczió korában, Berlin, 1839—1847. 6 kötet. 3. 
A porosz történelem kilencz könyve Berlin, 1847— 
1818, 3 kötél. 4. Franczia történelem, főként a 16. 
és 17. században Stuttgart 1852—1861. 5 kötet, 
melyet a franczia irók is nagy elismeréssel olvas­
nak. 5. Angol történelem a 16. és 17. században, 
Berlin, 1859—1867. 6 kötet. Megemlitendők ezentúl 
következő müvei: A román és germán népek tör­
ténete. Berlin, 1824. Déleurópa fejedelmei és népei. 
1827. A szerb forradalom 1829. A Velencze elleni 
összeesküvés 1688. Felolvasások az olasz költészet 
történetéről 1837. Wallenstein története 1869. A 
hétéves háború eredete Lipcse, 1871. Ausztria és Po­
roszország történelméhez az acheni és habertusburgi 
békekötések között 1875. Történet-életrajzi tanulmá­
nyok: Consalvi, Savonarola, Phil. Stuzzi stb.-röl 1877. 
Az ö vezetése alatt jött létre: A német birodalom év­
könyvei Berlin 1837—1840. Világtörténelme hat 
kötetre számítva 1881-ben indult meg. Munkáinak 
összes kiadása 1868-ban vette kezdetét s eddig 47 
kötet jelent meg belőle. Ranke iskolájába tartoz­
nak a következő német történetírók: Duncker, tiie- 
sebrecht, Jaífe, Sybel, Waisz, stb.

MULATSÁGOK.
— A Duna tündéreinek ünnepe. Zichy Ferencz 

gróf niagy. kir. főasztalnokmestor, az országos magyar 
kertészeti egyesület megalapítója és elnöke e hó 27-ére 
közgyűlést hivott egybe, melyen a főváros összes ker­
tészeit fel fogja kérni, hogy junius hó 3-án a korzó és 
vigadó-tér virágokkal) feldíszítéséhez együttesen járulja­
nak hozzá és a jótékony czél iránti tekintetből azt díj­
talanul eszközöljék. Számos erről már tudomással bíró 
elsőrangú kertész kijelentette, hogy meggyőződésük sze­
rint az egyesület népszerű elnöke felhívásának kivétel 
nélkül a lüváros összes kertészei a legnagyobb készség­
gel fognak eleget lenni.

Fiume, máj. 24. (0. E.) A Klotild-árvaház javára 
Zichy grúiné által rendezett népünnep tegnap fényesen 
sikerült.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. ,/Jndráasy Karolina grófkisasszonyt, 

Andrássy Manó gróf leányát, a napokban eljegyezte Ka­
rácsonyi Jenő gróf, a Karácsonyi - majorátus örököse. 
Az esküvő július közepén lesz a menyasszony 

yásza miatt valószínűleg Berlinben, szoros 
körben.

családi
rokoni

GYÁSZROVAT.

Ranke Lipót.
Az egy hét óla tarló halálküzdelem véget ért, 
mke Lipót tegnap Berlinben meghalt s vele a szá­

zad legnagyobb nómet-törlénetirója, egy egész 
történetírói német-iskola alapitója sírba szállt. Ban­
kénak kijutott a sorstól az a szerencse, hogy mint 
ír" felfogta korának: «A történelem századának» 
irányát s egyúttal megengedtetett neki, hogy élete

TÁVIRATOK.
Béos, máj. 2‘j‘. A vámügyi bizottság a vegyi anyagok 

tarifa-osztályát tárgyalta. Gomperz finomított boraxra 
14 Irtot (4 frt helyett), ólomczukorra 3 frtot (6 frt he­
lyett), festsavas sókra 4 frtot (6 frt helyett) indítványoz. 
Mauthner és Lieget pártolják az indítványt, főleg a 
boraxot illetőleg, mely nélkülözhetlen a zománczedény- 
gyárakra nézve. Kalehberg az indítványozott vámtételt 
tekintettel a belföldi borax-finomitókra, nagyon alacsony­
nak nyilvánítja. A festsavas sók gyártása szintén véde­
lemre szorul. Schwab finomított boraxra 3 frtnyi vámot 
indítványoz, mely indítvány elfogadtatott. A többi tételt 
a kormányjavaslat értelmében megszavazták. A «vas és 
vasáruk» tarifa-osztályánál Sickljeinditványtú, hogy a 25<>/0 
mangánnál többet tartalmazó manganvas vámja 1 frt 
3U, az ócska vas vámja GO krajezárban állapíttassuk 
meg, elvetették. A lemezekre és sodrony tarifatételei a 
kormány indítványai szerint változatlanul elfogadtattak. 
Fuszwald a vita folyamán kijelenté, hogy a kormány 
nem kötelezheti magát arra, hogy az egyik vagy másik 
vámtarifa-osztály szerződések állal nem fog-e változás­
nak alávetve lenni. A törvényhozó testület ily esetben 
meg fogja vizsgálni, vájjon a leszállítás kompenzálva 
lett-o vagy nem. A 262—272. tarifatételeknél Zschok a 
2G7. tarifatételt (pántok, rugók) V frt helyett 7 forinttal 
kéri megállapítani, s abba mindennemű eke-alkatrészt, 
üllőket, kalapácsokat s minden egyéb szerkovácsczikket 
belefoglalni. Mauthner a 2G9. tételnél (fűrészek és re- 
szelök) 10 frt helyett 18 frt vámot indítványoz. Siegl a 
264. léteinél (szegek) 6£ frt, 7 frtot indítványoz. Sooher 
pártolja Mauthner indítványát. Kalehberg a vasáruk osz­
tályát a legnehezebben osztályozónak nyilvánítja. A kor­
mány nem egyezhetik bele további módosilásokba. Sza­
vazásnál Siegl és Zschok indítványai mellőztettek, 
Mauthner indítványát, valamint a többi tétel változatla­
nul elfogadtatott.

Bóos, máj. 24. Ö Felsége ma Bukovina g. keleti egy- 
hazának küldöttségét fogadta. A küldöttség vezetője 
Andriewicz érsek felolvasta a hódold feliratot, mely 
az április 29-iki százados ünnep alkalmából ö Fel­
ségének a g. keleti lakosság és az egész egyház­
megye mélyen érzett köszönetét és hűsége és 
ragaszkodása biztosítását fejezi ki a császári 
kegy ama számos alkotásaiért, a melyek által a 
bukovinai görög-keleti egyház egészen a virágzásig elő­
rehaladt fejlődést ért el. Ö felsége a következőleg vá­
laszolt: «Nagy megelégedéssel fogadom a köszönet és 
hű ragaszkodásnak Bukovina görök-keleti lakossága ne­
vében kifejezett érzelmeit. Valamint istenben boldogult elő­
deimnek, kikről Önök kegyetetteljcs hálával emlékeztek meg, 
azonkép nekem is mindenkor szivemen fekszik egyhá­
zuk felvirágzása, valamint érsekségük intézményeinek 
ápolása. Vigyék az országukban élő összes hitsorsosaik- 
nak, mely hozzám és házam iránt oly hűséggel viseltetik, 
jólétük iránt táplált legjobb óhajaim mellett császári 
üdvözletemet és legyenek meggyőződve, hogy a görög­
keleti egyház mindenkor biztosan számíthat élénk gon­
doskodásom és védelmemre.»

Becs, máj. 24 (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Komoly politikai körökben a 
görög határokon történt eseményeknek semmi 
jelentőséget nem tulajdonítanak.

Bóob, máj. 24. Király ő felsége ma Schönbrunnba 
tette „t lakását.

Berlin, máj. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Sänket, mint Berlin díszpolgárát, valószínűleg a 
városházáról temetik el.

Berlin, máj. 24 (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Az «Albatrosz» hadi ha­
jónak márczius hó folyamán a német véd­
nökség területén hosszú és véres harcsokat 
kellett megküzdenie a benszülöttekkel, kik 
az elkövetett gyilkosságok miatt megfeszí­
tettek. Uj-Islandban, Uj-BriLaniában számos 
hely feldulalolt. Német részről egyetlen em­
ber sem esett el, ellenben tizen megsebe­
sültek, nyolezan közülök a Kabaka-öbölnél 
(Uj-Izlandban), a hol a jól fegyverzett vadak 
kétségbeesetten küzdöttek.

Brüsszel, máj. 24. (Az Egyetértés távirata.) A 
klerikális «Patriote» tudni véli, hogy külföldi álla­
mok, köztük Németország, rosszalásukat fejezték ki

a pünkösdre készülő szoczialista manifcsztáczió 
megengedése miatt. E hir azonban nyilvánvalólag 
irányzatos koholmány.

Brüsszel, máj. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
A tegnapi választó-gyűlés a tartomány-tanácsosok 
felének megújítására mindent a régiben hagyott. — 
Géniben Anseele szocziálista vezér csak 1100 sza­
vazatot kapott, a szabadelvűek mind megválasztal­
ak Minden figyelem mégis Brüsszelre irányult, hol 
a progreszszisták győztek, holott a klerikálisok min­
den követ megmozgattak, hogy ellenfeleik, a dok­
trinerek jussanak győzelemre. Bajos ugyan meg­
ítélni, hogy a klerikális ezóg alatt kiadott választók 
mind klerikálisok vollak-e s hogy számuk valóban 
nagy volt-e, de annyi áll, hogy buzgólkodásuk a 
doktrinereknek csak ártalmára vált, a mennyiben 
az első választásnál 4 progrcsszisla győzött, a 10 
hátralévő mandátumért pedig pót'választás lesz. lla 
az Association Liberale a munkásokkal megegye­
zésre juthatott volna, kik három jelöltjük érdekében 
ezernél több szavazatot szedlek össze, valamennyi 
progrcsszisla abszolút többséggel győzött volna. Az 
Association liberale ujjong, a ligue íibérale pedig az 
orrát lógatja. Előre látható volt Bids győzelmének 
ára. A mint a választások eredménye tudomásra 
jött, a munkások kijelentették, hogy a progresszis- 
tákra fognak szavazni. Mindegyik fél mégis a kleri­
kálisokban közös ellenfelet lát.

Brüsnzel, máj. 24. A kerületi képviselő-testület szá­
múra megtett választásoknál négy haladópárti (progresz- 
szista) választatott meg 3600 szavazattal. Tiz haladó- 
párti és ugyanannyi doklrinérpárti jelölt közt szükebb 
választásnak lesz helye. A munkáspárt jelöltjei ezer 
szavazatot kaptak.

Paris, máj, 24. (Az Egyetértés távirata.) Az 
orleansi herczcgck meg akarják rövidíteni portugá­
liai tartózkodásukat s a hét vége előtt visszatérni 
Párisba.

Pária, máj. 24. A lapok ama véleményüknek 
adnak kifejezést, hogy a kormány holnap törvény- 
javaslatot fog benyújtani, mely felhatalmazza, hogy 
az egykori uralkodó családból származó mindama 
herczegcket, a kik trónkövctelési cselekményt követ­
nek el, kiutasítsa. A jobboldal tagjaihoz intézeti irat 
felkéri azokat, hogy a pártgyülésen és a kamara 
holnapi ülésén pontosan jelenjenek meg.

Pária, máj. 24 (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A kormány elhatározta, hogy a 
herczegcket most nem utasítja ki, noha a 
kabinet néhány tagja e rendszabály alkal­
mazását határozottan szükségesnek mondta.

Párls, máj. 24. llle-et-Vilaine megyében az elhunyt 
Lclievre (köztársasági párti) helyébe Carrojv (konzer­
vatív) választatott képviselővé.

London, máj. 24 (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Az ir kérdésben junius 
előtt aligha lesz meg a döntő szavazás. 
Gladstone most azon van, hogy a vita mi­
nél tovább tartson, mert azt reméli, hogy 
utolsó pillanatban mégis elég liberális fog 
mellette lenni, hogy javaslatai, ha nem is 
nagy többséggel keresztül vihesse. Reméli, 
hogy a képviselőkre választóik fognak ez 
irányban hatni. Ha javaslatát elvetik, Glad­
stone a parlamentet mindenesetre szétosz­
latja. Kizártnak látszik az a lehetőség, hogy 
Salisbury vagy Hartington még ez időszak­
ban többséget kapjanak.

Róma, máj. 24 (Az Egyetértés távirata.) 
Anglia Olaszországnak arra a kérdésére, 
hajlandó lenne-e egy egy harrari katonai ex- 
pedicziúban résztvenni, határozott tagadó vá- 
laszszal felelt s egyúttal elhárított magáról 
minden felelősséget a Porro-lele expediczió 
szerencsétlenségéért, azzal indokolván az 
utóbbit, hogy külügyi hivatalának értésére 
esett, hogy az emir Sacconi kereskedő izga­
tásai miatt bőszült fel.

Róma, máj. 24. Róma városában a választás­
nak már csaknem teljesen ismert eredménye szerint 
Cairoli (penlarchista) 4663, Blicceli (peniarchista) 
4516, Torlonia (kormánypárli) 441 és Piancini 
(penlarchista) 4151 szavazatot kapott. E négy kép­
viselő meg van választva. Siacci kormánypárti jelölt 
és Kolonna közt szükebb választás vált szüksé­
gessé. Siacci most 3768 és Kolonna 3221 szavaza­
tot kapott.

Róma, máj. 24. A pápa elhatározta, hogy a 
legközelebbi konzisztóriumon egy hetedik biborno- 
kot is fog kinevezni, s mint ilyet Mazzella jezsuita 
lelkészt, egyetemi rektort emlegetik.

Róma, máj. 24. Tegnaptól ma délig Bariban 6 em­
ber betegedett meg és keltő halt el kolerában.

Róma, máj. 24. Eddig 151 választás eredménye 
ismeretes. Megválasztatott: 83 kormánypárti, 36 
penlarchista, 22 radikális (köztük egy szoczialista),
6 pártonkivüli és 2 dissidens. Cipriani kommunard, 
ki jelenleg gályarabságban van, két választókerület­
ben választatott meg. A miniszterek és az ellenzék 
vezérférliai mind újból megválasztanak. Milanóban 
Rovigoban és Forliban a radikálisok teljes győzel­
met arattak. Rendzavarás sehol sem fordult elő.

Róma, máj. 24. (Az Egyetértés távirata.) A 
választások eredménye még csak részben ismeretes’ 
Annyi azonban már is bizton állítható, hogy a 
kormánypárt győzött, mintegy 40—50 szótöbbsége 
lesz. A radikálisok, szocziálisták és republikánusok, 
hála a pentachislák támogatásának 8 szóval meg­
erősödve, mintegy 45-en jelennek meg az uj kamará­
ban. Fonákság történt megint elég. Cipriani szo­
czialista és jelenleg gályarab két helyen, tudniillik 
Ravennában és Forliban is megválasztatott. Épen 
igy két helyen győzött Costa szoczialista. Milanó­
ban, hála a monarkhislák meghasonlásának, Mafíi, 
Cavallotti, Marcora és Mussi republikánusok és szo- 
czialdemokraták győztek. Correnti volt miniszter 
7720 szóval elbukott. Marchiori pénzügyi államtit­
kár Palermoban elbukott, de Caltanisettaban győ­
zött. Saint Born tengernagy elbukott. Rómában, 
hol Depretis miniszterelnök az utóbbi napokban 
visszalépett, Cairoli pedig fóntartatott, az utóbbi 
4470 szóval győzött. Imbriani Matter Renas irre- 
dentista Bellunoban elbukott. A választások minde­
nütt élénkek voltak. Mintegy 250 ezer választóval 
több szavazott, mint a legutóbbi alkalommal. Egyéb­
ként mindenütt béke és rend uralkodott.

Róma, máj. 24 Hetvenkilencz választó- 
tesülctböl, a melyeknek 298 képviselőt kell 
válaszlaniok, a következők: 166 kormány­
párt!, 89 penlarchista ellenzéki, 26 radiká­
lis, 11 határozatlan pártállásu, 4 disszidens 
és Cipriani kettős választása.

Pétervár, máj. 24. A czár rendeletet bocsátott ki, 
melyben elismerését és köszönetét fejezi ki Alexis nagy- 
herczeg tengernagynak a hadi tengerészet érdekében tett 
kiváló szolgálataiért.

Pétervár, máj. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A ezári család Krímből való visszauta- 
zasa közben Moszkvában is lóg tartózkodni, a hol 
május 27-cn, a koronázás évfordulóján különböző 
ünnepélyességeket rendeznek. I'étervárra a ezári 
család május 29-én tér vissza: néhány napot 
a Gacsinában fog tölteni s aztán nyári palotájukba 
Péterből ha vonulnak.

Pétervár, máj. 24. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) (Kerülő utón.) Jól értesült forrás­
ból hallom a következő hirt, melyet egy, az 
udvari körökhöz igen közel álló személyi­
ség éppen most kapott Párisból. Röviddel 
Wladimir nagyherczegnek és nejének Párisba 
érkezése után a nagyherczeg, szárnysegédétől ki­
sérve, Gréuy elnöknél udvariassági lálogatást lett. 
Grévy c látogatást Viliié tábornok, az elyséci palota 
katonai főnöke kíséretében viszonozta s állítólag a 
nagyherczeget nem találták otthon. A való tény­
állás azonban az, hogy a nagyherczeg vem akarta 
Gréoyt fogadni, mivel azt' l’itlié ‘ tábornok kí­
sérte. Másnap a nagyherczeg adjutánsa által 
kimentette magát Grévynél s a köztársaság elnöké­
nek tudtára adta, hogy Pittie tábornokot nem fo­
gadhatta magánál, minthogy a tábornok tudvalevő­
leg inlimusa és sugalmazója Adumné asszonynak, 
kinek revuejében a legutálatosabb rágalmak jelentek 
meg a nagyhcrczegné ellen. («La tiocietée de St. 
Pctersbourg».) Tekintve azt a közeli kapcsolatot, 
mely Viliié és Adainné asszony közt fennáll, őt te­
liül az államfő kíséretében sem fogadhatta [ma­
gánál.

Moszkva, máj. 24. Giers külügyminiszter tegnap ide 
érkezett. Hivatalosan közzétételeit, hogy május 25-éu 
nagy fogadtatás lesz a Kremlben.

Odessza, máj. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Tegnap, a mint a ezár a nikolajewi községtanács 
küldöttséget fogadta, kifejezte a czár sajnálatát 
azon, hogy most Odesszába nem mehet, de re­
ményű, hogy nemsokára meglátogathatja e várost 
is. A ezári pár tegnap este Moszkvába elutazott.

Bukarest, máj. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A román kormány írásban tudatta az 
idegen diplomácziai képviselőkkel, hogy jövőben 
csak a hivatásszerű konzulok, és a konzuli hivata­
lok ama hivatalnokai mentetnek lel a vám- és adó 
fizetés alól, a kiknek a hivatásszerű konzulokat 
esetleg helyettesíteni kell.

Bukarest, máj. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Nacsevics bolgár diplomácziai ügynök és 
Barozzi tábornok ma Dobrudsába utaztak, hogy 
mint a bolgár és román kormányok meghatalma­
zottjai a már régen függőben levő határrendezési 
ügyet a helyszínen végkép elintézzék.

Bukarest, máj. 24. (Az Egyetértés távirata.) A ki­
rályi pár épen most megy Gyurgevoba, hol a tervbe 
vett csapatszemle után a «Stefan cel Mare» yachtra 
száll. A királyi pár a dunai vidéket egész Turn-Szeve- 
rinig beutazza, onnan a király megint csapalszemlére — 
Dobrudzsába megy, a királyné pedig pelesi nyaralójába.

Belgrad, máj. 24 (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Milán király vrányai utjá­
nak itteni ellenzéki körökben a görög-török 
bonyodalommal összefüggésben fontos polit kai 
jelentőséget tulajdonítanak. Az ellenzék biz­
tosan hiszi, hogy ha a görög-török háború 
kitör, Szerbia azonnal mobilizál és Ú-Szer- 
biába bevonul.

Szófia, máj. 24. A Havas-ügynökség jelenti: A diplo- 
mácziai ügyvivők, az orosz ügyvivő kivételével, az ösz- 
szeesküvés felfedezése alkalmából üdvözlő táviratot in­
téztek Sándor fejedelemhez.

Szófia, máj. 24. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itt megerősítik azt a hirt, hogy J Sándor feje­
delem nem most, hanem alkalmasabb ‘időben fogja 
a szultánt meglátogatni.

Filippopólisz, máj. 24. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. A szobranjei választások itt a leg­
nagyobb rendben folytak le. Filippopúliszban egy 
ellenzéki jelölt sem győzött; az első képviselő Szto- 
lanov. A vidékről is kedvező választási eredményt 
jelentenek. Csak Jeni-Zagrában adott az ellenzék 
alkalmat véres összeütközésre. A hatóság ilyenre 
nem gondolva, nem intézkedett, hogy a csupán 21 
főből álló helyőrséget szaporítsák. Az ellenzék lövé­
sekkel fogadta a katonaságot, egy tiszt elesett; ek­
kor a katonák is tüzeltek s több jjolgárt megöltek. 
de a rendet mégis helyreállították.

Szófia, máj. 24 A választások végle­
ges eredménye Kelet-Rumélia hét válasz­
tókerületéből ismeretes. Ilal kerületben a 
választások a kormány, egy kerületben (Ba- 
zardsik) az ellenzék javára ütöttek ki. 
A többi kerületekben szükebb válasz­
tások válnak szüségessé. Néhány kerületben 
nagy volt az izgatottság. Yenisagrában vere­
kedések voltak. Az ellenzékiek megöltek egy 
katonatisztet, hogy megakadályozzák a vá­
lasztást. Több ember megöletett, vagy meg­
sebesült. Részletek még hiányzanak.

Szófia, máj. 24. Zank off belátván, hogy a kor­
mány ellen rendezett általános népgyülésekkel ku- 
darezot vallott, más eszközökhöz folyamodott. Körira­
tot nyomatott, melyben a lakosságot felhívja, hogy 
irják alá az általa szerkesztett s a fejedelemhez 
intézendő feliratot, mely a jelenlegi kormány ellen 
van intézve. E köriratot aztán ügynökeivel szétosz­
latta. ügy látszik, hogy Zankofí, kinek a külön­
böző pártokban csak kevésbé tekintélyes hívei van­
nak, korábbi nyilatkozatait az alkotmánynak csak­
nem demagog irányú magyarázatával akarja módo­
sítani.

London, máj. 22. (Az Egyetértés táv­
irata.) Lord Roseberry tegnap Konstantiná­
polyból táviratot kapott, melynek az a tar­
talma, hogy a görög előőrsök újra támadnak. 
Konstantinápolyban azt hiszik, hogy a Deli- ‘ 
jánisz-párti tisztek csinálják a támadást, 
hogy Trikupisz békepolitikájának ártsanak.

Konstantinápoly, máj. 24 A porta 
tegnapelőtt köriratot küldött szét, melyben 
visszautasítja Görögország azon állítását, 
hogy a török csapatok lőttek először és 
kimutatja ez állítás valószínűtlenségét. A 
porta hozzáteszi, hogy ha Görögország ki­
tűzi a határidőket a csapatok lefegyverzését 
és hazabocsátását illetőleg, Törökország is 
készséggel hozzálát, hogy ugyanabban az 
időben visszavonja és békeállapotba helyezze 
csapatait. Végül a porta ismét annak az 
óhajának ad kifejezést, hogy a kérdés mielőbb 
megoldást nyerjen. Minthogy tegnapelőtt a 
török-görög határon újból kitört az ellensé­
geskedés és három óra járásnyi, területen 
átalános harcz keletkezett, tegnap a palotá­
ban rendkívüli minisztertanács tartatott 

Konstantinápoly, máj. 24 A porta 
tegnap szétküldött köriratában a török-görög
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Athen, máj. A Keuler-ügynökség 
jalent!: Szapímzákisz tábornok a kormány- 
tói parancsot kapóit, hogy a görög előőrsü­
kül mindenütt vonja vissza görög területre. 
Kjnb pasa szintén ula.-itásl. kapott Kunstan- 
lináp d\búi, iiogy a török előőrsök ne lép- 

< k túl a határt. Szapunzakisz tábornok és 
Ej uh pasa holnap reggel találkozni fognak, 
i'ugy megállapodásra jussanak a hasonló 
" etek meggállására teendő intézkedések 
ránt, Szapunzakisz tábornok már elindult 
arisszából a határra.
Athén, május 21. A hivatalos lap rendűidet 

■■■■/. mely; « Uirtulck két korosztályát hála-
icktalmul haza bocsátja, s másik három korosztály­

ai a... nap múlva teendő hazabocsáttatását 
r midi el. A bók • idején szolgálat alól fölmentette- 

■ I szintén szabadságolták, az önkény leseket pedig 
följogosítottá.. hogy a szolgálat aluli lölmentést kér- 

i . A többi intézkedés közigazgatási utón fog 
megtörténni.

Athén, máj. 21. (Az Egyetértés táv­
ira la.) A törökök tegnap megint támadlak 
Aiviuna-Raveninél. A görögök, kik ott két to­
ok liadállomást elfoglaltak, Bamassi felé elő- 
vonulnak.
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KÖZGAZDASÁG.

Bécf, máj. ái. az Egyetértés tudósitójának táv­
ra a.) A szerb kormány 1 az angol-osztrák bank közt 

gválások folynak, ..úgy a szerb sómonopólium, me­
nt az angol-osztrák bank bérelt ki, 25 évre hosszab- 

bifassók meg és üzemére egy külön részvénytársaság 
alauitiassék.

Becs, máj. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.' A tőzsdei árfolyamlap bizottsága ma tartott ölé 

• b n eÜ.aiározta, hogy a normális darabokról szól 
rendelet (dykép módos!( a.ssék, hogy a magyar papírja 
rád kból 1 '0 fo. i dős czimíotekvii kivid öOO és 2ut) 

dntn- czimleteket i = ! b- sen szálii ani. A magyar bazi 
iika sorsjegyek kotirozásának kérdése felelt liolnap ha 
lároznak.

Bnknreat máj. 24. (Az Egyetértés távirata 
I ni. (Jóit. Mint itteni beavatott körükben állítják, 
román kormány szívesen megtenné a kereskedelm 

irgyálások megújítása végett az első lépést, ha a 
mari.akivitel számára elegendő kedvezményt kapna 
Kgv 1»9I. éven tut terjedő uj kereskedelmi szerző- 
dősről nem lehet ugyan szó, mert akkor vala­
mennyi most érvényben levő kereskedelmi szerző 
dós lejár s Románia azok megújítását illető­
leg szabad kezet akar. De ha Ausztria-Ma- 
yyarorsrág öt évre terjedő kereskedelmi szerző­
déssel megelégednék, a legtöbb kedvezményt bizto- 

1 ' záradék formulázása nem akadályozná Romá­
nia: az uj szerződés megkötésében. Külömben re 
múlik, hogy a jegyzékváttásnak, melyet a tárgyalá­
suk megszakítása után a román kormány az osz- 
trák-magyar követséggel folytatott, az lesz az 
eredménye, hogy a kereskedelmi szerződést ideigle­
nesen meghosszabbítják s az uj szerződés ügyében 
a megszakadt tárgyal, sokat folytatni fogják.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Oszlrák-magyar-azerb vasúti forgalom. Emli-

t1 ttiik, iiogy a porosz államvasutak izgazgatósága a 
i '. ruimmő északi vasúttal és a dunagőzhajózási társa­
sággal kaslelt kötött, melynek czélja volt a magyar ál­
lamvasutak kijátszásával a nemet-szerb vasúti forgalmat 
könnyíteni. Az osztrák kc;eskede!mi minisztérium e kar- 
tell-től egyelőre megtagadta jóváhagyását és pedig 
azzal az indokolással, hogy a Szerbia felé irányított né­
met ezikk -k.'t esetleg nvm .Szerbiába, hanem Romániába 
i szállíthatnák, mi állal az oszlrák-magyar-román köte­
lék lelmomlá-'át tökéletesen illuzórussá tennék, s a né­
ni tors/ági vzikkek szállítása Szerbiába sokkal előnyö- 
M'bb vob.a, mint Ausztria-.Magyarország czikkeié. Az 
"-/.'.rak állami vasutak igazgatósága a Szerbiába irányuló 
kivé i élénkítése végett mind ama szállítmányok szá­
mára. melyek állomásaitól Mécsen át Szerbiába vitetnek, 
alacsonyabb tarifákat állapított meg, s felszólította mind 
ama va .'almi, a melyek ez iránynál érdekelve vannak, 
hogy köt -lékbe lépjenek s e tekintetben különösen a 
dunagőzhajózási társaság előzékenységére is számit.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
*' fi penti magyar kerotikedolinl bank kőbányai

bókjára vonatkozólag lapunk múlt számában közölt hirt 
-faint keli helyreigazítanunk, hogy e fiókintézetnek nem 

Kern S. l- .-rencz lesz az igazgatója. A pesti magyar ke- 
r -ke !eimi bank a fiókintézet vezetőjét még nem ne­
vezte ki.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Gab ona.-í tizede.
A A. ;a-üzlet ma nyugoőt irányt követett. A kínálat 

Morék- i‘ voll, a bevásárlásnál csak néhány malom vett 
tész!, melyek azonban csak mérsékelt vételkedvet fejtet­
te li mintegy 15,000 mm. adatott cl teljesen vál- 

zallim a; a kun. — ügyéi) gabonam-mekben csak gyér 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 

; aradiak. - Kiadatott:
Búza. Tiszauidéki: 100 mm. 80 k. és 100 mm. 
ó ... hé,5 frt,2u0 mm. 81.5 k. 200 mm. 81 k. és 100 
a 78.5 k. 8.40 frt, SOM mm. 79.5 k. S.27} frt, 100 mm. 

.5 k. és 200 min. 79 k. 8.35 Irt, 100 mm. 78.7 
8.1! I frt, 100 ram. 78.7 k. 8.32} frt, mind há­

lom hóra.
PesLuidéki 100 mm. 78.5 k. 8.05 frt, 100 mm. 78.3 
' tő frt, 1900 mm. 78.2 k. 8.10 írt, 100 mm. 78.8 
o.iu n,. 100 mm. 78.5 k. és 100 mm. 77 k. 8.05 

, 100 mm. 78 k. 8.10 írt, 100 mm, 77.5 k. 8.05 frt, 
j) mm. 77.6 k. 8 frt, 100 mm. 77 k. 8 frt, 100 mm.

- • 7.95 frt, mind három fiúra.
Fej ér megyei 2000 mm. 76.5 k. 8.10 forint, há­

lom hóra.
Pá'-sj. ni 1000 mm. 78 k. 8.35 frt, 1700 mm. 76.2 
7.90 írt, mind kettő három hóra.
Tolnai 1200 mm. 79 k. 8.30 frt, három hóra. 
Bánsági 100 mm. 76.5 k. 7.95 Irt, három bóra.

■ i 200 mm. 78.7 k. 8.121 frt, bárom hóra. 
t-szu le magyarországi 100 mm. 78 k. 8.05 frt, há-

» uaiisngi.......... — » —.— —
Hat&riilöüzlet meglehetősen élénk forgalom mellett 

igen szilárd irányban nyílt meg, de később az ég be- 
borulása kövelkezlében ellanylmlt az irány. A contre- 
minu jelentékeny eladásokat telt. — Köttetett:

Délelőtt:
Szokványhoz» őszre mintegy 50,000 mm. 7.97, 7.98, 

7.97. 7.90, 7.95, 7.94, 7.93, 7.92, 7.91, 7.90. 7.89, 7.88 
és 7.89 Irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.46,
5.15 ív 5. ’4 írton.

Ssokványzab őszre mintegy 20000 min. 6.20, 6.21. 
6.22, 6.23, 6.21, 6.20 és 6.18 frton.

Eáposztarcpoze augusztus—szeptemberre 1000 mm. 
10.50 fiion.

Hivatalosan felmondatott e hó 29-ikére 3000 mm 
tengeri.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge volt a

forgalom. - Köttetett:
__ Szokránybnza őszre mintegy 10,000 mm. 7.89,
7.88 Í-, 7.89 Inon.

Tengert május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.44 
és 5.45 fi ion.

Déli 1 érakor hivatalosan zárolnak :
SzokványJmza őszre.............. frt 7.88 — 7.90—
Tengeri május—júniusra.................... » 5.44 — 5.46—
Szokványzan őszre.......................
Káposzlarepcze auguszt. szept.-re . .

6.18 - 6.20- 
» lO.j — 10.} —

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom meglehetősen élénk volt, az irány 

alacsonyabb berlini gabonaárfolyamokra és a barométer 
állandó esése következtében az irány nagyon lanyha. — 
Köttetett:

Szokványbusa őszre mintegy 50,000 mm. 7.90, 
7-89, 7.88, 7.87, 7.86, 7.85, 7.84, 7.83, 7.82, 7.83 és 
7.84 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.44, 
5.43 és 5.42 frton.

Tengeri Julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 5.58 
és 5.57frlon.

Szokványzab őszre mintegy, 5.000 mm. 6.17, 6.16 
és 6.15 írton.

Esti G órakor zárolnak:
Szokványbuza őszre . . . ................. frt 7.83 — 7.86—
Tengeri május—júniusra.................... « 6.42 — 5.44—
Tengeri július—aug.-ra.......................... « 5.67 — 6.59—
Szokványzab őszre............................... « 6.15 — 6.17 -
Káposzlarepcze augusztus - szept.-berre « 10.} —10.} —

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom és hivatalo­

san egy kötés sem jegyeztetett. Zsiradékok változatlanul 
nyugodtak. — Szilva határidőre tartott. — Szesz meg­
szilárdult.

Értéktőzsde.
Az előtőzsdén athéni jelenlésekre lanyhább irány 

uralkodott; a déli tőzsdén, kivált magyar arnnyjáradék- 
ban, élénk forgalom fejlődött s árfolyama emelkedett: 
az osztrák hitelrészvényt a kedvezőbb irány kevésbé érin­
tette, a magyar hitelbank részvénye, meg épen lanyha 
irányt követett. Az utó- és esti tőzsdén magyar arany- 
járadékra nézve újabb javulás állt he, ellenben más ér­
tékek kevesebb figyelemben részesültek s árfolyamuk is 
keveset változott

ElStőzsde.
Lanyhább irány mellett az előtőzsdén osztrák hitel- 

részvény 284.50—285-ig közt váltakozván, maradt 284.80 
pénz, magyar aranyjáradék mediora 105.10-töl 104.974-ig, 
magyar papirjáradók mediora 94.95-ön, magyar jelzá­
log hitelbank 126-töl 126.25-ig köttetett.

11 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák bitelrész- 
vony 284.80—284.90, magvar aranyjáradék 105.02}— 
105.05.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén magyar aranyjáradékban hausse volt. 

Osztrák hitelrészvény 284.60—285.20 közt ingadozott s 
maradt 285.20 pénz, magyar hitelbank 290.25 pénz, ma­
gyar jelzáloghitelbank 126.50-en, magyar leszámítoló és 
pénzváltó-bank 91.25-ön köttetett, pesti magyar kereske­
delmi bank 598 pénz, magyar aranyjáradék medióra 
105-től 105.30-ig, magyar papirjáradék 95-ön, pesti köz­
úti vasút 458-tól 456-ig, Ganz-fóle vasöntöde 775-ön 
köttetett. Valuták és váltók lanyhábbak.

1 óra 30 parozkor zárulnak: Osztrák hitel részvény 
285.20—285.30, magyar hitelbank 290.25—290.50, ma­
gyar aranyjáradék 105.40—105.424, magyar papirjára­
dék 95.05—95.07}.

Proemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.75—2.25 forint, nyolez napra 5.50—6 forint, egy 
hónapra 11.50—12.50 forint.

Utótőzsde.
Az ulótözsdén csak magyar aranyjáradékban volt 

élénk üzlet. Osztrák hitelrészvény 285-ün, magyar arany- 
áradék 105.27}-tül 105.20-ig, magyar jelzálog hitel­
bank 126I-OI1 köttetett.

2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész-
vény 285—285.1U, magyar arunyjáradók 105.20— 
106.22}.

Esti tőzsde.
Magyar aranyjáradékot illetőleg az irány még inkább 

javult; a többi értékek kevés ügyelőmben részesüllek. 
Osztrák hitelrészvény 285-től 285.40-ig, magyar arany­
járadék 105.27-től 105.42}-ig, magyar papirjáradék 
95-ön köttetett.

6 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény 285.20— 
285.30, magyar aranyjáradék 105.37}—105.40, ma­
gyar papirjáradék 95—95.02}.

Sertéskereskedelmi csarnok.
I iiidapest-Kűbányán.

Kőbánya, május 24. Az üzlet változatlan. Ma­
gyar urasági öreg nehéz 42.-43.— forintig, fia­
tal nehéz <1-4—45 forintig, fiatal közép 44—45.— 
forintig, fiatal könnyű 43—44 forintig, közönséges 
(szedett) nehéz 42}—43 forint, közép 42}—43 formt, 
cőnnyii 43—14 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz 43.}—44 forint , átmeneti közép —.—.— fo­
rint, átmeneti könnyű —.42.43 forint, eredeti (Sta- 
«•hol) nehéz 41—42 forint, átmeneti közép .— forint. — 
Szerbiai nehéz 424—43 frt, közép 42-42.4 frt, köny- 
nyü 41}—4P forint. — Hízó I éves —fo­
rint, hízó két éves makkos élősúlyban 4°/„---------
forint, 1 éves liizó a vasútról mázsáivá —.—.—. az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és -1 o/0 levo­
nással kilograrnmonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 40/o-os levonással —forint. — Romániai és 
szerbiai sertései;, melyek mint átmoneteliek adattak át, 
irovőn- s páronkint három arany vám fejében megtérít­
tetnek.

déli vasul 107.50,
járacták 1°5.15, húsz francos arany lo".U3}.

Később csendes volt az üzlet. Az árfolyamok nagyjá­
ban es egészben tartvák. Osztrák-magyar államvasut 
gyöngébb.

S órakor zárulnak s Osztrák hitelrészvény 285.10,
magyar hitelbank 291, unióbank 71.50, angol-osztrák 

. oi.o ,íank°gy08ület 105.75, osztrák-magyar állam- 
vasut 2.1.12;), déli vasút 108.30, Károly Lajos-vasut 
j-tn.íO elbavölgyi vuut 166, északnyugoti vasút 168, 
Lloyd-részvény (302, dunagőzhajózási részvény 410, 
tramway 206.30, májusi járadék 85.30, magyar arany- 
járadék 105.25, magyar papirjáradók 95, osztrák arany- 
í rí hécsi községi sorsjegy 124.60, osztrák
1864-diki sorsjegy 172, német birodalmi márka 62.05, 
busz frankos arany 10.03. Nyugodt.
7 ?é,08,mmÁÍus 2‘i ‘ (Magyar értékek hivatalos zár- 
v 1 u • £agl’ar földtehermentesitósi kötvények 105.20. 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 105.25. 51/,0/0-os 

földhitelintézeti záloglevél —. -. Erdélyi vasút 
190.0(1. Magyar keleti vasút 118.-. Magyar ny. sors- 
Je8y IRLíO. Szőlődézsmaváltsági kölvmyek 100.—, 
6°/o-ob aranyjáradék —. Tiszavötgyi sorsjegy 124.50, 
magyar 4°/0-os aranyjáradék 104.65. Magyar vasúti köl-

154.— Magyar hitelbanK 290.50. Alföldi vasút 
Y^öO Magyar északkeleti vasul 177.—. Keleti vasút, 
elsőbbség 10C.70. Tiszavidóki vaaut-részvény 254.25. 
Magyar leszámitoló- és pénzváltóbank részvény 9!.— 
Kassa-oderbergi vasút részvény 153.25. Magyar papir­
járadók 95.—. Dohány-részvények —»—. Leszámitoló- 
bank —.—. Temes Béga —.—.

Béoz, május 24. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 285.10. Déli vasút 108.75. 
40/o-os aranyjáradék 117.20. Váltó Londonra 126.75. Ká- 
roty-Lajos vasút 201.—. 1864-es sorsj. 172.—. 1860-as 
sorsjegy 138.80. JTörök sorsjegy 18.—. Angol-osztrák 
bankrészvény 116.—, 4’2°/o-os ezüstjáradék 85.45. Osz­
trák államvasut 232.75, 20 frankos 10.03, 4-2o/0-os pa­
pirjáradék részv. 85.25. Osztrák hitelsorsjegy 176.—. 
Osztrák-magyar bankrészvény 878.—. Csász. kir. arany 
5.92 Német bankváltők 62.—. Elbavölgyi vasút részv. 
166.25. Wiener Bankverein részvény 105.70. Dunagőz­
hajózási részv.-társ. 410. Elénk.

Délutáni éa esti magánforgalom.
Bóoa, máj. 24. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után jegyez osztrák hitel- 
részvény 285.20, osztrák-magyar államvasut 233, ma­
gyar aranyjáradék 105.32.

A délutáni forgalom, mérsékelt forgalom mellett 
meglehetősen szilárd volt. — Osztrák hitelrészvény 
284.80 után 285.40, osztrák-magyar államvasut 233 
után 233}, déli vasul 109-on keresett, magyar arany­
járadék 105.27 után 105.40.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hitel­
részvény 285.20, magyar aranyjáradék 105.35.

Praemtumüzlot a béoni értéktőzsdén.
Béos, máj. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak: Osztrák hitelrészvény 
holnapra 2—2} frt, nyolez napra 5}—6J frt, egy 
hónapra 10}—11} forint, három hónapra 19}—204 frt; 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 13—14 forint, 
Károly-Lajos-vasut egy hónapra 12—13 frt; déli vasút 
egy hónapra 10—11 forint; magyar aranyjáradék 
egy hónapra 2}—2} százalék, három hónapra 4—4} 
százalék.

Mag,inkamatláb : Első váltóra 2}—százalék, távo­
labbi látra és telepített váltóra 3}—3jf százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, máj. 24. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Miután az üzérkedés kiválóan á la baisse van enga- 
geálva és a eontremine ma ismét élénken működött, az 
árfolyamok lassankint csökkentek. Külföldről nem jöttek 
buzdító jelentések és igy az árfolyamok annál inkább 
eshettek. Köttetett: Búza május—júniusra 8.1)9—8.07, 
őszre 8.31—8.15, rozs őszre 6.74—7.71, zab őszre 
(3.62—6.60, tengeri május—júniusra 5.84—5.83, jú­
lius—augusztusra 5.94—5.93 frton. Félmondatot! ma 
3500 mm. búza és 3500 mm. tengeri.

Délután nyomott volt a hangulat, különösen őszi 
határidőkben. Búza őszre 8.09, őszre 6.52 és rozs őszre 
6.70—6.71 frt, Búza május—júniusra 8.06, tengeri má­
jus—júniusra 5.81—5.80, július—augusztusra v.Uu, zab 
május—júniusra névleg 6.62—6.64.

Kész áruban csekély volt az üzlet.
Szesz üzlcltelen. Kész gabonaáru névleg 25 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Ktilmdl értéktőzsdék sérlute.

Ar Árfolyamok a* Illeti helyi etokiáo^k «érint k inneniben, módiira 
vagy "ItlmAra értendők, e oz«rint a mellékelt pnritU la kóowinm vngy 
mediiir.i illotdloi- ulttmórn értendí. A kóipóni-étlolyamoK KWal. a módiira 
ti-nicl, az ultimíra tZ-val vannak megjelölve. Magitól érietSdtk, h ;y a 
fenti itsa Vidtio'ikhoz még a tranaaktiő.kóltaegok, tavibbá a laudio- ói 
nllimo-f rlolyamokhoz azonkívül még a miml -iiKon budapesti proloimuezió- 
tételek is a/i:iiitásbi\ vcondSk. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén 
nem jegyeztetnek. Át számítási árfolyam ion marka vista 02 frt or, kr 

100 frank vista -- BO frt 3 > kr.

radék 85.43, eg;, iplomi kölcsön 330.62. török vasúti 
részvény 15.15, spanyol kölcsön 58.13, ottoman bank 
részvény 533.75, Credit Formiere 1365, Szuez-részvény 
2100, Panama-részvény 443, Rio tinto 273, osztrák-ma­
gyar államvasut 462.25, osztrák déli vasút 237.50. Ma­
gán kamatláb 1%.

3 óra 4O perczkor zárulnak: 3°/0-os fran- 
czié járadék 82.47, 4}%-os franczia járadék 109.30, 
osztrák-magyar államvasut 475, osztrák déli vasút 242, 
franczia törleszthető járadék 84.45, magyar aranyjára­
dék 85}, ottoman bank 535. Szilárd.

Párle, máj. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótözsdén franczia járadékok szilárd irányt 
követtek. 5 óra 35 perczkor jegyeznek: Olasz járadék 
99.42, magyar aranyjáradék 85.50, spanyol kölcsön 
68.50, egyiptomi kölcsön 351.25. ottomán bankrészvény 
535.62, Panama-részvény 450, Szuez-részvény 2095— 
2110, váltó Londonra 25.26, orosz rubel 247.75.

Cieazti K. 73 ó. kőműves VII. rost# ti. 87 kimerülés.
Pfeifer H. 17 ó. I) náha fűlt.
Békehegyi L. Cl ó. szolga V vácx -k.-at aj . inőkór.
Gruber S. 75 6. kereskedő VI király u. 1 agyguta.
Jlcnk E. K. 63 ó. maginzónö Vili. gyűrt-y >•!; u. 11. kimerülés. 
Erben Gy. 4 ó. -zijgytrtó lia Vili. kis-Blacz ■- •$ 13. szivhUdcs. 
hanti Th. 13 ó. tanuló Vili. ho Izafa u. íi kimerülés t
Schuster H 12 ó. hivatalnok fia I. kriaztma u. 18. exifhadéa. 
Mayer M. 26 ó. pinezér 1. tüdogümö.
Őszi ovi Is M. 25 e. zenész Vili. német u. 36. tüdCvéez.
Újhelyi M. 86 ó. magánzó Vili. futó ti. 14. végelgyengülés.
XVittmann J. 47 é. házmester k -dob u. 29. tüduvéez.
Hegedűs K. R. 86 ó. kertész őzt. X. Tégekycngülés.
Entinovics K. 30 ó. olárusitónö V. akadémia u. 6. kimerülés 
Stall J. 1 é. napszámos fia IIL n.-korona u. 14. torokgyík.

IDEGENEK NÉVSORA.
Nemzeti szálloda.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Borfia, máj. 24. Búza lanyha, rozs és szesz bá 

gyadt olaj és zab szilárd.
Pária, máj. 24. Búza csendes, liszt emelkedő. 

olaj és szesz nyugodt
Külföldi firtiíösadólí M -USa.

Átazlmiláii Árfolyam a númot piao'zokra 100 márka vistn 63.05 frt, 100 bk 50.20 fi.

Május 24-
PÁKI3,

Busa folyA hóra ....
— júniusra .....

julhiF-augusztusra . .
— utolsó í hóra . . .

Llext 12 márkás folyó hóra .
— júniusra............................
— jnlins-augusztuora . .
— utolsó 4 lióra ....

Olaj folyó hóra......................
— júniusra............................
— juliiis-nuipisziusra . .
— utolsó ■! hóra . . .

Biene folyó hóra. . . . •
— jumusra.......................

Ar- Budapesti 
folyam egyenlő^

aiigusztus-szoptomlierre 
Royoxe......................................

KÖLN.
Búza májusra . , ,

— júliusra . . . I ’
1: Oku májusra......................

— júliusra........................
Olaj bv. illitisra . . .

— májusra.....................
ÜOU03ZZ.O.I.'ur.a............................

'Za'i . . .....................
Olaj-.............................
.'.'.orr:.............................
Koyoze ... ... , . 
Yocjyorl......................................

31.10
21.25
21.75
22.30
40.30
47.10
47.75
48.50 
55 25
55.25
65.75
57.75
45.50
45.75 Ifi — 
■15.50

151.25
15U.75 
1.Ifi.50
133.25 
127.50 
127.75

•11.20 
4 Í.20 
87.60 
39.«0

1)7.50 
MU.50 
i:i2.50 
i:i>.— 
48.5) 
44.— 
37.— 
37 20
38.30 
39.20

Ifi.90 
17.10

13Í30 
22.80 
28 —

35.70
13.90

10.59
10.117
10.92
11.19 
14.62
14.89 
15.09
15.31 
27.73 
27.73
27.99
23.99
24.89 
25.03 
25.10
24.89

9.39
9.73
8.47
8.58
7.91
7.92 

20.81 
37.13 
23.33 
24.57

9.15
9.90
8.19
8.SS

20.99 
27.30
22.90 
23.08 
23.77
24.32

10.49 
10.fii

8.20
27.07
28.29

22.15
8.02

KOIOnhOsct aj
utolsó zárlat 

hoz kénest 
osztr. ért'kbon

— U.Ö1 
0.07 
0.07 
0.08 
0.05 
0.07 
0.11 
0.11 
0.09 
0.0.1 
0.15
0.17
0.02
0.02
0.02
0.02

0.02
0.03
0.03

0.18
0.00
0.25
0.19

0.12
0.25
0.13

0.12
049

0.13
0.12

Május 24-

Pisti.
•Franczia 8°/o-oa járadék . . , , .

« 51/yVe-oi « .......................
Osztrák-magyar állainvaaut . . .
Osztrák déli vasul.................................
•Osztrák róldhllel-riszvénytArsaeág 
•Franczia tSrleszthetó járadék . . .
Osztrák 40/0-00 aranyi átadók . . .
Magyar vasúti killeson.............................
Magyar jclzálog-hitalbank........................
L’écoi unió-bank......................................
Magyar arany)áradék............................
Magyar 60/o-os papirjáradék . . . • 
Magyar leazámltoió éa pénzváltó-bank 
Magyar orszigoa bank............................

BBBH».
Oazlrák 4^/s-os papirjáradék - , . .

« 4,0/o-of ezUitjiradék.
^ » 40/o-os a/»-ói aranyjáradék.

váltó-bank K

Itő-lank K . . . ü ... ff

1 . Ar- Buda. 
perli 

c; you!,.

K (ilönbórnt 
utvlsú zár 

hoz Itépca 
oaitr. értoklj

82.47
109.30
*75.- 384.27 — 0.74

Sl.*á
— '---

_’__

85J0 105.01 + 0.27

——1

____

«8.90 85.89
91.90 117.40
84.50 105.87 + 0.64
76.40 95.41
80.60 100 48 ___

10* 199.52 — 0.02
460.— 285.37

377.- 233.88
193.— 109.73 + 0 01
81.70 2 i-.5i — .25
Cl.— 152.15 — 1.93

199.8» 122.99 — 1.16
100.90 68.06 — 0.O8

«2.20
---

—

«8.85 85.74 4- 0.25
82.29 102.36 + 0.12
«8.9» 85.89 + 0.06
94.60 l17.59 + 0.7;
81.60 105.39 + 0.73
76 50 95 53 -f 0.30

229.02 285.73 + 0.17
707 — 880 39 — 8.47
187.50 233.68 — 8 18
102.50 202 45 + 1.18
86.50 109.97 -f 0.47

195.— 249.79 — 1-23

87.20 108.27 + 0.01
161.20 «1.97

81— 100.66 —
——

ÜZLETI TUB ÓrSITÁSOK,

Havliavó.*ár.
Pozsony, máj. 24. (0. E.) A mai szarvasmarha 

vásárra 1517 db marliál hajtottak föl és pedig 1247 
db magyar és 169 db irmot ökröt; 13 db magyar és 
20 db német tehenet: 3 db magyar és 6 db német hi­
bát: 57 db gácsoívzági ökröt és 2 db bivalyt. A vásár 
lanyha volt. Magyar áru 48—58-50 frton; német 52—61 
frton: silányabb minőségű gácsországi 47—50 forin­
ton kell.

2.1: cs iSl.-Marx), máj. 14. (Távirat). Felhajtatott 2837 
db c pedig : 869 db magyar, 1413 db galicziai és 555 
db rendes fajta. Nehéz áru nehezen kelt s ára 1 írttal 
esett : könnyebb árut jobban kerestek s galicziaiért 1 
írttal magasabb árakat is fizettek. Jegyeztetik : magyar 
ökrökért 46—57 frt, galicziaiért 47—50 frt, németért 
50—59 frt, mind 100 kilograrnmonkint.

TíiLlPSKíSjISnD : Május 2fé-őn*
Nivp cár 1 Kedd. Bőin. kalb. : Orbán püspök vértanú. 

Prot: Orbán. Görög-orosz : (május 13.) Cdiczéria,— 
'-hiú: (tier 20) Mamii-!. — Nap kél 4 ó. 14 p.t nyug. 
7 ó. 40 p. Heh! ké! 27 p. regg., nyug. 10 ó. 53 p. d. 0. 
— IIoM földtávoli,an reggel l órakor.

PénzügyminÍ3ítor fogad d. 11. 3—í.
Pólóm:, vozúo-, es Icereslcnilolcijtüiyyi mlnlazíop fo­

gad d. 11. 3—4.
Korvát miulsater fop.ad 0. 10—d. u. 2.
A belvárosi túrva:. í.r rendkívüli közgyűlése d. u. 6

órakor, - .’út la-tyiségéhvii.
A fővárosi egylet ülése d. u. 5 órakor a régi városháza

tanncslcrméhcn.
Mnnkácey : Mozart vógperczein a műcsarnokban 

(Andrá.ssv-ut 69 d. e. 9-tö! d. >1 7-ig. Belépti díj 50 kr. 
Vtiriffi-bereeei-egylot Erraóbot-kórháea fBuda, déli pálya- 

u.lvar közelében) megszomlóUiotö naponkint délelőtt 10—
11! óra közölt.

ííc:niic ti mnzonmi régiségtár d. e. 9 d. u. 1.
Iparművészoii múzeum az Andrássy-uton d. e. 9-től

íi.
(Beleznay-kert)

8-12 és d. u.

mn idéki 100 mm. 76 k. 7.70 frt három hóra. 
Tab lm mm. 6.65 frt, 20 ) mm. 6 fit, 300 mm. 6.50 

frt, mind készpénzfizetés melletl.
Mai hivatalos ejjekiiv árak:

Basa uj bánsági.............. 76-81 Írttól Míg

• tiszavidéki .... 76-61 » 7*80 8/20
» pestvidéki .... 76—81 » 7.70 8.10
» föliérmegyei . . . 76-81 » 7 80 8.20
» bácskai ............. 76-81 » 7.80 8.20
» ésiakmagyarores. 78—81 > 7.35 7.80

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtősade.

Béoa, máj. 24. (Az Egyetértés távirata.) Tekinttel 
az ujabbi hnrezokra a görög-török haláron a mai elő- 
tőzsdén tartózkodó volt a magatartás. Az árfolyamok 
csekély üzlet mellett részben csökkenlek. Magyar arany- 
járadék a magasabb jArisi jegyzések következtében is­
mét jelentékenyen emelkedett. Valuták tartva maradtak.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 284.90 
magyar hitelbank 290,osztrák tartományi bank 22ó’ 
osztrák-magyar államvasut 233.50, Károly Lajos-vasut 
201.50, déli vasul 107.50, májusi járadék 85.35, ma­
gyar aranyjáradék 105.15, 20 frankos arany 10.03 
német birodalmi márka 62.05—62.07}. ’

Déli tőzsde.
A déli tőzsde névleges árfolyamokkal nyilt meg.__Je­

gyeznek: Osztrák hitelrészvény 284.90, magyar hitel­
bank 290.50, osztrák tartományi-bank 226.26, osztrák­
magyar államvasut 233.50, Károly Lajos-vasut 201.86,

■tvényok

óz lp£ílog,avil

... . . nk.
Magyar országos bank .

Berlin, máj. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Kedvező politikai hírek, valamint orosz konver­
zió-tervek következtében bankértékek és járadékok ma 
igen szilárd irányt követtek s emelkedtek. Német bank- 
értékekben és magyar aranyjáradékban is igen élénk 
üzlet volt. Osztrák-magyar államvasul és elbavölgyi 
vasút emelkedtek, német vasúti értékek csendesek. 
Bánya értékek alacsonyabban jegyeztettek. Az irány 
mindvégig szilárd maradt. Magánkamatláb 1 £%.

Berlin, máj. 24. (Tőzsdei tudósítás.) Tartózkodó han­
gulat mellett:az állampapírok jó keresletnek örvende­
nek. Vasúti értékekben részben fedezési vásárlások tör­
téntek.

Berlin, máj. 24. (Utótözsde) Magyar aranyjá­
radék 84.60, osztrák hitelrészvény 461, osztrák- 
magyar államvasut 377, osztrák déli vasul 193}, Károly 
Lajos-vasut 8i}. Igen szilárd,

Frankfurt, máj. 24. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjúra- 
radék 84.60, osztrák hitelrészvény 229.87, osztrák­
magyar államvasut 187.75, Károly Lajos-vasut 161.37, 
osztrák déli vasul 87. Szilárd.

PArie, máj. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Külföldi járadékokban hausse J óra-80 peroz­
kor jegyeznek: 8%-os franczia járadék 82.45, ui 
járadék 81.67, class járadék 99.20, magyar aranyjá-

MÜ-.-9.M ipanaiuonm a kereposi-uton 
nyitva ü. e. SMmI d. u. 1 és 3—5.

Egyetemi íílvóeslieirt az üllői-uton d ■
2—ti óráid.

Akadémiai könyvij» d. u. 3—7.
Egyetemi kticyvtúp d. u. 4 8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Svábkogyro f. gaskerekü vasút indul félóránkint; az. Eötvös 

villábiin cz.igányz.cne.
MureitBziKctro hajó indul félóránkint. szigeten katona- és

ezigányzene.
Állóikért nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Griiuii Café .iíestanrant do l’Opora, az operabázzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kívánat a aív. Lap május 23-ki számából.
Árverés tt í'övároaban. Grün leld Jak ah 2169 Írtra 

becs. ingóságai június 8. (lutó-uteza 53). Bartalits Imre 
3218 forintra bocs. ingóságai május 25. (Eszterliázv- 
nteza 12). Bérczy Ovbánnó 2800 frtra becs. ingóságai 
május 28. (váczi-körul 56).

Arverónek a vidéken. Fodor Ágoston 1120 frtra 
becs. ingat!, június 12. Nagy-Káta. Steiner József 8921 
írtra becs. mgatl. július 14. Halánta. Ilulmli Anna 800 
frtra becs. mgatl. junius 8. Torbágy. (Pestvidéki kir 
trvszék). Raksányi Károly 1000 frtra becs. ingatl. Julius 
19. Szent-Gál. (Veszprém). Ernszt Ferencz 1155 frtra 
becs. mgatl. július 15. Veszprém. Sadestey Sámuelnó 
f.,..."1' n,'"L b.<:CS- ,nRa‘L jnniiis 26. Kocs. (Kis-Czell). 
(dúl; I ái lobi írtra becs. ingóságai május 28. Arad. 
Krajován J eréz 4232 frtra bees, ingatl. junius 22. Te­
mesvár.

Oeődhlrdetntények. Soós József nagy-bodaki lakos 
ellen, bej. junius 25. Csőd biztos : Tóth Lajos törv.-széki 
bíró, tömeggondnok: Somogyi Bálint. Szarvasy Károlv 
fehertemplomi lakos ellen, bej. junius 20. Csődbiztos': 
tornya Endre törvényszéki bíró, tömeggondnok: Forma- 
nek Károly. 1 forger Leontine bonyhádi lakos ellen bei 
junius 21. Csüíibiztos: Katzenbach József törvszékí 
Imó, tömeggonJn,.k: Tóth Ödön. Román és Kohn buda- 
pcsti lakosok eben, bej. július 5. Csödbiztos: llorvav 
Árpád torvszel.i I .ró, tömeggondnok: Bur.-zky Dániel. ' 

CnodinogazüntetóB. Wainbergor Albert hátai lakos 
ellen.

Don Lourciro U. Lissabon 
firiffo Dominco I.rssabon 
Franc« K. I.isaliou 
Múriásiv 0. Nyílra 
Adele F K er 
Nyíri li. Miskolcx 
Zempléni A. Gümör 
SioLo.-7.lai M. N.-Ilátor 
Porinyák J. B.-Gyula 
liemén.i L. Dclircczen 
Neszmélyi K. MeLrvczen 
Fürlliner K. lirlinn 
Mcllmor C. 11. Iléca 
Scholhauer K. lléci 
Baum M. Béce 
Dr. Papp J. Szeghalom 
Fazekas G. Tolna 
Leiter dorter J. S/ogzárd 
Jovanovicc 1*. Uelgrád

Vadászkürt szálloda.
Gr. Schlippcnl ach E. Zágráb 
Lenovics J. Domljugyház 
llovard E. Anglia 
Cazalet It. Anglia 
Moline J. Póz ony 
Aman J. Apatin 
Spitzer i. Szl-Johann 
Vococy S. Somogy 
Collctti G. Vclencze 
B irelii S. Acona 
Pieillor Gy. Sopron 
Kot liny R. Becs 
Barát A. Temesvár 
Wimmer 1. Eszlcrgom 
H nszklly A. Dombóvár 
Gorimpp A. Gavcsdia 
Paulus F. JudcuLurg 
Lorana L. Becs 
Franki Zs. Becs 
Sautschck II. Béce 
Walilch li. Bocs 
Sachsl V. Becs 
Mu i Us L. Iléca 
Klein K. Becs 
Spiltcr K. Mo dós 
Damcel T. II unburg

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Nassau W. hg. liécs 
Windischgrätz L. hg Béce 
Appony grófnő Róma 
Keglov eb gr. Paris 
Pír t L. br D.-Jenő 
Sonnycy V. br. D.-Jení 
Ripp Í r. Hécs 
Kaustig Th. Ive B os 
Polimandy D. S/ombathcly 
Reiszi,; E. Szombathely 
Szege ly B. Szombathely 
Haller Ivg Dimjovilz 
Slivegjártó J. Ilogolyvir 
Honig 1. Szemes 
Mayer R. Bocs 
llalla A. Béce
Dr. S.-hwarz S. S;oui!ialbeIy 
Mr. Micolislia S. IL Amerika 
K' llor j. Oberloulendorf 
Montot K. Rriinn 
Kohn Th. Bécs 
l'elkovich (J. Kragujovác*
Koulter P. Bécs 
Fürst M. S/eged 
Kralizz 1). X,Varad 
Kai cr L. Becs 
Dragulinovics M. Béce 
Weinilz G. Prága 
Romanovaky U. Posen

Európa szálloda.
Vitalis Gy. Paris 
Jónás A. Berlin 
Roche Gy Pária 
Wr .belz J. Rrünn 
Kremier T. Kramanca 
Barnay L. Boriin 
Wiedmann F. Iléca 
Morau-elz S. Pécs

Magyar király szálloda.
adnics G. Pécs 

Davi lescu C. Trieszt 
Rumjául N. Ruma 
Schu-arcz F. Nadab 
Jonisch A, Sirosd 
Nagy I’. Őrmező 
Eisner K. Eszék 
Mikó P. L.-Sz.-Miklós 
Ochs J. Hécs 
Liobormaiin N. Hóm 
Neuern II. Bécs

Széchenyi szálloda.
Hal u s I. Szegvár 
Halász J. Pclervár 
Dr. Hadosevic Jolka 
Virág D. Arad 
llaczics G. Zágráb 
S'einer I. Hécs 
Varga P Szolnok 
Horváth G. Tis a-Rév

Erzsébet szálloda
FUVtp Gy Tasnád 
Dobianyi L Eger 
Dr. Milkovils F. Eger 
Sántlia K. Sármezö 
Rád eau Gy Kürti,»
Pulyka J. Losoncz

Aranysas szálloda.
Valkó Gy. Tőrlel 
Vaikó A Törtei 
Danielisz K. Szolnok 
Liptay Gy. N.-Köriie 
S lehenüszt O. N.-Szombal 
Szánló R. Békés 
Farkas M, Makó 
Hui. R. Mór

•'onsiein H. Szernjeeó 
Begcdy K. Igái 
Stoiner II. Arad 
Szimbitrgor S. Szabadka 
Buchwaid I, Szabadka 
Mad irovica J. Ö-Buda

Fehér hattyú szálloda.
Wiener S. S.-Kndre 
Lciiner I. Ivániíz 
Bogovits A. Dcrvent 
Borger M. Kurczag 
Spil/sr A. Pomáz 
Griinfold A Tata 
Werlhnim Gy. Dcfcrecsen 
Glosser I. N.-Pzeben 
Kollmonn S É.-Újvár

London szálloda.
SzSUősi K. ll. Gy irmai 
Gruber D. Bécs

Filz Gy. Pozsony 
Oriinbaum J. Oend 
Alkeinad A. Bóra 
Fibicli F. S'Oged

Schmidt-Orient szaliouu.
Baranyay A Tömör 
Neiigebouet 8. Komárom 
Liiviauer J. 11 gr.d 
May F. Zágr,!,
Nagy L. Temssvir 
Mosonyi L. Tem esitz 
Dr. Wosinss y 8 Krakkó
Wmzter J. Miskolci 
Peters A. Oen vu 
Tausche J. Prága 
Kraft A. N.-Szabón 
Dr. Uaibach B. Léva 
Holykó J. Kassa 
Weiser E. Kas-e 
Salzman V. B -Csaba 
Slrelitzky A- Pécs 
Struhacssk J. Bécs 
Somogyi S. Czigiad 
Ungar M. Kaba 
Faragó M. L.-Sz.-MlkUe 
Pctrovits J. U.-Gyula 
Boros J. GOdöllS 
Morvay A, GSdbUS 
Lang L. Eszék

Walter Fehérló szálloda.
Berkó A. N.-Ujlale 
Szilasy I. Pásztó 
llarsi . N.-Várad 
Szaumann M. N.-Knyed 
Molnár M. Delia 
Horacsck J. Brür.n 
Malacsck J Prága 
Kliizor A. Milánó 
Ivanovics T. Panc-ora 
llama 1 Gyiingyós 
Haraszli M. S. eged 
Klausz J. Hécs 
Kranz J. Radon 
Krémcr J. Pnz, ony 
Schvartz A. Pozaony 
Shrank'. J. Berlin

Tigris szálloda.
Steinl,ergor A. Szalmái 
Zander F. Boci 
Glevitzky S. S -Patak 
Siók K. N.-Torsmin 
B I) L. Milano 
l<at,:6z J Vo'.zomla 
Huhn L. Decs

Hungária szálloda.
Nikulits S V. rsecz 
Spilzer S. Pomáz 
Ennr-I Gy.-né Szabadka 
Alterburg B. New-York 
Fraser Gy. Now-York 
Voliadachi M. Smyrna 
Voliadachi M. Smyrna 
Mollenhauer A. Berlin 
WuchofTcr 1. Bécs 
Hachinann A. Pnnosot»
Drahlo M. London 
Mayer 11. Christiana
■ akis K. London

. iolnir Gy. Zom' or 
' er O. 1,'onston-nápoéy

■ Wein féld D. Béoa 
; im i.buum M. iieo.
S hlosinger M Réce 
Altmann >1 Becs 
Moos A. Bécs
Kitti A. Béos 
llcisina J. Pancsova 
Fr ,nk M. Roroezló 
Pander II. Chemnll*
Dumonl A. Paris 
Schwimmer A Toineevir 
Kiéiig A. Barmen

M. Aliamvnsut-szálloda.
Kárul) i Miskolci 
Mcl: I, -z M Szfilőske-Pussta 
Spinka E .-elme /bánya 
Stancher P Zom i cr

Holzwarth-Frotiner száll
L ndheim E. Ivg Béce 
Palásthy P. Eszlerg„m 
Stadler G. Besz!erez,.bánya 
Rechnitzer S. Bécs 
Grosz S. O-Homorok 
Svarcz S. Kiitogyán 
Pulz-cr V. Récs 
Mcbus R. Ré a 
Enlr mont A. Béos 
Grünhut F. Béce 
Frohnknechl V. Frankfurt 
Klein L. 11.-Sz.-Kereszt 
Teli,icsek F. Pelrozsény 
Kovarcz E. Lose- ci 
W'einhergor M. Losonoz 
Ludvig V. Hamburg 
Aron P. BeRin 
Lobi G. Trnppau 
Lang K. Trencsén 
Teplanszky II. Szollá 
Teller R. Chemnita

Két korona szálloda.
Tarnay 
Tasnády ,
Józan S. Tök 
Szabó I. Apa 
Merluzzy S. Budapest 
Boumav 0. Temesvár 
Havas F. Kanizsa 
Dick M. Szolnok 
Bérén I. Sz.-Újvár 
Leednyi L. Pécs 
Kohn A. Béee 
Drucker H. Béos 
Ehrlich V. Béca 
Singer I. Réce 
Mcszlcr S. Pereg

Pannónia szálloda.
Prónay P. N.-Bérezel 
Wollingcr I Bicske 
Sailer Gy. B.-Csaba 
Dr. Révay Zen la 
Ehrlich A. Fegyvernek 
Kulin E. S.-A.-Ujhely 
Sicni A. Vernéiét 
Sax N. T.-Földvár 
Eperjei-y J. Deés 
Németh I. Szolnok 
Grosch V. T.-Koréi 
Gábor 1. Szeged 
Steinherger L. Szalmái 
Dr. Löwy F. Zólyom 
Jaroe I. Logos 
Novak K. M.-Urmezfl 
Krng I. Békés 
Schiller J. H.-M - Vásárhely 
Frankl S Losonci 
Kotasy S. K.-Madaras

ay L J.-Lajosmise 
ády J. Szentes

NYILT-TÉR

penz-ügyigazgatóságnál VI. oszt. adótiszti állomásokra.

Belelös szerkesztő Cs&volaaky Lajos. 
Elhaltdbi; névsora Í8SÖ. 3nnj. 2W^

Buvor N. J. CO é. vanónö VIII. n -körül 2fi. kimerülés.
Ulichmann K .il c. napszámos Vili. sliczió u. 17. tüdővész. 
nnu i u ,« ’G i-,1!a>'u .a'"oe LX. tűzoltó u. 99. tüdővész,GlHich K. 66 e. szakácsnő VI, Dávid u. 7. szlvhaj.
Navralil J.,49 o. mázoló VII. szövetség u. 17. kimerülés.
Klem en A. 53 é. őr útról, tüdővé«.
H jV-48. Vili. Kerepesi u. 61. tüdS.éss.
bohlelM E. 16 é. hajós lakdstalan, tüdővész.

*• 41 »• »apeeiesee VDI, t»m6 a. i*. ttidőviee.

Egyetemi áimó-rok és töbi) száz gyakorló orvosok meg- 
izsgálták már Brandt R. gyógyszerész svájezi labdacsait s 

azokat biztosan, kellemesen ható s legkevésbé sem ártalmas 
gyógyszernek nyilvánították. Ez a tény maga elegendő meg­
győzni azokat, a kik még netalán e kitűnő házi gyógyszer 
hatásában kétkednének. A valódi svájezi labdacsok vételekor, 
ügyelni kell a ezégjegyro s Brandt R. névaláírására. 705

SGHWABzXés" FIAI
táblaüveg;- s tükör raktára

(edtllg: József-tór 11.) ezentúl 194g

Jtéla-iitcza (í. szám alatt létezik,

jnácz
papirltá rpit-gyií ros Bmlnposten,

EeáfF- csak Andrássy-ut 12.
Az osztr.-magyar birodalom legnagyobb gyári raktára

papirkárpitokból
és mindennemű dlszitósckhől falakra és boltozatokra. - Gazda* tartalmú 
mintalapok a vidék részére mindje rendelkezésre állanak Építőknek, ípl- 
tíszekrick Joslőlmok es kárpilos dlazilőknek különös kedvezmények. 
♦ifirA.r,!Ív;T0kl sradl-fapálczlkAU. festett Bblak-red6ny6k 
tAJkópokkol. vlauz-ezőnyogek a legolcsóbb gyári árakon. 

_____ Badepeat, csalt Andráeey-nt 12. 1519

T. ez.
Van szerencsém becses tudomására hozni, miszerint Ba- 

uapoaton, IV. kei-., Károly-körút 8. es. alatt

FÉRFI-SZABÓ ÜZLETET
nyitottam, s ezt a legkülönfélébb divatszerü csikkekkel ren­
deztem be, valamint kész férfi ruha raktáramban a legszoli- 
dablian elkészített öltönyök kaphatók 12 forintól 50 forintig.

Midőn becses megrendelésekre felkérni bátorkodom, a pon­
tos és jutányos kiszolgáltról biztosítva és magamat nagyra- 
becsült hajlamaiba ajánlva, maradtam alázatos szolgája

Reviczky Pál,
•^28_______ férfiszabá.

A nagy vöszlaui
női. uszoda és a nagy vöszlani nri aszódi

A liUKÁCSFÜRDÓBEN
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kora. Savóknra. 5 dintlicatio: az t-znósz' -5 "

,ek megbetegedése. Kényelmes tartózkodás6*“
1306 llJoiin.in megnyitott forrás

STYRÍAI FORRÁS“
Viiiralftsr asademiíi-n.

A magvnr

papípj áradék-kötvénvek
lolyo ovi Június 1-én lejáró °

..... szelvényei

SSS^nélkfl,k“
ím VAR SZÁMÍTOLÓ ÉS PÉNZVÁLTÓ-BANK

Jál Dorottya uteza, Wurm udvar.

EGYETÉRTÉS, KEDD. MÁJUS 2ő.

színházak és mulatságok.

im Orvosi tekintélyek által 
vese, huytlary i.ihzvéoy és hólyag bán- M 
talmak ellen, továbbá a I gzö és em szié i p*

m

■.•ti

, , ... °7 01,1szervek hu,\ ■ hanta!mainál rendelve

h F

úuiW
— éíjvenyes vasm nte^ snvany.vr__

szénsavdús, lithium tartalmú forrás.™
Borral hasznaVa igen k: lie-,ies iiditó italt szolnálH' 
Kapálta ásvány.' r - ódé- rkéos * !o5»ÓW ^öVszoT-- :

A hol /ator-furrás igazgatósága Zl-icrjccen 
Budapesten fíimlv.ír KDESKüTY L. úrjiú*

yaiäul X.- . :

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). 121. Havi b. 23. 

Budapest, május 25-én.

Egy csöpp méreg.
Vígjáték 4 felvonásba it. Irta 

Blumnthal Uszkár. 
Személyek:

Mettenborn Ráday

Horváth
Mihályi!
P. Márkus E. 
Bercsényi 
G. Csillag T. 
Egressy 
Szacsvay 
Benedek 
Vízvári

Károly he 
Wcidcgg 
Hertha

is;“8 «'■
lahriczius 
Wendlingen 
Bruno
Brcndel táró ...........
Iíró,lenhachné Lendvayné 
Lehnliardt Gabányi 
Drewitz Hcténvi
Werner szolga Pintér 
Ferencz . Szilágyi 

Kezdete 7.1 órakor. 

Holnap, május 26-án. 

Bérletfolyamban: 

Rosenkranz és Gülden­
stem.

m.kir. operaház.
Bérlet 13. sz. 

Budapest, május 26-án. 

Oselio G. k. a. hotegsego 
miatt a mára hirdetett »Gio- 

conda» helyett: 
Tnrolla Emma k. a. vendég­

játékául:

FAUST.

Nagy opera 5 felv. Goethe 
Plan írták Barbier és Carré. 
Fordította Ormay F. Zenéjét 

szerzetté Gounod IC.

Személyek:
Faust Hajós
Mephistofeles Odry 

Láng 
Szekeres 
Turolla E. 
Dévai J. 
Saxlehner E. 
órakor. 

Holnap, május 26-án.

Ae operuhna zárva.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, május 25-én, 

Pártényiné-Csöraz Teréz 25 
éves színészi jubileumára. 

Blaha Luiza asszony mint 
vendég.

A vörös sapka.
Eredeti népszínmű dalokkal 

3 felv. Irta Vidor Pál. 
Személyek:

Ambrus István Németh

2-ik 
Irma 
Panni 
Egy hőévé 
Egy szabad 
Szurok 
Bak tér 
Csősz

Valentin 
Vagner 
Margit 
Siebel 
Mária

Kezdete

Örzsc 
János 
Teréz 
Anikó 
Juezikn 
Széli Matyi

Pártényiné 
Eőry 
Sik S. 
Vidomé 
Blaha L. 
Vidor

Fésűs Mihály Szabó 
Kántor Horváth
Egyházfi Újvári
Kiss Füredi
t-ső nyoszolyól. Ólmos E. 
2-ik » Vörös M

1-ső kis vőfély Várai M.
Ágoston i B. 
Turchányi 0. 
Béni I. 
Csepreghy 
Imrei 
Kassai 
Izsó 
Marton 

Kezdete $8 órakor. 

Holnap, május 26-án.

A királyné csipkekendője.

VÁROSLIGETI
nemet arena

Budapest, május 25-.'» 

Gottsieben L. feli--:

Der Pfarrer von Kiroh- 

feld.
Mépszinmü 4 felvonásban. 

Kezdete 6 órakor.

SZDTHAZI JEGYEKa m. klr. opera-, eemiett- és 

nópHíinhachoB IV. kér. Koronaheroaeg-utoea 8# eeAm 
alalt a (Harisch-bazárban) kaphatók és előjegyezhető^

V illa Bellevue. I
Ma nagy hangverseny a cs. kir. 86. gyalogezred zene­
kara Stern J. karmester személyes vezetése alatt. —

Kesdete 6 órakor, bemenetdíj 80 kr.

Somossy-féle Orpheum.
Nagymező-utcza 17. szám.

A nyári idényt elsőrangú, nagy művész-csoporttal nyitotta mse —

vérok azon cs kedves nemzetközi négyest képeznek. -Vt£ül fclemliUük 
meg ChaT,,tÄÄ«.3^,,,u^Ä'-!;

1882

A budapesti ára- és értéktflMde hivatalos árjegyzései május 24.

VXZÁLTj A3 1883, nitíjua 24,

Meter
Névezerint

lölö'.t

Duna
Po sony. . 
Komárom .

1.91
81.71

Budaput . 1.90
Mohács . . 2.85
Vukovár. .
Újvidék. . . 8.59 —
Pancsova.. 2.76
Orsóvá. . . 8.20 —

Vág
Komárom . 1.1* —

Dráva
Barcs. . . . 1.41
Eszék . , . 2.00 —

Hsává
S-.|«ivk. . . 0.88
Mitrovidra . 3.40| -

Ivúltozik Nívs/orint Változik

apadó
áradigV.-Namény

áradó
Szezcd
Szolnok,

áradó
Bodrog

Sárospatak.
Számon

Sratmnr
Körös

B.-Gyula

Arad .
apadó |Bóga

Temesvár

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés május 

számában.
19-iki

Az időjelző-intézet távirati jelentőse.

nvoinás *r*nya és i mérs klet Csapa- 
rV •: . 6'0j0 Celsius dik "Va. , h,‘Állomások

fokba1—12:

63.3 
64.7 
62.0 
62 6 
61.0 
62.0 
64.9

IDŐ JÁRÁS május 24. regg. 7 órakor,
.Áttekintése a mai időjárásnak :

Európában -. A nagy légnyomás (765) a kontinens déli, 
a depresszió (7o9) annak északi részében van. Az idő Kö- 
zép-Eurépában csendes, derült, nagyon meleg.

Hazánkban: Többnyire keleties, részben délnyugotias 
gyenge szelek mellett, a hőség majd mit se változott a lég­
nyomás mindenütt kisebbedéit. Az idő csendes, derült na­
gyon meleg. Késmárkon kis zivatar, Zágráhan száraz égi- 
baboru volt. Az e hó 18-ikán clőrcjelzett idő, derülő jelle­
gével végéhez közeledik s változó jelleget öltve, jövőre he- 
lyenkint esővel s hő kisebbedéssel lesz.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Kcleten még derült, nyugoton helyenkint 

zivatarral felhősödé időt várhatni. 1

r • i Irányzat

Bűze

tára vidéki

peitvidéti.

fejérmegyel

tá.skal.

magyar étzakridéki

i'kloHt.

100 kilogranur

frltól I frfig

Minős. I 

hci.iónt

100 kilogramm 
_______ára___

frltól frti - ’
Különféle

termények Irányzat i Faj- Pénz

7.70
7.85
8.05

7.80
7.95
8.15

Gabona ó vagy új

7 91 
8.05 
8.20

780
7.95
8.10

7*90
8.05
8.20

7.85
8.05

7.85
8.05

7.85
8.05

7.95
8.15

7.85 
8 05

7.50
7.70

kőles . - . 
kdposzta-ropeze 
bánsági repeze.

Irányzat Faj
j Minöi.ózi 

súly
1 hcktoliicrk.

100 ki ogranim

attól frti?

csendes 70-7'* 6.25 n 1'
csendes takarmány (;')—62 5.20

égetni való 62-64 5 70
sörfőzdéi 64-00

csendes 39- 41 6.35 G.80
bánsági 75 5.40 5 45
másnemű 73 5 30 5.35

nélkül 5.30 5.70
—
— —.-

lanyha tavaszra

május-jun.
tavaszra

aug.-szept.
6.18

10«/,—
6 20 

10«,;.—

ÉRTÉKPAPÍROK

M»gy.
agy.
»gyár

Magy_
Gömóri

Á!.LAMAd6?SÁG.

. 500, 1000 
,000 . . .

\300 fiánk) .
I rabokban .

íta™ ÍÜm va*"í élí^rok (elsöbbs.) adóm. .
■ va=ut ara»y v. i'Zlistb. (elsőbb.) adóm. 

.iBgyar 18(0. keleti vmut államkötvény aranyban 
Magy. klr. nyeremeny-kölusön 100 frt '
Magy- kir. nyeremeny-kölcson 50 frt . ! . " ’
1 Uzai é« szegedi kölcsön.............................. • . •

II Utolsó árkclet

. y p«'ü* 1

4% 1 105 »0 105.70
4",3&0,0 95.05 95 35
b";o 153.50 154.50
V'o 154.— 165.

S'J'n 100.50 101. -
5°/„ 12S.75
6“0 117.50 118—

its.- 120.—
118.75 119.50

4®/o ; i2i_ 12 4.75

Heremag

Repczoolaj.

I.cnmagolaj 
Olajpogácsa 
Disznózsír .

Szalonna . 

Faggyú. .

HatáridS 
Szilva . . ,

Szilvadz

Határidő 
Szilva-iz . ,

Borkő term.

Méz .

csendes

változó

lanyha
szilárd

csendes

lanyha

lanyha

kellom.

Inczorna magyar. . . 
frnnezia............................

vörös .................................
nyers azonnali szállít.
finomított......................
őszi. Iiótsz.or tinomitott

pesti...................... "
vidéki ............................
m. la. légensz. áru m. sz. 
városi légousz. . . .
füstölt............................
olvasztott ......................
boszniai hordóban 1885.

• zsákokban 
szerbiai, hordóban . 
szerbiai, zsákokban.

boszniai, b. okt—nov. 
zsákokban • 
szerbiai hordó <

szlavóniai új ... , 
bánsági új......................

szlavóniai szept.—okt.
bánsági «
magyar min. ezerint . 
szlavóniai......................
magyar la.........................

boszniai............................
fehér la.............................
fehér Ha............................

sárga, csurgatott. . . 
világos szinil .... 
rozsnyói
szlavóniai . ... . 

szesz-élesztő . . !

«0.46

50.54
40.46

4.70 
50 50

14.75
1«!-J0
14.60
14.—

18—
15.50

értékpapírok

: st.-bon. .
isitési kötvények " s*; *'on ' •

silesi kötvények 1867. záradékkal' 
• esi kötvények temcsi . . . .

(100 frt) 
(100 frt)

. (too'frt)

Egyesített á 
Egyesített á:

nzOTm'iaBaijBas.OTujaKiaH-jnnö:

. 50/o
• 50/o 
- 60/0 
. 60/u 
- 60/0 
. 50/o
• 60/0 
• 60/o 
. 60/0 
. 60/0
. 60/e

• «W/e
• V/loo/o

2«.-
26.50

41.50

51.58
«1.48

tö.—

4.80
60.75

14.76

14*80
16.—
14.60

18.50
18.-

24.25
17.—

Utolsó árkelet

105.— 
105.— 
105.— 
105.— 
105.- 
105— 
08—
99^76

85 80
85 20

105.75
105.75
105.50
105.50
105.50
10600

99—

100-25

85.50
85.50

Ollllllk 
1885-re értékpapírok I Utols6 Arkelet

85.30 
85.30 

117 25 
101.75 
129 60 
138 60
189.50 
172.-
171.50

101 50 
106. - 
109.75

Egy“' aI!™?h' “ >am' <*/lo%
“• kam. ápr.-okt. 4V10%

Osztrák “^mentes . . 4%
oíztí álllmn74wdek ad6m®nte> . . 6%
ÍW , 4 Í'É 'or“'185í' 260 frt p.p. 40/0 
oStí'áÚimíü-'íl‘on t8ao- 600 frt 0.0. 5»/o 

1880 100frt0.4. 60/,

usstr.aitamad.,klsora. 1864. sofrto.í.

A temM-bégavifigyi vizszab. társulat 6«/„ 
pUi -í ÍS M8ne 1870-ből adömls 6»/o

.Sck5lMön0 *871-b«l adómta. 60/0 I 109.75 
KUd,hfr?‘ l3'r4ro? 188,>-iki köles, adóm 6»/o I 101.50 
bxerblal nyeremény-kölcsön 100 frank 80/e || 81 50 
Béc* város nyeremény-köles. 1874-ből 124__

Részvények j
a) Bankok.

Angol-oeztrák bank ..... . 19' II ____ :
Budapesti bankogyos. r. társ. . . . J(|fl 
Horvát leszámítoló bank . 7ff|!
Magyar általános hllolbank . . .* . 9áX 
Magyar jelzálog-hitelbank . . . . ?ltn 
Magyar lelsálog-hitelb. 11. Mb. Id. e. 100 
Magyar leszámítoló és pénzváltőbank )Ö0 
Magyar országos bank r. társ .Osztrák hitéül,tézet. . . !
Osztrák-magyar bank ....
L Magyar Iparbank..................................
PmU magyar kereakedelml bank. .
Szisze ki hitelbank 
• Unlocbank

m I., társulatok.
Bécsi biztosító társaság .
Bácai élet- és láradék-bizt. társaság .*
Első magyar általános bist. társ.. . 
bonctere pesti biztosító intézet.
Magyar-franczia biztositó társaság 201 
Pannónia viaxontbiztositó társaiig .

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom .
Első budapesti . , , . ‘ j | |
Erzsébet-malom ...
Hengermalom ..,*****’
Lujza-malom .... * ! '
Molnárok és «mák ...
Pannónia......................
Viktória............................ . ' * ‘

. <0 Közlekedési vállalatok.
•Adria* m. tengeri haj. r.-t. . . .
Alföld-fiumei............................................
Arad-csanádi vasul............................
Arad-körűsvölgyl vasút . *. ". *. . 
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ. .
Battaszck-dombnvári............................
Budapest-pécsl vasat r. L . . . • 
Dobreczen-bajdunánásl v. e. r. . .
Déli vasút ............................................
Északkeleti vasút
Erdélyi vasat............................................
Györ-sopron-ebenfarti vasút. . . .
Kassa-oderborgi vasat............................
Magyar-galicziai vasút...................... .....
M. ny. v. (ezékeslehérrár-győr-griozi) 
Mámiaroei sóvasut r.-t. el., r. 
Osztrák-magyar államvasut . . . *.
Pécs-barcsi vasút..................................

. Szamosvölgyl vasat t. els. r. . . . 
Szatmór-nagybányai vasút els. rkb. .

I Tisza vidéki vasút..................................
Osztrák ilunagl zhajózási társaság

tffummi és iiiiilK>lya#$-l>61, legbiztosabb kivitel­
ben es legjobb minőségben, tuczatja 50 kr, 1 frt. 2 frt. 
n ,, ,és,6 frt.szállit postai utánvét mellett a «Gencral- 
uepot de la maison la plus ancienne á Paris, 2. passage 

des Petites Ecuries»

HERZOG M„
1696

BÉCS,
III, Hanptotranzo S7.

92.58

290.25

12GÍ50 
91 25

888.20
877.—
H6.50
598.—

208.—
201^-

3025.—
70—

195—
SOO-

SIS—
1 leo­
ssz— 
610.— 
298.— 
405—

308—

198.85

180—
186—

176 76 
190.75

153—
180—
173.50 
93.50

232.50

262-75
415

85.60
86.60

117.75 
102.25
130.50 
139.60
140.50
172.75
172.50

102.50
108.50 
110.— 
102—
82 — 

125—

290.75

126-75
91.50

Í85Í40
882—
147.50
600—

204—
203.—

8050.-
71.—

128—
810—

580. - 
1170— 
254. - 
615— 
300.— 
410— 
885— 
806—

OllUIft
1885-n

Arad ................
Beszterczo .... 
Reszt orczebánya.
Budapest...........
Csáktornya.... 
Dcbreczen ....
Eger.........................
Eszék..................
Fiume.................
Késmárk ., . ,,
Keszthely...........
Kolozsvár.............
Magynr-Ővár. . . , 
Mármaros-Sziget. . 
Nngy-Enyed . . . , 
Nngy-Szeben. . . .
Nagyvárad...........
Orsóvá.................
Pancsova..............
Selraeczbánya .. ,
Sopron .................
Szatmár-Németi . ,
Szeged .................
Szepsi-Szt-György.
Szolnok.................
Temesvár..............
Trencsőn..............
Ungvár .................
Zágráb .................
Bécs......................
Bregenz ..............
Lesina.................
Pcta....................
Prága....................

Jelek magyarázata: o)==
O— 1 felhős, 3 í felhős.
®t“ cső, -X-= hó. A*= jégeső, ;.=r- Kn 
vatar, villám, ((u= csapadék mm.-ben.

DNY 2

DNY 2

DNY 3
63.0 DK

4; + 21 í 
1 , + 17.2 
t;+ 19.-t 

+ 22 3 
+ 19.0 
+ 20 6 
+ 18.9

+ 18.5 
+ 12.6 
+ 19.3 
+ 16.2 
+ 19.-1 
+ 16.5 
+ 16.3 
+ 16.6 
+ 18.3 
+ 16.6 
+ -M.9 
+ 19.2

DK 1 + 18.2
DK 2 + 19.5

+ 22 6
© + 16 2

K 2 + 21.0
DNY 2 + 23.6
EK 2 + 18.6
EK 3 + 18 2
D 1 + 17 6
DK 2 + 18.0
NY 2 + 16.3

0 + 19 7
DK 2 + 20.4
D 1 + 18.0

szélcsend, fW t
a 2 felhős,

<3

o
o
ff
o
o
o
ff

€
o

6
o
o
o
o
o
o
o
ff

o
ff

o

o

borult

ÉRTÉKPAPÍROK

193—

186.50
187.-

177.25 
191 25

151 — 
181 — 
174 50 
94,— 

233. -

263 50 
418—

Pwti közúti vaspálya.......................
Ps»tl közüli vaspálya élv. Jegy , j

I) Takarékpénztárak.
Bodapsst ni. kerületi . . . . •
Drstágoe központi.......................
Peeti első hazai............................*
ígycsUlt Budapest fővárosi .... 
fcUfyu ált. takarékpénztár r.-t . .

f) Különféle vállalatok.
J*— Alagút...........................
«•— Általános waggon-kölosönző táiiasái*
)tn .«takmaCTarorzz. o. köszonb. r.-t. .
[éli ;rronklin-Társulat könyvnyomda . .
* Könyvnyomda • Aüicnaoum»

Festi könyvnyomda reszveny-táre 
I— , Pallas irodalmi cs nyomdai r.-t. ' '

la- b'iumei I. m. riszhánt. és riszkemény. gy-r t. 
Ganz és társ., vasönt. és gépgy. szelv. nélk. 
(lícinvindi lule szeszgyár 
(iyapiumosó cs híz cir-i macv.' 
Kereskedelmi Icsltilcl épülete .
Koszén- s téglagyár (Dräsche) . 
balgotarjánl köszenhánya. . . 
Gőzieglogyar. kőbányai . . .
Zev'B es n|é"tégelö, újlaki . . 
Nemzetközi waggon-k. rcszv -társ. 

cn nirnamurOny ealgótarjáni vasmű .
ochlick-féle vasöntöde s gépgyár .

20- • kerfőzde első magyai 
—Serleshizlaió ...

Spcdlum es csontlisztgyér 
—— Szaltoda rezzveny tarsaság . .

Tötök bír. dohany-egyedaru! . .
ZlLOOLSVELEK.

Megysr Rldbito’bt. pr.plrirtól: . . BV,*> 
Magyar roldhllelmt. papirértók . . 5 «/a 
Magyar nüdbitohni. papirvrtók . . 4V,% 
flingyer flddhitelint. ar. t. ox. . . ft */$

, Magyar jcjzálogK.nk............................6'/,"/«
Magyar jelzálogbank............................ 5 o/e
Kiefcfrtokozok erez. földhitalintézete 5'/,°/« 
Ozztrak-magyar bank o. é. ... 6 °/e 

I Osztrák-magyar bank o. é. ... 4V,0/«
, Osztrák-magyar bank o, é . . . 4 o/e 
I Pesti magyar koroskodelmi bank . 6 °/e 
I Porti magyar koreekedolmi bank . ö'/j°/o 
Pesti magyar koroesodclmi bank . 6 <>/t 
•Albina* takarék- a hitelintézet. . 8 »/o
Nagyezobcni földhitelintézet . . . 6V,«/i 

I Nagyszebeni földhitelintézet . . . 6 «/, 
Budapesti közúti vaep. táré. réezlot 5V,°/e 

' Magyar jelzálog-hitelbank ny. kai.. 4 o/e | 
IMagy. jelzálogbank nyeremény-jegy 
.Oezlr földb. int. dij kölesön kötv.. 30/o' 
iPesli I. hazai takp. e. kib. kötv. 5"/o'

Utolsó árkelet

456— 456—
255—

79—
465

6675—
450

61 — 
469— 

6750—
455— 

bú»—-

140—

215—
532—

965— 975—

775— 
372— 
269—

370.—

KI 60 145.50
285 —

900.—
307 —

108.— 110—

100.— 101—
101 75 102.50

128 — 129—
101.50 101.90
101 — 101 5ü
101 25 101.75
100.35
101-50

99 —
162.50 I
101.50
101 - 101.5(1
100 —
101.— 101.50
101.50
102— 102 50 

103.511 
16— 

100 75 
102

100.23
10) 5U

ÉRTÉKPAPÍROK

n

ELSŐBBSÉGEK. 
AlWjd-finmel v. u. (veszeti t.) 
AiróM-finmol vasat 1874. kib. . y'*
Budapest-pócsi vaFut. . . , * vfl
^«dombo—ikÄnTi 
Lie.i vasat .... 430/200 m irka 41,

d társulat . . JQ;/»
sí larsaaág . . .. a
-p-'iy-i.......................31 s

vaspálya aranyb.) . lí-'• r,-'a 
ir-KOIeu vaspálya aranyb.) . : . 1 : j 

.-magvaror. c. !:. sz uh. r.-t . 
Magyar-pi.jcziii vaspálya . . . 
Magyar-galicziai vasp. II. kib. . 
id -ny. V. (ez.-fen -gyur-grácti) .
Magyar nya,,,-. vv : 7). f:Ib M 
hl. v. elshboi. heruh. aranyb.

erd-iyi varjálya......................
inenfurll vasat . .

........ ."9 vasút, ezüstben .
odorh.rgi v. (eperjos-tam.)

(osztr. vonal) „vv
nasaa-nuerhergi y. (mag,-, vonal) araiiy .. .a 
U.írtra*.magyar államvasut arany :.",
O-m. államra-; 1333. kib. . 4;) 20J) M 
O-n. :i hr.niT. A. kib. 1885., 60ü fr. l-„ 
Tizzavidékijvasul . ...{.. ion 5V,
EroytPtali-'i"'jl'iJ" *• • • •1 1M u°/«

5»/e

2W 5"

épület 1ÜÜ 5o/e

Felazámltoláol árfolyamok

Magyar 4°/„ aranyjáradék . . .
* 5% paplrjáradék . . . 
« nllalánOo hitelbank . .
• pénzv. cs leszám. bank . 

Tisza cs szegődi kölcsön. . . .
Magyar jelzálogbank.......................
Osztrák hitelintézet.......................

Ä^oszn-: k bank.......................
i vasul...........................  . ,

Déli vasat.............................................
Török birodalmi dohány. . . ,
Rima-Murányi.................................
jelzálog nyerem.............................

290—

285—

MAflANSnnSJKOYEK.
Osztrák hitelintézet.......................................
Bndovárosi sorsjory .......................................
Krclev:eh sars-^ y ’. .................................
M sz. kc.r-.na orsv. vörös kereszt egylet 
Osztrák v--. -i kereszt e.-ylat......................
Oszt. fdlcihitel intéz. kötv. nyerem, jegy 
Páltfy sorsjegy........................................

, , PÉNZ N E M E K.
Caásrátl királyi arany vert) ..... 
Császári királyi arany kurmöczl) ... 
Osztrák-magyar . forintos arany ...
20 frankos arany......................................   .
20 márka............................................ .- . . .
Terül: arany lira
Osztrák és nv-ysr ezüst...........................
Remet birodalmi bankjegy 100 márkányi 

Váltók árfolyama (látra) kTib 
Német haokplaczok 190 márka . . 3"
Amsterdam 100 hollandi forintért *2' ’
Brlis ,vol 1P0 frankért.............................a»/„
Pária 109 frankért . . S"/"
FiSnrrsffillo 100 frankért .... * 'tn
Kvajczi pénzpiaczok 100 frankért".
Zürich ion frankért ....
London 10 font sterlingért . .
Bzuntpétervár 100 rubelért . . .’
Olasz baukp. 100 iiro nuuvo itat

3V,»o
317,,

A mai déli tőzsdén 
elr.datott 

'szállításra*.
4% magyar aranyjáradék . . 
•5°'o * paplrjáradék . .
Magyar hitelbank.......................
Osztrák « . . . .
Osztrák-magyar államvasnt. 
Déli vasut-részvény . . . . 
Lcszámitoló-részvény. . . . 
Jelzálog-hitelbank részvény II.

99 E R“
élet és járadék biztosítási társasá

Minden tetinteííjen titBaoBei bizonynlt
SAC K R UDOLF-féle
kapálógépeket, kapáló és töltögető eké­

ket, kézi kap ló-eszközöket
valamint legközelebb

Szolnokon tartott ekeversenyen első (Uj­
jakkal kitüntetett közönséges 

EQY BARÁZDÁS és MÉLYÍTŐ ACZÉLEKÉKET,

ahol

18M. d«=, sí« hauie^k,,; . ; ; TdÄiiKsE:

I«®*-21,1863-80. 1880"«- 1881-24,
í 1881-be,fsoTßi^B^n 4Í.5()!0lÍ883kbanbl265e9 n^m6nY
Ját eredményezte a biztosított őrszemek S ho-v miS ínn^LÍ^,°"ban 37 8 száitóIi- 

; a nevezett években 1301 frt 66 kr 1415°'frt fo« ti 1®P°. Í>t,^1”*oaltott ttike után 
lön az illetőknek kifizetve ’ ' 1265 frt 96 kr* 1250 frt és 1372 frt

987

Franczia cognac.
Vérszegénység, (sápkór) idegbajok, migraine, gyomorbajok 

eUen, úgyszintén elgyengülések és étvágytalanság megszünteté-
T\ 'mÜLÓn,ÖS.eJn mellhetel°g és üdülők (reconvalcsccns) 

részére kitűnő hatású gyógyszer, mely valódi minőségben és 
f. 1 fii P^czkokban kapható Tátray Lajos fűszer-csemege 
üzletében Kerepesi-ut 20. szám. jq98

! olsóár
Lenz , áru

I
102.25 102.75

100.75 101.50
101 50 102.50

100 50 101.-

1.36.50 -i-

lül 75 102.50
100.75 101.50
101.50 192.50
100.50 101.
128 - 129.
100.75 101 50

1 103 25 108.75
102.75

---

189.50 100.50
ins.75
105— — —
99.50 100,—

175.50 176.50
47.50 48.0
23 — 24.-

8.75 9.2 5
13 75 14.2 5

41.50 42.50

5.94 5.97
5 84 6.87

1002 19."7
10.02 10.07
1240 12 í :i

62.07 62.15

62.10 62.20
104.75 105 —

50 20 1 50.30

50.10 50.20
! 59.10 50.20 [

126 75 1*7— 1
—jj

Határidók
Utolsó árkclet............................. ......
““ 1 ár.-|| logmag. I legalac.s

jnnius 15.

junius 4.

104.25 
95 —

-r l á r k o 1 , 1

104.30 105— 105.30
95.05 95. - —__

!—————

—-—
—— — — — — —
—.— — — — — —

-Hl!

39318.

HAC-YAR EIRALYI ALLAI.IVáS': TáK.
■■ z- —

Árverési h irdetmény.
közhírré, t^.fpfílr mic^nníní nr, ___ 1. zi . ^ ,

U..........'.SXl,y

í:

továbbá kitűnő kettős- és hárzaasekékot, boronákat, 
vettigépeket cs mindenféle föltlmivolósl eszközöket leg­
jobb eredeti minőségben ajánl a t. gazdaközönségnek jutányos 

árak mellett.
Kimerítő árjegyzékek kívánatra Ingyen és bérmentve 

küldetnek.

Propper Samu
s*ck Rudolf magyarországi képviselője, Budapest, váczi- 

körut 35. lti-il

OOOOOOOOOOO-OCQ 0 OO öotsr; OOOOOOOO OOOOOOO :>

Ó A "FIIANKLIN-TÁRSULAT. kiadásában Budapesten meg- 

I jelent és minden könyvárusnál kapható — az osztrák 0 

6 tartományok számára Szelinski György cs. kir. egyetemi y 

6 könyvárusnál Bécshen. I., Stephansplatz Nr. 6. ö

O . ___________ ö

A OJA Iv A'l 1loto-DO ®
ÉLMÉNYEK ÉS BENYOMÁSOK.

IOKIRATOKésEZEK MAGYARÁZATA.
TiNllLMÁNYOK ÉS TÖRTÉHEIHI KRITIKA.

IRTA

25657. szám
SZAB. OSZTRÁK-MAGYAR ÁLLAMVASTTTTÁ RSag A0

Nyári menetrend.

GÖRGEY

1779 I

ISTVÁN'.-!
O

Ara fiizve 2 frt 40 kr. 3
ooüo»oooQooooQeoooooooo9tK>S

Folyó évi június hó 1-től az indulás Budapestről Bécsbe: gyorsvonattal 
reggel 8 órakor; személyvonattal á. e. 9 óra 45 perczkor, express vonattal Sóra 
40 perczkor d. u. és személy vonallal 9 órakor este történik.

A visszirányban érkezés Budapestre: személyvonattal 6 óra 38 perczkor 
reggel, cxpressvonattal 1 óra 40 perczkor d. u., személyvonattal 4 óra 35 percz- 
kor d. it- és gyorsvonattal 9 órakor este. F

A Budapest és Bécs között közlekedő személyvonatok közvetlen csatlakozást 
élesítenek Budapest és a Pöstvén, 'trencsőn, Tepla-Trencsén-Teplitz fúrdőhelvek- 
kel s az utazó közönség nagyobb kényelmét tekintetbe véve, e személyvonatokkal 
közvetlen kocsik jönnek forgalomba Budapest és Zsolna között, úgy hoev át­
szállás menetközben nem szükséges. 6Í

A Budapest és Bécs között éjjel közlekedő személyvonatok hálókocsikkal is 
lesznek ellátva.

Budapestről Orsóvá felé Indulás: személyvonattal 7.30 perczkor reggel 
expressvonattal 1.55 perczkor d. u. és személyvonattal 9.20 perczkor este — 
A visszirányban érkezés Budapestre: személyvonattal 7 órakor reggel • express­
vonattal 3.25 perczkor d. u. és személyvonattal 8 órakor este. ’ F 

A keleti expressvonatok úgy mint eddig csak kétszer közelednek hetenként 
erltfzrs Budapestre Párisiiéi 4 óra 15 perczkor reggel, kedden és szombaton 
■indulás Budapestről Párisim 10 óra 40 perczkor d. e., hétfőn és csütörtökön 
|— lnduli',s Budapestről Konstantinápolyim: reggel 4 óra 25 perczkor minden 
kedden es szombaton, érkezés Budapestre Konstantinápolyból 10 óra 30 percz­
kor d. e., minden hétfőn és csütörtökön. v

A Budapest és Bécs, nemkülönben Budapest—Orsóvá—Verciorova közt for­
galomba jüvö Iij expressvonatok Budapesten közvetlen csatlakozásban állanak 
és a legkényelmesebb összeköttetést létesítik Bécs—Budapest és Bukarest között 
Fzen exr.i'-'isvonalok mcnettarlama Budapestről Bukarestbe 19 óra 25 perez'
;t visszirányban IV óra 25 perez. Ezen expressvonatoknál háló- és éttermesko^ 
esik állanak forgalomban.

A holvi vonatok Budapestről következőképen indulnak: 6 óra 30 perczkor 
í reggel Palotára; 12 óra 5 perczkor d. u. N.-Marosra, 3 órakor d u Ersekui 
v-rra, 3 óra 25 perczkor Szegedre, 6 óra 45 perczkor Esztergom-Nánára, 6 óra 

160 perczkor este Czeglédre és 6 óra 45 perczkor Palotára.
Vissz irányi, ól érkezés Budapestre a helyivonatokkal Palotáról 5 óra 45 perczkor 

és 7 óra 30 perczkor reggel; Czcglédről 7 óra 46 perczkor reggel Esztergom- 
Nánáról 8.12 perczkor d. c., Érsekújvárról 9.16 perczkor d. e., Szegedről 12 óra 
24 perczkor d. u., Palotáról 7.30 perczkor este, N.-Marosról 9.30 perczkor"este
. AzvBudrÍ,ezSt"N;'Mar0S í°T!e,lö helyi vonatok kedvező összeköttetésbe 
hozzák a fővárost a nyaraló-helyekkel. — Bővebb felvilágosítással az illető fal 
ragaszok szolgálnak.

Csász. klr.

Legfelsőbb elismerés
mmwrn gyógyfürdő

Stájeroraságbaa.

Egy íral nt a magy. nyugati vaspályának Fcldbach állomásitól.

Az idény kezdete május 1-én.
5^A^ne;m?r,ttAttkní 6e yaitartalmu eavanyuvto, 
ronyütü- éa áev&nyeó porlnnztó belégzósok (külön 
naomotoen 1»), pneumatikus terem elóg- tágas 9 azo- 
melyre, nag-y resplratlonnlla készülék, ezónaavna 
roraok, aosél-fenyütü éo érte a vízfürdők, hideg für­
dők, hydropatlkuH kúrák, keoakeaavú óa keoaketej. 

.meleg tehéntej, a házllág kezelt táplntózotböl. Eg- 
^ hajlat állandóan mérsékelt 

nedves meleg. A tengorszln 
feletti magasság 300 m. la­
kások, ásványvizek és 
kocsik a fürdőigazgatóság­

nál rondolendők meg.

• Ezfnn?! közhírré tétetik, miszerint az üzletszabályzat 61. S-a értelmében ,•! 
árusítandó kiváltatlan szállítmányok, valamint -v/ •íIlnm-,=Avon 'elm6,)ei; 
gabonasöpredék nyilvános elárverezése Budapest dunapart állomásunkon8^ h ' 
-f-en csütörtökön délelőtt 9 órától kezdve tartatik meg, mely árverésre 
ez. közönség ezennel meghivatik. y Ulare

Budapest, 1886. május 20-án.
a t.

-A.ZI if^asg’a.tósá.g'.

Épen most jelent meg.
A PALLAS Irodalmi nyomdai ré.»vénytársasáe tladánábn. s ugyanott

(kecskemtü-utcza 6. sz.) valamint minden könyvkereskedésben kapható:

tor

Becs „Hotel Metropole“
Ringstrasse. Frans Josofs-Qnat 

Első raiiffu na&y sserilloda.
800 szoba és terem (1 írttól feljebb) személy-felhősé, olvasóterem mln- 
den országbeU újsággal, „Bgyetértés", pompás üveg-terem, dunai 
fürdők és tivirdal hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz minden vas- 
pályaudvarban. Hosszabb Idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.
1418________ ___ SPEISER L., Igazgató.

tni, aíaicmia nemzefgazilasági és statisztikai bizottsága.
I. kötőt;

HUME 3>Ä ^rIl> 

Kózgazdaság-i tanulmányaL
n-ÄnKD»1*1!' Előszóval ellátta:
KÖRÖSI JÓZSEF. KAUTZ GYUX.A.

Ara. fiizve 1 frt 80 kr.

A FBANKLIN-TÁKSÜLAT
kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvkeres-1 
kedésben kapható — az osztrák tartományok számára 
8zellri8kl GySrgy csász. kir. egyetemi könyvárusnál, Bécs- 

ben, I., Stefansplatz 6.

EMLÉKEIMBŐL
IRTA

KLAPKA GYÖRGY
FÜGGELÉKÜL:

GRÓF TELEKI LÁSZLÓ LEVELEI

A szerzi fénynyomatu arczképővel.
Ára ftsve 5 forint osztr. értékben.

i Hválő hely, melyet a nemzetgazdaság korunk],an a tudományok közt elfoglal- ama
r,yIyc: a ncmzetck ^ éietér° **** ^mL, mmt \

szükségesbé teszik annak mélyreható tanulmányozását.
E meggi-őződésben határozta el a m. tud. akadémia nemzetgazdasági és statisztikai '

StáT \r(Zet8ffágÍ Ír6k Wra CZÍmü váIlalat kiadását, mely tiszta és szabatos ‘ 
fordításban óhajtja átadni a nemzetgazdaságtan iránt érdeklődő köröknek a nemzet 
gazdasági classikusokat azon sorrendben a mint azok a múlt század közönétől 3n 
időrendi egymásutánban következnek: pétö fogva

I. kötet: ílume Dávid tanulmányait U-dik kötet Quesnay és Turgot egyes értekezései 
fordította Fenyvessy Adolf, III. kötet Smith Adám: A nemzeti jólét termésléről és 
okairól ford. Heltay Ferencz. VI. Mallhus Róbert a népesedés ford. Gyömv EnÍe V
SÄ ft?-8 1,al”,”i “■ ^ V,. Si.m.2 2., A A.U-

A fenti intézet készséggel vállalkozott e könyvtár kiadására annál is inkább mert 
ne^..8ZenJed jóságét, hogy irodalmunk ez által díszére váló gyarapodásában részesül
macában8 ̂ ÍbS ^rde“ödését61 fo8 fy8ni- b°SY » vállalat mint tágabb körből egyesíthesse 
magban a legjelesebb nemzetgazdasági Íróknak minél több kiváló érdekű munkáját A
ÄemliLri 2 TT, S'* kÍ"Ön leSZ kapható bírinely könyvkereskedésben vagy 
ajentemhtett kiadónál, hol előjegyzések q további kötetekre már mosl is elfogadtatni

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapesten, IV., kooakeméti-utosa 0.



' \ !

1

S rovatba* minden ásó egyszer, beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető !óln«k lakozimóvol el vannak 
litra, mieden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő. 
V.HÍ.V' v.--------------------------------------------—-

KZXJS»

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 25. Ibb6
I R O E I Minden hirdetésre felvilágosítani ad a kiadóhivatal. Levélheti 

tudakozódásokra, pontosan válaszolunk, ha a szükségen posta, 
bélyeg beküldefcik. ós a hirdetés alatt álló kis szám közölte UK

Melyik nemeslelkü
önálló ur volna hajlandó egy 
csinos filial leány anyagi hely­
zetén segíteni. Levelek. "Ka­
milla» névre kéretnek a kiadó­
hivatalba._____________ 60:18

Százszorszép. 
Névnapjára fogadja szívből jövő 
jó kivánataimal. Az igérel még 
nem (eljesillelcll. A körülmé­
nyektől függő látogatásomról 
közelebbi forrásból fog érte­
sülni. Fivéremet lesz alkalma 
közelebbről ’megismerni, hosz- 
szabb ideig fog közeliikben tar­
tózkodni. Szívből üdvözli, s 
képzeletben csókolja 862. a 859. 
_________________ 6056

Ha valamely
jótevő úriember hajlandó egy 
csinos fiatal leányt, a szini- 
pályán kiképzés végett előse­
gíteni. Szives ajánlatát e lap 
kiadóhivatalába egyelőre le­
vélbe kéri «6075. sz. a.» Csak 
komolyak és korosabbak leve­
leire válaszolta! ik.

Magasabb rangú
katonatiszt, fiatal, csinos, a 
férfikor teljes erejében, családi 
élet után vágyik, s nősülni 
óhajt. Fiatal leányok és özve­
gyek. kiknek elég szellemi in- 
telligencziájok van arra, hogy 
egy művelt férfit boldogíthas­
sanak. s kik a katonai törve-1 
nyék értelmében a nősiilésre 
szükséges kauczióval. s esetleg 
ezenfelül némi vagyonnal ren­
delkeznek. kéretnek ajánlatai-1 
kát I Katonatiszt A.» ezirnen a 
kiadóhivatalba küldeni. A dis-; 
kreczió biztosítva van, s minél, 
nagyobb*a bizalom, annál ko-; 
molyabbnak tekintetik az aján- 
lat. 71631

Emma.
A levelet későn kaptam meg. 
azért nem vártam otthon Ma 
kedden délután 3 óráig várom. 
Okvetlenül jöjjön el. magya­
rázattal tartozom a «Dank» 
czitnii levél felöl. Béla. 7160

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.
|Ertesités

Eladás.
Nyakkendők

12 darab egrosz selyemből, tot- 
■zó» szerint minden színben és alakban választva 2 írt 40 
kr. 6 drb ugyanaz 1 írt 33 kr., 
fűzök, valódi halcsont 2 frt. 
Vidéki megrendelés okot ko­
rom Schwarz A. nyakkendö- 
és fűző gyárához VI,, Magy- 
mozö-ntcza 14. Intézni.

Képes árjegyzékek bér­
mentve megkiildetnek. igsi

Beállt viszonyok következtében 
az összes szolidon készített 
linóm és egyszerű bútorok, 
mélyen a készítési áron alul 
adatnak el, a helyiség is azon­
nal átvehető. Bútor-raktár, Ná- 
dor-iilcza 4. szám. 1938

Nyomda-eladás.
Egy a Unna mentén fekvő 
16000 lakóval biró városban 

! egy könyvnyomda, papír és 
könyvkereskedés családi vi- 

i szonyok minit szabad kézből 
eladó. Czim megludható a 

! «Hires,-írnok» szerkesztőségé 
1 ben Budapest, gyöngytyuk- 
utcza 13. sz., földszint 6. 1905

Élénk helyen
levő sarok ftiszerkoreskedés,
csekély összeggel azonnal át­
vehet". Bővebb értesítést ad a 
kiadóhivatal. 6076

Repczeponyvák,
vízmentes takaróponyvák,

fedéllemez,
bőrszíj jak, gépolaj. tiizfecs- 
kondtik, fiíkaszálógópek, 

kender- és rnggyanta-tÖm­
lők, valamint mindennemű rug­
gyanta áruk, a legjutányo- 

sabb árban szállít:
Schottola Ernő,
Budapesten, Fonglérepalotában 

az Andrássy-ut sarkán i*si

Értesítés

Moi-íásáiloliial,
Az 1. budapesti bútor-bazár 
(IV. Deák Ferencz-utcza 7. 
sz.),összes lmtor-raktárának 
megvétele által azon kelle­
mes helyzetben vagyok, min­
dennemű bútor darabokat 
úgy egyenként, valamint na­
gyobb tömegben mélyen a 
készítési áron alul eláru­
síthatni. 1640

LŐW TfíX.

Budapest
közelében, kis birtok eladó és 
azonnal átvehető. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6061

Egy kitűnő,
10 lóerejü Hornsby <Sc 
Sohn-féle
cséplőgép

a legjobb karban jutá­
nyosán eladó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban.

7142

Alkalmazást keres

Fiatal árva leány,
alkalmazást keres, mint bonne 
szerény igények mellett. Az 
illető a háztartásban is kész­
ségesen segédkeznék. Szives 
ajánlatok «Árva» rzim alatt 
e lap kiadóhivatalába kéretnek 
____________________ 7118

Egy intelligens
fiatal ember, ki az egyszerű és 
kettős könyvvitelben jártas, 

mostani könyvelői állását vál­
toztatni óhajtja Közelebbit e 
lap kiadóhivatalában. 7137

Két szolid
tudományosan képzett, több 
nyelvet biró nevelő, ajánlkozik 
fővárosba nevelőnek Czim: 
«Nevelő - Nemes-Vid. 6073

Oktatás. Lakás és bérlet.

Gavalléroktól
levetett férfi ruhák
legjobb karban legolcsóbban 

kapkatók,
IV.. kcr. batvani-nteza 15. sz,

l-sö em. l-sö sz. alatt.
ugyanott javító, liszlitó és 
ruhakölcsönző intézel is. 1631

Elárnsitónőnek
ajánlkozik egy szolid fiatal 
leány, bármely üzletbe. Belvá­
rosi dohánytőzsdében volt al­
kalmazva. Ajánlatok «C. E.» 
alatt e lap kiadóhivatalába czim- 
zendök. 7123
Fiatal hírlapíró,

külföldre utazók mellé magán­
titkárnak ajánlkozik. Felvilá­
gosítást ad a kiadóhivatal 

«Magántitkán) 7132. sz. alatt.

vagy más vállalathoz ajánl­
kozik munkafelügye­
lőnek egy fiatal ember, 
ki öt éven át nagyobb 
gőzmalomban működött és 
legjobb bizonyítványokkal 
bir. Czime a kiadóhivatal­
ban. 7120

Egy intelligens
kisasszony, ki a ház- és gaz­
daság .vezetésben elég jártas­
sággal bir, mini házvezetőnő 
óhajt alkalmaztatni. Czim a 
kiadóhivatalban. 6051

Egy gépész
és kovács alkalmaztatni óhajt 
nyári cséplésrc, esetleg még 
addig javításra. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 7128

Kereskedő
ügynöknek ajánlkozik észak­
ban járlas keresztény kereskedő, 
ki a magyar, német és tót nyel­
veket bírja. Ajánlatok «Ügynők» 
czim alatt kiadóhivatalhoz in- 
tézendök. 6044

Egy komoly,
megbízható, s alaposan képzelt 
kereskedő, ki vidéken több évig 
önálló vegyes üzlettel hirt, né­
met és lót nyelvet is beszéli, 
alkalmazást keres, akár irodá­
ban, akár raktárban, akár va­
lamely vállalatnál vagy szállí­
tási üzletnél szerény igények 
melleit. Szives megkeresések 
«K. M.» jel alatt e lap kiadó­
hivatalához intézendők. 7162

Erdélyi mágnásnő,
kinek világtalan férje most el­
hunyt. ajánlkozik előkelő csa­
ládhoz mint táraalkodónl> 

vagy házvezetőnő, legszeré­
nyebb feltételek mellett «Oin­
nen mea mecnm porton 7164. 
alatt c lap kiadóhivatalába ké­
retnek.

Fiatal mérnök,
kinek kellő irodalmi képzelisége 
van, németből, angolból, fran- 
cziáhól folyékonyan dolgozni 
képes, irodalmi foglalkozásra 
hajlamot és képességet érez, 
délutáni időre kerestetik egy 
szaklap szerkesztőségéhez. Bő­
vebben a kiadóhivatalban. 7143

Journaliste
ayant voyage partout en Europe, 
connaissant au fond l’occident, 
parié les principals langues 
modernes, s’offrc pour l’étran- 
ger en qualité de compagnon 
ele voyage, impresario, faile la 
correspondence, des traduc­
tions. domic des renseignements 
sur France, Paris etc. S’adres- 
ser sous «Párisién 7140» á 
l’exp.

Mint irodaszolga,
pénzbeszedő, vagy termény-üz­
letbe mint raktáritok, állást 
keres egy tapasztalt volt keres­
kedő, igen szerény igények mel­
leit. Szives ajánlatokat kér 
«Szerény» czim alatt a kiadó­
hivatalba. 7129

Egy oki. észak- 
német

nevelönö,
kitűnően zongorázik, (a berlini 
zenedében kiképezletetl) a Iran 
czia nyelvet tökéletesen buja. 
Parisban tanulta, nagyobb gyer­
mekek mellé igen ajánlható; 

lovábbá két német

nevelönö,
a franczia nyelvel Francziaor- 
szágbau megtanulták s kitünően 
zongoráznak, rajz- és festészet­
ben, úgymint az angol nyelv­
ben oktatást adnak, egyene­
sen Német-országból érkeztek 
meg, azonnal állást keresnek, 
szerény fcllélelek mellett és 
laknak Grosse Dorottya oki. 

északnémet tanítónőnél Buda­
pesten, Andrássy-ut 86. I. em.

1959
Nevelő,

társalkodó, vagy ulilársiil ajánl­
kozik egy a középiskolákat jó 
sikerrel végzelt fiatal ember, 
szerény feltételek mellett. Szi­
ves ajánlatok o lap kiadóhiva­
talába «L. B.» czim alatt kéret­
nek. 6071

Vétel.
Flobert puska

vagy pisztoly, használt, de jó 
állapotban vételre kerestetik. 
Ajánlatok «Lőgyakorlata czim 
alatt a legolcsóbb ár megne­
vezésével a kiadóhivatalba in­
tézendők. 7138

Urasági nyárilak­
na it. Salzburg melleit bérbe­
adandó első emeleten, ki lenes 
lak helyiség, konyha, 2 balkon 
stb. legteljesebben fölsze­
relve. Ajánlatok lisztes keresz­
tény családok részéről intézen­
dők: Becs I. Volksgarlenslrasse 
5. Mezzanin 3. ajtó. 6074

Fogorvos.
nj,,jr Y uj rendszerű ame- 
1711 li • . fika, mii Ingái, kü­
lönösen légnynmat n fogso­
rok fájdalommentes fogmii- 
lélek leigázzái, elpusztu­
lni! lan plomheok. — Mérsé­

kelt dijak. Budapesten, 
Kristóf--én 8 1962

Különféle.
Megjelent a

Pezsgőbor
(champagner), 

franczia módszer szerint 
való előállítása házilag.

Bortermelők és pinczcgazdák 
számára, irta: Lengyel Alajos, 
a vegytan okleves tanára. Meg­
rendelhető bármely budapesti 
könyvkereskedésben vagy szer­
zőnél V. kor. vadúsz-nteza 
31. sz a. postai utalványon, 
a pénz beküldése mellett. Ara 
30 krnjezár, postán ajánlottan 
küldve 42 kr. 1945

ISZAPTISZT1TÜ
Eervsnx-léle szidalom.

Jegyzékek ingyen.

Gőzkazánok részére.
Kizárólagos képviselő

Julius OverholT, Bécs.

Egészséges vitlékn
városba óhajtom 12 éves fiamat 
adni cserébe egy hason vagy 
bar idősebb fiúért, ki viszont 
a fővárosban folytatná iskolait. 
Lehetőleg tanár- vagy tanító- 
családokkal óhajtanék érintke­
zésbe lépni ez irányban. Levél­
beli szives megkeresések «Csere 
7158.» sz. a. e lap kiadóhiva­
talába kéretnek.

Egy oki. szülésznő
ajánlja magát, teljes titoktartás 
mellett. Beteg k külön szobát, 
esetleg teljes ellátást is kap­
hatnak. Molnár Katalin, IV. k. 
Zöldfa-utcza 27. I. em. 7. 5889

Szeplő
7 napon belől tel­
jesen eltűnik az
elismert, ártalmatlan 
szer használata ál­
tal, melyből egy pa- 
laczk elég arra. hogy 
valaki tökéletes tisz­

ta. sima arezbört 
nyerjen. Egy palaczk 
ára 2 forint 20 kr. 
Kapható: Theoder 
Lehky-nél Prága, 
Weinberge. 1921

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a város­
ligetben nyaraló t. ez. uraságo- 
kát, hogy a tej csakúgy mint 
a városban, rendesen házhoz 
lesz szállítva. Becses megrende- 
léseiket mielőbbre kérem tudo­
másomra juttatni, hogy azok­
nak pontosan megfelelhessek. 
Mély tisztelettel Fekete Juli- 
ánna, központi tejivó-csarnok 
Andrássy-ut 14, sz. 6077

Báró Königswarter M. ur
csaba-csüdi tehenészetében előállított 

nagyobb mennyiségű

sovány sajt eladó.
Ára métermázsánként a békés-szarvasi vasúti 

állomáshoz szállítva, csomagolással együtt 30 frt.
Megkeresések intézendők:

Báró Königswarter fötisztsége
Csaba-Csüd 1957

Posta-, vasút állomás: Békés-Szarvas.

Szoly ¥ a-Hársfalvai
jgyógyintózot.

Megnyitás május 15-én. A mnnkács-beszkldi
I vasút mentén. Munkácstól 2 órányira. Munkácsig és 
I vissza minden állomásról 33V..»i, engedményes 
■ tértijegyek adatnak ki. Ásványviz-tej-lcnra — vlz- 
I gyógyintézet — massage — és villám-gyógymód.
1 Kényelmes lakások, 2 vendéglő, olvasóterem. Állandó ma- 
I gyár zene, posta, gyógytár. — Tudósítások és brochurc-ok 
J kaphatók az igazgatóságnál Hársfaiván és junius 
j 1-ig Dr. Rothmann Annin egyetemi tanársegéd urnái,
1 Budapest, Eszterházy-utcza 5.

A fürdő-igazgatóság.

Tavaszi kúrának igen alkalmas és 4( 
év óta kitűnő sikerrel alkalmazva1 

vidéki utazásoknál.
Malátakivonati egészségi sör alakjában, mely kel 

lemos ital, s a legjobb enyhítő és gyógyitószer aszkói-o- 
sok, mell-, gyomor- és tiidőbajban szeuredök, nelié 
betegségből épülők, idillt bajokban, női bajokban és göt 
vély ellen ; — egészségi malátaosokoládó alakjába 
vérszegénység, lesoványosodás, gyengeség, idegesség 
álmatlanság és étvágytalanság ellen ; a konozentrár 
malátakivonat gyermekeknél mell-, tüdő- és torokbnjo! 
ban, liiiiés okozta betegségben, köhöircs és gürvély <•: 
len ; — végül malútakivonati mollcznkorkák alakjába 
(kék papírban) köhögés és láz és légzőszerv bántaluia.". 
ban.

Login agambb elisnt evés.
\ lett atál.'.ról. ISoll .láims-l'éle imilát aki vonal Mt- 

szil mén,veknek nevezel t gyártmányokról.
A dán király ö felsége szárnysegéde által adatta V:< 

t ira Hoff János urnák, hogy malútakivonati készítményei 
ijjen sokra becsüli. »Örömmel tapasztaltam, — igy hány 
: :k a királyi jelentés — úgy saját magamon, mint csala­
dom tagjain a Holf-fólo malátakivonatok gyógyító ha­
tását.

Köszönet-nyilvánítások.
Hoff János urnák
nás arany erdemkereszt tulajdonosa, magas porosz és nénit- 

rendek lovagja stb. Bécs, Graben, Briiunerstrasse 8, sz.
Köszönet a gyógyulásért.

Bru k. M./m. 1886. ápril 5.
Tekintetes ur ! Nagy örömömre szolgál önnek tudtára ad­

hatni. hogy az ön malátakivonati egészségi söre nőm egész- 
állal«.tára rendkívül jótékonyan hat. Kérek ezúttal 12 

palac zk 11- ctl-íel - egészségi sört, 1 kiló egészségi malátacsoko- 
lá'lét I zacskó malátakivonati mcllezukorkákat, mindezt 
postai utánvéttel. Kiváló tisztelettel

lircnn Mátyás. 
Budapest, 1886. april 11.

Tekintetes ur! Mintán 12 palaczk Hoff János-félo egész­
ségi sör használata után gyötrő mcllbajomban jelentékeny 
javulás és enyhülés állott be, nem mulaszthatom el a 
kipróbált, elismert kitűnő hatású Hoff János-félc malátr.- 
kivona^ minden tüdőbetegnek melegen ajánlani. Kivál '■ 
tisztelettel jgy

Tövük Tzor.
oszt-mngy. államvasuti hivatalnok. Buda, Zsigmod-utcza 72

Az évek százat óta úgy az orvosi 
pasztalat tanítja, hogy azon betegek 
hasznúinál: sokkal gyorsabb.- 
szert használnak, a melyben
mindfinJUJÍ,ÍAS hó"?Pok balzsamos és erősítő levegőjük "által 
minden gyógymódra a legjobban alkalmatosak.
Az egész világon 
elterjedt 27,000 
eláru siló-hely.

4000 gyógyinté­
zetben és 10,000 
orvos által ren­

deltetik.

visszanyerte 
egészségét általa.

Arak:
Budapesten II üv
70 kr., 28 palaczk .
kilo 2 frt io kr., II. V, .......... ... „„ M. Vj Kll0 .... kr ,, k:ln ,
j ‘zacskó 60 kV' 30 j;Xafrbkr vó,c,^ í;r"“8r,l"‘óny.l - MÓlátíczukorkák : 
l / la60 kr'I cs 15 kr\ MalAta kivonat 1 üvegcső 1.12 kisebb 
.1 kr. Gyermek tapmalátallszt 1 frt. Egy maláta- turdó 80 és 50 kr.

Két forinton alul nem küldetik semmi.

HOFF JÄNDFl gy?r flókraktára Magyarország ré-
, 8Zere Budanest, zsibárús-uteza 7. sz.l 

(A loposta atellenében.) Kapható Török József gyógyszerécznél.1

A PASTEUR
rendszerű

Ohamberland-féle szabadalmazott

a legegyszerűbb módon — bármily zavaros vagy 
tisztátlan vizet, — kristálytisztára szűr.

A Tasten r-íé\e. rendszer az egyedüli, mely által vizet 
mikroba és bakteriam ént esen szűrni, tehát minden 
fertőző csirát,, a. cholera, typhus stb. buciit,uso- 
kat a vízből eltávolítani lehet.

A szűrő anyag porczcllánből áll, melyet kicse­
rélni nem kell, és mely mindenki által könnyen és 
egyszerűen tisztítható.

A szűrő anyag mindig Pasteur párisi labo­
ratóriumában vizsgált,atik meg.

Elismerve valamennyi egészségügyi és orvos- 
tudományi kapaczitások által.

T)r. Fodor József tanár, a budapesti egészség- 
ügyi intézet igazgatója hat hétig szűrte a vízvezetéki vizet 
és konstatálta, hogy ez idő alatt, egy bakteria sem 
ment a szűrőn keresztül, noha akkor a vízvezetéki 
viz minden literje 100—120,000 db bakteriét tartalmazott.

J oliin tanár, a Vale de Gracc-i egészségügyi in­
tézettől igy ir :

«A Chambcrland-Pasteur-f6\c szűrő a legegysze­
rűbb módon megvalósítja azt, a mit a tudomány tegnap 
még elérhctlcn eszményképnek tekintett, t. i. tökéletesen 
bakteri um mentes vizet szolgáltat s bizonyára nem 
keletkezhetett volna fontosabb illőben.»

U~. ISS*. évi londoni egészségügyi kiállítás 
bíráló bizottsága annyira meg volt lepve a szűrő 
nagyszerű hatásától, hogy egyhangúlag az arany éren 
viel tüntette ki.»

«A franczia «Academic des sciences» és <
«Academic de Medicine» a szűrőt és feltaláló.,",. 
elismerő dicséretükkel tüntették ki.»

lír. Eresz Géza, az 1885. évi budapesti országos kiállítás egészségügyi 
scibcn e szűrőt kölönösen dicsérve és ajánlva emeli ki.

1. aljra.

Összesen

260,000 frt nyerhető
a következő

ÍGÉRVÉNYEKKEL!
a jnnins 1-i húzáshoz

1864-iki állam-sorsjegyeltrB üT £.1S
A jnnins 15-iki húzáshoz

3°|o-os MM sorsjegyekre it 1 Irt és 50 ír. télyeg.
Jótékonyczélu állam-sorsjegyek.

Húzás jnnins 30-án.
(lrb 3 forint. — 6 drbra 1 drb ingyen, j

T."VrjTVniW"íyNTV — tetszés szerinti darabnál HO kr.
Asxn wxiiymaus A ;s lelszós szorintj darabnál 75 ltr.

Ä ►II
SS-

Daiteles sorsolási t-u.d.ósitó tu.lajd.03aosa,i | 
bank- és váltó-üzlet GYŐRI és WOHL 

BUDAPEST, Fcrencz .Tózscf-tér 3. (I

MOSOK. KÜHNE E. BDDiPEST,
amerikai lógereblyét — Hollingsworth után

1963

rendkívüli leszállított olcsó árért 95 frt,
továbbá vasállványu lógereblyét, mindennemű ml velő, 
ekéket, lókapákat, töltögetőket, úgymint az egyedül 

valódi «IIUXGAKIA-imiLL»-t leállítja
Gyár: KÜHNE E.

Mosonhan. alakult 1856. vTcÄtt

berendezéseiről közlé-
Az 1. sz. abra egy vizvezetéla nyomo szűrőt mulat, ez o00-4000 liter naponkénti szürőképességre készíttetik. 
A 2. sz. abra egy háztartási szűrőt felloltesre mutat, ez a vidékre alkalmas és 60O-20U0 liter naponkénti 

szuróképessegre készíttetik. — Kolonos megrendelésre azonban sokkal nagyobb szürőképességre is készíttetnek szűrők.

Magyarország és Ausztriára nézve a szabadalmat és a gyártási jogot egyedül és kizárólagosan bírja1

ZELLERIN MÁTYÁS
cs. és kir. udvari szállító,

központi fűtéseit, szellőztetés, légszesz- és vízvezetéki berendezések, 
érczáruk, épület bűd, og os-nt ? m kuk és horgany készítmények gyára

Budapesten, VII., nagydiófa-uteza 14. sz. a. 1902
Árjegyzékek és magyarázatok kívánatra bérmentesen küldetnek^

folyékony, 
vízmentes

fénymáz
k le nélkül alkalmazhaic 

A fény megmarad bármely Időjárásban egy hét
Kapható minden czipőraktárban, fűszer- 

kereskedésben és szíjgyártónál. 35"

Magyar tengeri fürdő Siófokon.
Tiszta. lxoznols:ta,la,j. — "Vizänllä-e kedvező.

Megnyitás junius hó 1-én.
1870 -A. íiird.őbéi*l<5k.

•KEDVELT ES ELTERJEDT HAJUDITÖ.
Ezen kedvelt és elterjedt hajüditö, tökéletesen mogifjitja a szürke, fehér és elszintelennlt 
hajat s viszszaadja eredeti ndesógót, régi színét ós hullámosságát. Egy üveg ára 2 f. 5». 
Kapható Török Tózsef cvóevszertáráljan Budapest, Királvutcza 12.

Az „EGYETÉRTÉS“
előfizetési ára: egész évre 20 
frt, félévre 10 frt, egy negyed

€> ;<sl

A mindennemű titkos betegség- hólyag- 
hurut, kankó ellen mint gyógyszer ezelőtt 
oly általános közkedveltségben részesült 
Copaiva-balzsam, ma már alig jő haszná­
latba, részint kellemetlen szaga és ize, ré­
szint a felböfögés, hányinger s más egyéb 
gyomorbajok miatt, melyeket használata 
okoz.

A Mldy úr által feltalált, tiszta lepárolt 
Santal-szesz nem bir ezen kellemetlen 
tulajdonok egyikével som s 48 óra alatt 

még a legidültebb s legfájdalmasabb kifolyásoknak is 
anélkül, hogy a gyomornak terhére lenne s minden 
befecskendés segélye nélkül csaknem teljes megszűntét 
idézi elő.

Egy üveg ára használati utasítással és 50 tokocskával 
2 forint 10 kr.

Raktárhelyiség: Paris, 8. rue Vivienne 
Budapesten, TÖRÖK JÓZSEFgyógyszerész- 

nél, király-uteza 12. szám alatt. 223

—TITKOSA
hör és nöi-betegeógeket, 
elgyengült fórflerö t, 
vizelési nehézségeket, 
mindennemű fekélyeket,
valamim száj-, nyaK- s gégebajokat 
alaposan és tartós sikerrel gyógyít
Dr. SPITZER J.

volt tör.cs.kat. orvos. Lakik: 
Budapest, Kristóf-tér 6. sz.
II. emelet. Bemenet a lépcsőn. 

Hendel: 8—4-ig, este 7—8 óráig. 
Levelekre válaszolok s kívánatra a 

gyógyszereket Is megküldöm.

Ugyanott kapható az egész Euró­
pában elterjedt önsegély «az 
olgyongUlt férfierő» annak sok 
nemű okai s alapos gyógyítása 

czimtt könyv, ára 2 frt 50 kr.

A PALLAS kiadóhivatalában Buda­
pest kocekcméti-utcza G.) kapható:

Kereskedelmi tanodák is felsőbb Ipar- 
skálák számára engedélyezett tankönyv

Irta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ, 
ira ai I. és U. kőiéinek 3 Irt 20 kr.

A PALLAS kiadóhivatalában Buda
pest, kecekemétl-ntoza 6.) kaphat!

SZÓTAR.
Szójegyzék és nyelvtani 
megjegyzések a francziq 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók után 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt 

kötve 12 frt
A nekünk bemutatott azámtalan 
megbízható hiteles köszóní Irat 
folytán ezen legöregebb éa leg­
ismertebb rendeléal Intézet ahol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosaivá értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
43 év óta

fennálló rendelési intézeté­
ben, Budapesten,dob-uteza 18. sz 
titkos betegségek, tehetet­
lenség, ónlertőzée, fehértőlyti 
lovélileg is biztosan gyógyitalnak. 
Kendelesi órák: reggel 6—Mg. 
d.u. 1—5-ig, este 7—fo-tg. lass

260,000 frt nyerhető
8 forinttal.

1884-iii ällamsoryegy-toeiiynyel
egész 4 frt 50 kr. ós bélyeg . . . 
fél 2 frt 50 kr. és bélyeg . 3.— 

Húzás 1886. junius 1-én.

FöMIiitel-igéráyiiycl á 1 frt és bélyeg
Húzás 1886. junius 15-én.

xn.JótéKonyczéln államsorsjegyek & 2 frt
7 «lrb estik 12 Irt. 

Főnyeremények 00,000, 15,000 és 
10,000 frt magyar 5%-os papirjára- 
dékban. — Húzás 1886. junius 30-án.

5.

1.50

2__

8.50

gyakorlati te 
gyógymódé:in betegek, kik egy gyógymódé 

ban meggyógyulnak, ha oly gyógy 
u gyógyerö rejlik Különösen má 

■ ama3 cs erősítő levegőjük álta

r lett 40 év

kitüntetve!

Az első valódi gyógyhatású texterö- 
Bitő HotT-féte malátakivonaticsokoládé 
(vérszegényeknek, sápkórosoknak és 
álmatlanságnál) tii-szor lett -10 évi 
«'leli fennállása alatt kitüntetve A 
fr.nn'»a, angol és más csokoládéknak . .
nincsen azon eredménye az egészség . . =1UDU csa 
megtartásra és visszanyerésére, mint szart, királyi, Imi
«oÄi^ftótire czerfcjc,,c1"’
Iála egészségi csokoládénak tfh it nem udvari orvosnk kellene hiányoznia ezV titaulS állal ajánlva I

szobákra at. ölgy-

gaamwaig Am
j/otolenél^ a házhoz leend szállítva 11 palaczk 6 fit 

Maláta-csokoládé 
kr

"rt. 58 palaczk 3*'W 
kilo 1 frt 31) kr V. kilo

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI

Magyar Butor-ipartársasága
Budapest, Vácz -utcza 27. szám. Mocsonyi-féle házban.

Kitűnő budapesti asztalos- és kárpitos-mesterek saját készítményeit olcsóbb 
áron adjuk el mint bárhol a legegyszerűbbtől a legfinomabb fagonig, háló- és ebédlő 

és diófából, szintúgy készleteket atlasz-, brocat-, selyem-, 
bouret és jutte-szövetekből, fekete bútorokat is gyöngyház 
es bronz-diszitéssel. Eladunk tehát:

chiifont, fényesítve, diófából 2 ajtós 
’ chiffon, 1 ajtós 

' ottoman 
I mosdó szekrény 
I éjjeli szekrény 
i krodcncz 
! kihúzó asztal
1 gtirnltur atlasz, finom
2 ágy fényesítve, diófából
J kanapé, 6 zsölyeszékjutta vagy ripszből 
1 kanapé, 6 szék « « <

kanapé, 6 zsölyeszék faragással 
I tökéletes hálószoba berendezés 
1 « ebédlő «

szalon

36 frttól feljebb 
30 « «
20 « ei

Kepe. , • * • ™ 6s b£T0,üzVz° küldUnk. - Vidéki megrendelések 10 szá-
zaleknyi felpenz beküldésére pontosan teljeáiítetnek. 1667

Mind a három 'drb együttvéve csak 8 forint 
bélyeggel együtt. 196"

íí

//Magyar ipar!!
Platin mázoló festék
azon tulajdonsággal bir, hogy rendkívül kemény és 
tartóssá válik, a legnagyobb száras forróságot 
elbírja s érzéketlen marad savak és gázok iránt, 
vasbádog, horganylemez, falárgyakat a szabadban, 
valamint a falazatot is megvédi az Időjárás be­
folyásai ellen, — két, sőt háromszor nagyobb tar­
tósságot nyújt, mint a közönséges olajfesték.

Ezen festékek vasútak, gép-, gáz-, cznkor-gyá- 
rak, serfőzdék ée építkezési vállalatok által 
nagy előnynyel használtatnak. I874

ROMETSCH és TÁRSA ÚJPESTEN.
. Megrendelések átvétetnek a vezérképviselőségnél:
DÁVID KÁROLY és FIA Budapesten, nááor-utcza i

bank- és váltó-üzlete
Politzer S.

BUDAPEST, 
Dorottya - utcza 12.

Kérjük a czimre figyelemmel lenni.

Budapest főváros legnagyobb asztalos és kárpitos bútor-raktára. 
GÖMÓRI és TÁRSAI

Belváros, Hatvani-utcza 18. sz.
a volt orvosi egyetemi épületben. Ajánlják

dús választékban olcsóbb és 
drágább saját készitinényü 
asztalos és kárpitos bútorai­

kat leszállított árakon
és kérjük a n. é. közönség hazafias párfogását, 
kiváló tisztelettel

Képes árjagzék ingyen cs bérmentve. 18,G G<íS,ro .=ai,uÍ»A

E3F16T23
*ri siker a mellett tsnuekodik, hogy

Thedo tanár
szakáiba gymáj a
a legjobb és legbiztosabb 
szere egy szép szakálnövés 

elérésére.
k£ZM;an -férfi Z($.a le^obb körökből is csak e ezernek 
köszönheti szép szakáíat.

ibPi^i^b\^v.es ,a *«s*«»*ucuu mű aiau suru es erős Sít'
nyittatott D“k’ m‘ CZ6r meg ezer bizonyitványnyal bebizo

Megvallom önnek hogy valamint minden üyen eiert, úgy a szakái- 
hagymát is hűhónak tartottam, de meggyőződtem egr barátomnál 
ezen ezer je es,tger61 éB kérem önt a mellékelt összegért eg, <^a- 
got ezen kitűnő ezerből küldeni. Maradván tisztelettel 7 

Budwem 1878, november 18. Miohnra A.
k,aJ*h pÓn°UdX68tenÁ.Törflk Jó“ef Byégpterés, urnái 

király-atezs IS., Pozsonyban: Pistor, P,tíznél; Temeevárotk

Ez hihetetlen gyorsasággal segíti elő a szakálnővést, úgy, 
férfiak is legrövidebb idő alatt sűrű és erős síi*

Nyomatik a klaliíSSsr^taS^mdai ré^nítSatór'ka'rforgó gépéí Budapest, IV, kecskemét’-utcza“

iározay Istvánnál.

HAZAI IPAR
lelkiismeretes és szolid,

a szédelgés és ámítás kizárva.
Elegáns legdivatosabban készített még le csodá­

latos olcsón kapható mindennemű

férfi a* 81 Ii;t
WOLF és FÖDÖK

budapesti szabó őségnél,
IV. kér., egyetem-tér 5. szám alatt.

Elegáns és finoman kiállítóit felöltő 12 frt 50 krtól 22 írtig 
Teljes öltözet. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 írttól 22 írtig

Mérték utáni megrendelések leggyorsabban 
eszközöltetnek. 1645

szám.

ti

BUDAPL.

KáZIitl 
CSAK BÉfil

Vidékre p| 
Egy évre . 
f.yy fel evrel 
Külföldre!

orezég'ikl'a, 
valamint aszerződeshea
£gy szán)

Bizoil 
függ a 
domán^j 
melyekl 
nek, a I 
san hal 

De aj 
megv aj 
ivóviz/el 

A s. 
gőz latjai 
lépés ni 
tudósok! 
lyos bel 
lem a ti 
kodnak,! 
azért 1 
Isten a| 
a majdt 
mely 
létünk 
szer pul 
vány. fi 
a kcrdél 
által ki 
ménynvf 
közeledi 
egész ét 
lépéssel 

Pedigl 
mint ké| 
azt a v 
meghast 
vannak 
lek ki 
a tanuld 
seiket 
theoriáv. 
szabóul 
theoria 

Az et 
lékeket 
az összt 
nek lega| 
paczitást 
nem ajár 
punk ezt 
dóan a 
hatni isz| 
vet nem 
ják. Kisz^ 
mint a n 
készülékei 

A más! 
tisztítani 
akar leral 
Békás-Me 
nálni az 
vizsgáljál 
gástalan 
lághirü l(

SZEIN

A grófné 
oda fordultl 

— Ni nej 
olvasott ?

— De igl 
— Azt ff 

és mondja 
— Igen 

mialatt szq 
lemasszony 
az imént n 
szerzett tu 
gáról.

— Miesoj 
vagyok?

— Nem 
Chaumonl I;

a tartási. I 
■— Asszo 

— ön e pil| 
Nem fogja 
kenyérkevo: 
az isteni k 

— Négy 
de fizetem, 
liolmi kalai 
De hál az 
Mennyi idő: 

— Tizen 
— Es sz
- Ha a 
Hogyhogy

. — Egy í 
lemasszonyi 
grófné, ha ; 
nézni.

— tiölcsc 
Es tálán azi 
na Saint-M 
leányért íizt 
kában.

7~ 0h. Ki 
apacza, tér. 
erősítve azt, 

— Nos h 
a grófné.

Egészen f< 
látni fogja a


